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Παρέµβαση του υφυπουργού Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης,
Κωνσταντίνου Κυρανάκη σχετικά µε τις ουρές στο Κτηµατολόγιο

ΨΗΦΙΑΚΑ
ο αριθμός προτεραιότητας σε Αθήνα 
- Πειραιά για το κτηματολόγιο

«Ε
δώ και ένα µήνα, 
από την πρώτη µέ-
ρα που πήγαµε στο 
υπουργείο µαζί µε 

τον ∆ηµήτρη Παπαστεργίου, το πρό-
βληµα των µεγάλων ουρών στο Κτη-
µατολογικό Γραφείο Αθηνών ήταν 
ορατό µε τάση να διογκώνεται» ανα-
φέρει σε ανάρτησή στο Facebook 
σήµερα το πρωί ο υφυπουργός Ψη-
φιακής ∆ιακυβέρνησης, Κωνστα-
ντίνος Κυρανάκης σχετικά µε το 
Κτηµατολόγιο. Συγκεκριµένα ση-
µειώνει ότι:
«Ξεκινήσαµε άµεσα ενέργειες για 
να λυθεί το πρόβληµα:
1) Στις 25 Ιουλίου ανακοινώσα-
µε την πλατφόρµα ψηφιακής υπο-
βολής συµβολαίων από το https://
ktimatologio.gov.gr/ την οποία πα-
ρουσιάσαµε στον ∆ικηγορικό Σύλ-
λογο Αθηνών και στην Ένωση Συµ-
βολαιογράφων, οι εκπρόσωποι των 
οποίων συµφώνησαν να βοηθή-
σουν στην διευρυµένη χρήση του 
νέου εργαλείου ώστε να διευκολυν-
θούν οι πολίτες.
2) Βρισκόµαστε ήδη σε στάδιο 
τελικών δοκιµών για την ψηφιακή 
εφαρµογή αριθµού προτεραιότητας 
για όσους επιθυµούν να εξυπηρε-
τηθούν δια ζώσης. Οι πολίτες, από 
τη ∆ευτέρα 28 Αυγούστου σε Αθή-

να και Πειραιά (στη συνέχεια και 
αλλού) θα µπορούν να λαµβάνουν 
αριθµό προτεραιότητας ψηφιακά και 
να παρακολουθούν την εξέλιξη ζω-
ντανά στο κινητό τους, χωρίς να χρει-
άζεται να περιµένουν στην ουρά.
3) Μετά από θεσµικές συναντή-
σεις και τεκµηριωµένη ενηµέρωση 
που λάβαµε από τους εργαζόµενους 
των υπηρεσιών του Κτηµατολογίου 
που γνωρίζουν καλύτερα από τον 
καθένα την κατάσταση αφού τη βι-
ώνουν καθηµερινά, εκκινήσαµε τις 
διαδικασίες για στοχευµένη ενίσχυ-
ση του προσωπικού και των δικη-
γόρων που κάνουν νοµικό έλεγχο 
ώστε να µηδενιστούν οι εκκρεµότη-
τες των αιτήσεων».

Ο κ. Κυρανάκης καταλήγει ότι 
«δεν θα µείνουµε σε αυτά, έχουµε 
πέσει πάνω από το πρόβληµα και ερ-
γαζόµαστε µέρα και νύχτα για να το 
λύσουµε οριστικά και ψηφιακά. ∆εν 
ξεκινήσαµε από το µηδέν, η ψηφιο-
ποίηση στο Κτηµατολόγιο από Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη και Θοδωρή Λι-
βάνιο είχε προχωρήσει πάρα πολύ, 
και εµείς συνεχίζουµε στο ίδιο πνεύ-
µα και µε την ίδια αποφασιστικότη-
τα. Η δέσµευση του πρωθυπουργού 
είναι ότι θα έχει ολοκληρωθεί και 
ψηφιοποιηθεί το Κτηµατολόγιο εως 
το 2025, και αυτό θα γίνει πράξη».
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Editorial
Το «κίνημα 
της πετσέτας»… 
ξύπνησε 
την Πολιτεία 
Το «Κίνηµα της πετσέτας» εξαπλώνεται σε 
αρκετά ελληνικά νησιά και όχι µόνο. Φουντώνει 
εκεί που η κατάσταση µε τις ξαπλώστρες 
καταστηµάτων να καταλαµβάνουν τεράστιες 
εκτάσεις και παραλίες έχει γίνει ανυπόφορη.
Πολίτες µε την πετσέτα τους δίνουν τη δική τους 
µάχη κόντρα στην παράνοµη κατάληψη παραλιών 
και διεκδικούν την ελεύθερη πρόσβαση σε αυτές.
Το εν λόγω κίνηµα ξεκίνησε από την Πάρο και 
προκάλεσε µέχρι και εισαγγελική παρέµβαση.
Πλέον, πολίτες «απλώνουν τις πετσέτες τους» και 
σε άλλα ελληνικά νησιά. Κάποιοι επιχειρηµατίες 
που έχουν µισθώσει από το ∆ήµο τµήµα των 
παραλιών, επεκτείνουν αυθαίρετα τις άδειες 
που έχουν για οµπρέλες και ξαπλώστρες και 
εµποδίζουν τους πολίτες που δεν θέλουν να 
καθίσουν σε ξαπλώστρα.
Πίσω από το «Κίνηµα της Πετσέτας» βρίσκεται 
η «Κίνηση Πολιτών Πάρου για Ελεύθερες 
Παραλίες – Save Paros Beaches» ενώ 
ακολούθησαν κι άλλα νησιά όπως η Σέριφος 
και η Νάξος, αλλά και η Χαλκιδική, ενώ η 
κατάσταση στις παραλίες της Αττικής είναι ίδιες 
και απαράλλαχτες.
Το κίνηµα των πολιτών, λοιπόν, αφύπνισε την 
Πολιτεία, η οποία γνώριζε το ζήτηµα, αλλά 
δεν έκανε τίποτα, µέχρι τώρα ενώ οι αρµόδιες 
υπηρεσίες αδιαφορούσαν µε το πρόσχηµα της 
έλλειψης προσωπικού. 
Κάποιοι από εµάς, νεώτεροι,  πηγαίναµε και στην 
Πάρο και στη Νάξο και στην Κρήτη στην παραλία 
Φαλάσαρνα και τότε που δεν είχαµε λεφτά, ως 
φοιτητές. Και πάντα πληρώναµε ξαπλώστρες, γιατί 
δεν µας άρεσε να στρώνουµε πετσέτα στην άµµο. 
Και τώρα, κάνουµε το ίδιο. Αλλά µε απόδειξη και ο 
επιχειρηµατίας να είναι νόµιµος. Όχι να έχει πάρει 
άδεια για 20 τµ. και να καταλαµβάνει 200!
Όµως το φαινόµενο της ασυδοσίας είναι παντού 
στην Ελλάδα, αφού δεν υπάρχει έλεγχος και οι 
επιχειρηµατίες αλληλοκαλύπτονται. Τώρα, πάντως 
που το «κίνηµα της πετσέτας» εξαπλώνεται ακόµη 
και οι αδιάφοροι δήµαρχοι φαίνεται να ξυπνάνε. 
Συµπερασµατικά να πούµε ότι στηρίζουµε τα 
κινήµατα πολιτών για ελεύθερες παραλίες και 
ελέγχους παντού. Να µπει φρένο στην ασυδοσία 
των αρπαχτικών του τουρισµού. Να αναπνεύσει 
και το περιβάλλον και οι πολίτες
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Η 
δεύτερη τετραετία έχει 
αποδειχτεί για όλους 
τους πρωθυπουργούς 
της µεταπολίτευσης 

µοιραία. Είναι αυτή που σηµαδεύ-
ει αρνητικά την θητεία τους. Τον 
θρίαµβο της επανεκλογής διαδέ-
χεται µία πικρή ήττα, καθώς ουδείς 
έχει καταφέρει να εκλεγεί για τρί-
τη συνεχόµενη φορά. Αλαζονεία, 
απώλεια επαφής µε την κοινωνία, 
διαχειριστικά λάθη, κακοδιαχείρι-
ση είναι ορισµένα από τα συµπτώ-
µατα που έχουν εκδηλώσει όλες οι 
κυβερνήσεις που προήλθαν από 
µία δεύτερη εκλογική νίκη.

Οι κίνδυνοι 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει µε-
λετήσει σε βάθος την σύγχρονη 
πολιτική ιστορία της χώρας. Γνω-
ρίζει τους κινδύνους που ελλοχεύ-
ουν και τις παγίδες που πρέπει να 
αποφύγει. Ειδικά µετά το εκλογι-
κό αποτέλεσµα της 25ης Ιουνίου 
και την συντριπτική νίκη της Ν∆, 
τον κατακερµατισµό της αντιπολί-
τευσης και την πολιτική κυριαρχία 
του ιδίου και του κόµµατος του. Για 
αυτό φρόντισε να προειδοποιήσει 
εγκαίρως τα µέλη του υπουργικού 
συµβουλίου στην πρώτη συνάντη-
ση µαζί τους ότι «οι ευθύνες είναι 
βαριές» και ζήτησε από όλους «λί-
γα λόγια και πολλή δουλειά». Κά-
ποιοι, ωστόσο, δεν έλαβαν το µή-
νυµα. Η καρατόµηση του Νότη 
Μηταράκη επειδή εν µέσω των 
καταστροφικών πυρκαγιών πήγε 
στην Πάτµο για διακοπές ήταν ένα 
µήνυµα µε πολλούς αποδέκτες: 
«Όποιος δεν έχει αίσθηση της ευ-
θύνης που ανέλαβε και δεν αντα-
ποκρίνεται στα καθήκοντα του θα 
επιστρέφει στον πάγκο». Στενοί 
συνεργάτες του πρωθυπουργού 
τονίζουν σε συνοµιλητές τους ότι ο 
κ. Μητσοτάκης «δεν θα δεχτεί φαι-
νόµενα αλαζονείας και επανάπαυ-
σης από κανέναν» και τα µέλη της 
κυβέρνησης θα κρίνονται καθηµε-
ρινά «τόσο για το έργο τους όσο 
και για την συµπεριφορά τους».

«∆εν του ξεφεύγει τίποτα» 
Μεταξύ των δύο εκλογικών ανα-
µετρήσεων ο πρωθυπουργός είχε 
πει ότι «θα είµαστε η αντιπολίτευ-
ση του εαυτού µας» και φρόντισε 
µε την αποµάκρυνση του κ. Μη-
ταράκη από το υπουργικό σχήµα 
να δείξει ότι το εννοεί. Η εκτίµη-
ση που υπάρχει στο Μέγαρο Μα-
ξίµου είναι πως η αντιπολίτευ-
ση στη Βουλή θα κάνει καιρό να 
βρει τα βήµατα της, αυτό όµως 

δεν σηµαίνει ασυδοσία για κανέ-
να κυβερνητικό στέλεχος, διότι 
«δεν έχουµε κανένα απολύτως δι-
καίωµα να απογοητεύσουµε τους 
πολίτες οι οποίοι µας εµπιστεύθη-
καν», όπως τονίζει κορυφαίο κυ-
βερνητικό στέλεχος. Το πρωθυ-
πουργικό γραφείο έχει αναλάβει 
την ευθύνη να αξιολογεί την εν 
γένει στάση όλων των στελεχών, 
άλλωστε, όπως λένε αυτοί που 
γνωρίζουν καλά τον πρωθυπουρ-
γό «δεν του ξεφεύγει τίποτα» και 
δεν είναι διατεθειµένος να απο-
λέσει τη σχέση εµπιστοσύνης που 
έχει χτίσει µε τους πολίτες εξαιτί-
ας της συµπεριφοράς όσων δεν 
εναρµονίζονται µε τους κανόνες 
που έχει θέσει.

Τι κάνει η αντιπολίτευση 
Η αντιπολίτευση βρίσκεται µε-
τά τις εκλογές σε µία διαρκή πε-
ριδίνηση, αδυνατεί να παρουσιά-
σει συγκροτηµένες θέσεις και να 
ασκήσει τα καθήκοντα της. Αυτό 
δηµιουργεί την ανάγκη για πιο αυ-
στηρή «αυτοαξιολόγηση» από την 
πλευρά της κυβέρνησης. ∆εν εί-
ναι τυχαίο ότι η αποµάκρυνση 
του κ. Μηταράκη έγινε πριν καν 
προλάβει να βγάλει ανακοίνωση 
οποιοδήποτε κόµµα της αντιπολί-
τευσης ύστερα από το δηµοσίευ-
µα για την απουσία του από την 
Αθήνα. Η αντίδραση υπήρξε ακα-
ριαία από την πλευρά του Μεγά-
ρου Μαξίµου το οποίο επέδειξε τα 
απαραίτητα αντανακλαστικά. «Στο 

πεδίο της κοινωνίας αντίπαλοί µας 
είναι µόνο τα προβλήµατα και τα 
όποια δικά µας λάθη», σύµφωνα 
µε τον κ. Μητσοτάκη. Τα προβλή-
µατα είναι από µόνα τους ένας µε-
γάλος αντίπαλος και δεν θέλει να 
επιτρέψει στα λάθη να θολώσουν 
την κυβερνητική προσπάθεια. 
«∆εν θα διστάσει να κάνει το ίδιο 
για όποιον δεν έχει ενσυναίσθηση 
των προβληµάτων που αντιµετω-
πίζουν οι πολίτες και της ανάγκης 
να επιλυθούν για να βελτιωθεί η 
ζωή των πολιτών», σηµειώνει στε-
νός συνεργάτης του.

Το στοίχηµα
του Κυριάκου 
Η δεύτερη τετραετία αποτελεί για 

τον κ. Μητσοτάκη ένα µεγάλο 
προσωπικό στοίχηµα καθώς θέ-
λει σε αυτήν να µπουν οι βάσεις 
για την Ελλάδα της επόµενης δε-
καετίας. Θα είναι η αφετηρία για 
τον µετασχηµατισµό και εκσυγ-
χρονισµό της χώρας που θα φέ-
ρει την ουσιαστική σύγκλιση µε 
την Ευρώπη. «∆εν καλούµαστε 
απλά να διαχειριστούµε την καθη-
µερινότητα. Η κοινωνία µάς παρέ-
δωσε τη σκυτάλη του µέλλοντός 
της. Ο καθένας από εµάς, λοιπόν, 
οφείλει να συνειδητοποιήσει το 
µεγάλο βάρος αυτής της σκυτά-
λης στα δικά του χέρια», όπως το-
νίζει στους συνεργάτες του. Αυ-
τό σηµαίνει ότι όσοι δεν µπορούν 
να ανταποκριθούν θα µένουν στο 
πλάι. ∆εν ισχύει µόνο για τα µέ-
λη της κυβέρνησης, αλλά και του 
κόµµατος, σύµφωνα µε στελέχη 
της Πειραιώς. Η Ν∆ καλείται να 
συµβάλει στην κυβερνητική πολι-
τική και ισχύουν για τα µέλη της 
οι ίδιοι κανόνες.

Η δεύτερη τετραετία  αποτελεί για τον κ. Μητσοτάκη 
ένα µεγάλο προσωπικό στοίχηµα καθώς θέλει σε αυτήν να µπουν 

οι βάσεις για την Ελλάδα της επόµενης δεκαετίας
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ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
το δόγμα Μητσοτάκη
Μεταξύ των δύο εκλογικών αναµετρήσεων ο πρωθυπουργός είχε πει ότι  «θα είµαστε
η αντιπολίτευση του εαυτού µας» και φρόντισε µε την αποµάκρυνση του κ. Μηταράκη
από το υπουργικό σχήµα να δείξει ότι το εννοεί

το δόγμα Μητσοτάκη
Μεταξύ των δύο εκλογικών αναµετρήσεων ο πρωθυπουργός είχε πει ότι  «θα είµαστε
η αντιπολίτευση του εαυτού µας» και φρόντισε µε την αποµάκρυνση του κ. Μηταράκη

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης



Τ
ο µετεκλογικό σκηνι-
κό σηµαδεύεται από 
την πλήρη κυριαρχία 
του Κ. Μητσοτάκη και 

της Ν.∆. Οι πολιτικοί συσχετισµοί 
που προέκυψαν από τις κάλπες του 
Ιουνίου δεν άφησαν άλλωστε και 
πολλά περιθώρια και αυτό εµπε-
δώνεται σαράντα µέρες µετά τις 
βουλευτικές εκλογές. 

Πολύ περισσότερο που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ συνετρίβη και βρίσκεται σε 
φάση εκλογής νέου/ας Προέδρου 
αλλά ουσιαστικά και πλήρους 
αναδιοργάνωσης, αντιµετώπισης 
της υπαρξιακής, δοµικής κρίσης 
που αντιµετωπίζει και παράλλη-
λα το ΠΑΣΟΚ σχετικά ενισχυµέ-
νο αναζητεί τον βηµατισµό του για 
να πετύχει αυτό που του δόθηκε 
η ευκαιρία να το πετύχει, να ανε-
βάσει σηµαντικά τα ποσοστά του. 

Αν κάτι θα έχει ενδιαφέρον το 
επόµενο διάστηµα θα είναι η συ-

µπεριφορά των τριών κοµµάτων 
στα δεξιά της Ν∆, βλέποντας ήδη 
ακόµα και φαινόµενα διαγκωνι-
σµού µεταξύ τους για το ποιος θα 
εκφράσει τον «χώρο». Φαίνεται 
δε, ότι κανείς δεν µπορεί να υπο-
τιµήσει την παρουσία της ΠΛΕΥ-
ΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, αφού οι 
παρεµβάσεις και η συνολική εµ-
φάνιση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου στην Βουλή διαψεύδουν 
όσους ανέµεναν µια έξαλλη πολι-
τική συµπεριφορά.

Ο αντίπαλος της Ν∆
Ωστόσο, ακόµα είναι νωρίς , πο-
λύ νωρίς. Η Ν∆ έχει αντίπαλο τα 
προβλήµατα, την δίψα για άνοδο 
του βιοτικού επιπέδου, την ανά-
γκη για Μεταρρυθµίσεις, την ρο-
πή ενός γεµάτου παθογένειες   
Κράτους στην στασιµότητα και 
την αδράνεια. 

Ακόµα την σιγουριά, που αγ-
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Η αντίληψη µη ύπαρξης αντιπολίτευσης, 
που διακατέχει πολλά γαλάζια στελέχη, 
είναι µια λάθος αντίληψη. Αποδείχτηκε
στην χώρα το 2011-2012 όταν κανένας
δεν περίµενε ότι σε λίγα χρόνια ο ασήµαντος 
ΣΥΡΙΖΑ του 4%-5% θα κατατρόπωνε
τους δύο ισχυρούς του δικοµµατισµού
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ΗΜΕΡΕΣ 
ΜΕΤΑ...42 

Στο πρώτο αυτό διάστηµα διακυβέρνησης της χώρας, µετά
τις εκλογές,  µπορεί κάποιος να παρατηρήσει σηµαντικές νοµοθετικές 
πρωτοβουλίες, αλλά και αστοχίες σε χειρισµούς

Του Ζαχαρία Ζούπη*

*Ο Ζαχαρία Ζούπης είναι 
∆ιευθυντής Ερευνών
της OPINION POLL
-Πολιτικός Αναλυτής)



γίζει τα όρια αλαζονείας και τον 
εφησυχασµό στελεχών της µιας 
και δεν βλέπουν αντίπαλο. Aς µη 
γελιούνται κάποιοι. ∆εν είναι εύ-
κολη υπόθεση µια ολιστική αντι-
µετώπιση αυτών των προβληµά-
των. Ουσιαστικά αναφερόµαστε 
σε µια µεταµόρφωση της Ελλά-
δας σε µια δύσκολη περίοδο µε-
γάλων γεωστρατηγικών αλλα-
γών, αλλαγών στην ζωή και την 
εργασία από την νέα ψηφιακή 
πραγµατικότητα και την ροµποτι-
κή, πιθανών νέων οικονοµικών 
κρίσεων, απειλητικής παρουσίας 
της κλιµατικής κρίσης που απαιτεί 
νέα υποδοµές, προσεγγίσεις αντι-
µετώπισης, οικονοµικούς πόρους. 
Οι δεσµεύσεις που δόθηκαν προ-
εκλογικά δόθηκαν µε δεδοµένες 
αυτές τις παραµέτρους, άρα δεν 
θα υπάρχουν και άλλοθι.

Οι πρώτες αστοχίες 
Στο πρώτο σαρανταήµερο από τις 
εκλογές µπορεί κάποιος να παρα-
τηρήσει σηµαντικές νοµοθετικές 
πρωτοβουλίες, αλλά και αστοχίες 
σε χειρισµούς. Έτσι η ψήφιση άρ-
σης κάθε εµποδίου για την δυνα-
τότητα ψήφου των Ελλήνων του 
εξωτερικού, το οικονοµικό νοµο-
σχέδιο και η ρύθµιση για την επι-
στροφή της ΕΥ∆ΑΠ στο Ελληνι-
κό ∆ηµόσιο από το Υπερταµείο 
ήταν επιθετικές, θετικές πρωτο-
βουλίες που άδειασαν την αντιπο-
λίτευση. Με το πρώτο αποκάλυ-
ψαν την εµµονή του ΣΥΡΙΖΑ και 
του Κ.Κ.Ε σε µια απίστευτη αντι-
δηµοκρατική αντίληψη αποκλει-
σµού Ελλήνων από το δικαίωµα 
ψήφου, ενώ οδήγησαν ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΗ ΛΥΣΗ και ΣΠΑΡΤΙΑ-
ΤΕΣ να αλλάξουν θέση, για λό-
γους που δεν έπεισαν κανένα. Με 
το οικονοµικό νοµοσχέδιο «µπέρ-
δεψαν» ΣΥΡΙΖΑ που ανακοίνω-
σε ότι θα το ψήφιζε επί της αρχής 
για να αλλάξει µετά θέση, βλέπο-
ντας και το ΠΑΣΟΚ να καταψηφί-

ζει ενώ θα ψήφιζε τις περισσότε-
ρες ρυθµίσεις. Ουσιαστικά όµως 
ενώ «µοίραζε λεφτά» και έδινε τις 
πρώτες, µετά από 14 χρόνια αυξή-
σεις σε δηµοσίους υπαλλήλους, 
διέψευδε µε τον πιο κατηγορηµα-
τικό όλα όσα έλεγε και προεκλο-
γικά η αντιπολίτευση περί «κυ-
βέρνησης που δίνει στους λίγους 
και όχι στους πολλούς» ή περί µη 
συµπερίληψης οικονοµικών µέ-
τρων στο Μεσοπρόθεσµο κ.λ.π. 

Με την δε επιστροφή της ΕΥ-
∆ΑΠ στο Ελληνικό ∆ηµόσιο 
απαντούσε και ευτέλιζε όλους 
όσους µιλούσαν και… τραγου-
δούσαν σε για την περίφηµη 
«ιδιωτικοποίηση του νερού» και 
οργάνωναν συναυλίες µε την συµ-
µετοχή των γνωστών αγωνιστών 
τραγουδιστών που, µάλλον, κά-
ποια στιγµή πρέπει να σκεφτούν 
ότι η χρησιµοποίησή τους για φα-
ντασιακούς αγώνες δεν τους προ-
σφέρει και τίποτα.

Αρρυθµίες και αδυναµίες 
Ταυτόχρονα όµως φαίνονταν και 
αρρυθµίες, αδυναµίες. Το είδαµε 
στην περίπτωση των πυρκαγιών 
µε κορυφαία τα παραδείγµατα της 
Ρόδου και της Αγχιάλου. Το βλέ-
πουµε στη φοροδιαφυγή που όλο 
και ξεφεύγει όσο η Οικονοµία 
ανεβαίνει, αλλά και στην «δικτα-
τορία κυκλωµάτων» σε τουριστι-
κές περιοχές και σε παραλίες. Σ’ 
αυτά η κυβέρνηση παρενέβη, ση-
µείωσε ότι θα τα δει, θα τα αντιµε-
τωπίσει. Ωστόσο, δεν έγινε χθες 
Κυβέρνηση! 

Η κρίση των πολιτών εποµέ-
νως διακατέχεται από µεγαλύ-
τερη απαιτητικότητα για όσα δεν 
έγιναν χθες και θα είναι ακόµα 
πιο αυστηρή για κάθε µέρα που 

δεν γίνονται ορατά αποτελέσµα-
τα. Αυτό που θα µετράει θα εί-
ναι το αποτέλεσµα και αυτό δεν 
θα µειώνεται από το αν θα αλλά-
ξει ένας υπουργός ή αν θα παρθεί 
πίσω ένα χρίσµα που είχε δοθεί 
δέκα µέρες πριν. Ίσως, συχνά, να 
είναι και άδικη η σκληρή κριτική 
στο επόµενο διάστηµα αφού µιλά-
µε για ένα Κράτος µε παθογένειες 
δεκαετιών, αλλά αυτή είναι η «κα-
τάρα» της δεύτερης τετραετίας κά-
θε κυβέρνησης και ιδιαίτερα µιας 
κυβέρνησης που επανεξελέγη τό-
σο συντριπτικά.

Η µη ύπαρξη 
αντιπολίτευσης 
Η αντίληψη µη ύπαρξης αντιπολί-
τευσης είναι µια λάθος αντίληψη. 
Αποδείχτηκε στην χώρα το 2011-
2012 όταν κανένας δεν περίµενε 
ότι σε λίγα χρόνια ο ασήµαντος 
ΣΥΡΙΖΑ του 4%-5% θα κατατρό-
πωνε τους δύο ισχυρούς του δι-
κοµµατισµού. Η κυβέρνηση έχει 
ένα δρόµο για να καταφέρει. Αυ-
τόν των θυελλωδών µεταρρυθµί-
σεων παντού, από το ΕΣΥ, µέχρι 
την Παιδεία, από την αντιµετώπι-
ση των παθογενειών στην ∆ικαιο-
σύνη, µέχρι την συντριβή του πα-
ρασιτισµού στην φοροδιαφυγή, 
της αισχροκέρδειας. Αυτόν της 
σύγκρουσης µε διάσπαρτα συµ-
φέροντα. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης δείχνει να το κατανοεί αυτό. 
Χρειάζεται όµως µέτωπο κοινω-
νικών και πολιτικών δυνάµεων 
που θα στρατευτούν για να αλλά-
ξει µια και καλή η Ελλάδα. ∆ια-
φορετικά, ας µη µένουν κάποιοι 
στην κατάσταση του ΣΥΡΙΖΑ ή 
τα αργόσυρτα βήµατα του ΠΑ-
ΣΟΚ. Κενά δεν µένουν ποτέ στην 
ζωή και την πολιτική. Μπορεί να 
εµφανιστούν δυνάµεις αυτή την 
φορά από τα δεξιά της Ν∆ ή και 
δυνάµεις που διψάνε για εκσυγ-
χρονισµό. Και τότε κανείς δεν ξέ-
ρει τι θα γίνει…

Η κρίση των πολιτών 
διακατέχεται 
από µεγαλύτερη 
απαιτητικότητα για 
όσα δεν έγιναν χθες 
και θα είναι ακόµα πιο 
αυστηρή για κάθε µέρα 
που δεν γίνονται ορατά 
αποτελέσµατα. Αυτό 
που θα µετράει θα είναι 
το αποτέλεσµα και 
αυτό δεν θα µειώνεται 
από το αν αλλάξει 
ένας υπουργός ή αν 
θα παρθεί πίσω ένα 
χρίσµα που είχε δοθεί 
δέκα µέρες πριν
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Η κυβέρνηση έχει ένα δρόµο για να καταφέρει. Αυτόν των 
θυελλωδών µεταρρυθµίσεων παντού, από το ΕΣΥ µέχρι την Παιδεία, 
την αντιµετώπιση των παθογενειών στην ∆ικαιοσύνη µέχρι την συντριβή 
του παρασιτισµού στην φοροδιαφυγή, της αισχροκέρδειας και 
της σύγκρουσης µε διάσπαρτα συµφέροντα. 
Ο Μητσοτάκης το κατανοεί. Οι άλλοι, οι υπουργοί του;
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«ΑΥΤΟΚΤΟΝΩΝΤΑΣ»  
ΜΕ ΕΝΑ ΖΕΪΜΠΕΚΙΚΟ...   

Ο Γιώργος Πατούλης, συµπαθής και 
επικοινωνιακός, έχασε ολόκληρη περιφέρεια,
που ζει ο µισός πληθυσµός της χώρας,
για δύο... φούρλες ανάµεσα στις αρχαϊκές
κολώνες του Ζαππείου, ύστερα
από την προτροπή της κυρίας Στανίση

Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος



Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης 
ξεκίνησε τη νέα θητεία 
του, με μια τεράστια 
νίκη και ανανεωμέ-

νο  πολιτικό κεφάλαιο και οι  αντί-
παλοι του με μια συντριπτική ήτ-
τα σχεδόν ταπεινωμένοι. Κι όμως, 
στον πρώτο κιόλας μήνα, σκόντα-
ψε σε αδυναμίες στελεχών του και 
του κράτους.

   Ο κ. Μηταράκης μόλις  ανέ-
λαβε το Υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη, έδειξε ενδιαφέρον για 
την ίδρυση έφιππης αστυνομίας και 
για ψηφοθηρικούς λόγους πήρε …
άδεια και ευχή από την Εκκλη-
σία για τις νέες αστυνομικές ταυ-
τότητες. Για να  ξεκουραστεί μετά 
από όλα αυτά, έφυγε για διακοπές, 
ενώ καιγόταν όλη η Ελλάδα, με το 
υπουργείο του να έχει ισχυρό ρόλο 
στην κατάσβεση τους.

 Ο πολυήμερες πυρκαγιές στη 
Ρόδο, στην ανατολική και δυτική 
Αττική, κυρίως όμως στη Νέα Αγ-
χίαλο, έδειξαν τον αιφνιδιασμό του  
κρατικού μηχανισμού και την ανε-
τοιμότητα του να τις καταστείλει 
έγκαιρα και άφησαν ερωτηματικά 
για την ασφάλεια των εθνικά κρίσι-
μων στρατιωτικών υποδομών  μας. 

Βεβαίως δεν πρέπει κανείς να 
παραβλέψει ούτε τον πρωτοφανή 
καύσωνα, ούτε τις ηρωικές προ-
σπάθειες εναέριων και επίγειων 
μέσων κατάσβεσης. Ο θάνατος των 
δύο πιλότων μας, στην προσπάθεια 
τους να καταστείλουν την πυρκαγιά 
στην Κάρυστο, το αποδεικνύει. Αλ-
λά στην κοινή γνώμη έμεινε μια πι-
κρή γεύση από τη λειτουργία του 
κρατικού μηχανισμού και της κυ-
βέρνησης που, υποτίθεται, είχε μά-
θει από τα λάθη της, στις μεγάλες 
πυρκαγιές του 2021. 

Ο Μητσοτάκης 
έσωσε  την παρτίδα
  Ήρθε και το ζεϊμπέκικο του κ. Πα-
τούλη για να συμπληρώσει το παζλ 
μιας εικόνας χαλαρών, από τη με-
γάλη νίκη και σίγουρων για τη θέ-
ση και την πορεία τους   κυβερνη-
τικών προσώπων. Ο μόνος που 
έσωσε την παρτίδα, γιατί απέδει-

ξε πως έχει τα αντανακλαστικά και 
δεν σηκώνει «μύγα στο σπαθί» του,  
είναι ο πρωθυπουργός που έστειλε 
στο σπίτι τους δυο επιφανή στελέ-
χη του. Έναν υπουργό και έναν πε-
ριφερειάρχη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξε-
κίνησε τη θητεία του με μηδενική 
ανοχή απέναντι στους υπουργούς 
του και τα στελέχη του. Η έλλει-
ψη αντιπολίτευσης τον τρομάζει, 
καθώς η χαλαρότητα που επικρα-
τεί στα υπουργεία, εξ’ αιτίας και 
της καλοκαιρινής ραστώνης, κρύ-
βει κινδύνους νέων προβλημάτων.  
Κοιτάζοντας όμως πιο προσεκτι-
κά  μπορεί να έχει διακρίνει και τα 
πρώτα φαινόμενα αλαζονείας. 

Γι’ αυτό έστειλε το μήνυμα προς 
όλους στη ΝΔ και την κυβέρνηση 
με πολύ καθαρό τρόπο, ότι  θα «κό-
βει κάθε κεφάλι» που  θα προκαλεί 
το κοινό αίσθημα και δεν θα υπολο-
γίζει ούτε ποιός είναι, ούτε ισορρο-
πίες, ούτε εκβιασμούς.     

Η ζεϊμπεκιά 
της καταστροφής του
Σίγουρος για την επανεκλογή του, 
σίγουρος για τον εαυτό του, σίγου-
ρος για το μηχανισμό του, ο κ. Πε-
ριφερειάρχης, έδωσε δυο στροφές 
στην πίστα, την ώρα που στην Νέα 
Αγχίαλο οι οβίδες έσκαγαν στο 
στρατόπεδο.

Είναι να απορεί κανείς, πώς 
ορισμένοι - και δεν είναι μόνο ο 
κ. Πατούλης- χάνουν την αίσθηση 
της πραγματικότητας στην εξουσία 
και νομίζουν πως ο κόσμος γυρίζει 
γύρω τους. Δεν ακούνε, δεν συνο-
μιλούν, δεν ζητούν την άποψη των 
συμβούλων τους; Μόνο «γιες μεν»  

προσλαμβάνουν για να τους ενι-
σχύουν το «εγώ» τους;

  Όταν το θέαμα Πατούλη πή-
ρε διαστάσεις και ο πρωθυπουρ-
γός άρχισε να σκέφτεται την αντι-
κατάσταση του πολλοί στη ΝΔ και 
την κυβέρνηση ανησύχησαν για το 
ρίσκο που παίρνει ξαφνικά. Γιατί ο 
κ. Πατούλης με τον ισχυρό μηχανι-
σμό του και όπως  έδειχναν όλες οι 
δημοσκοπήσεις  θα έκανε περίπατο 
στις εκλογές.    

 Ο κ Μητσοτάκης δεν μπορού-
σε να καλύψει τον περιφερειάρ-
χη του, που τον κατηγορούσαν ότι 
«εξαφανίστηκε» στις πυρκαγιές 
της Αττικής και «ξεφάντωνε» με τις 
εκρήξεις πυρομαχικών στην Νέα 
Αγχίαλο, γιατί θα έστελνε ένα μή-
νυμα που δεν ήθελε. Η όποια ανο-
χή θα οδηγούσε στην επανάληψη 
παρόμοιων συμπεριφορών.

Με ταχείς ρυθμούς τον αντι-
κατέστησε και έδωσε το χρίσμα  σ’ 
ένα «δουλευταρά» πολιτικό γνώστη 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, το Νίκο 
Χαρδαλιά. Η ανακοίνωση της υπο-
ψηφιότητας του, εξανέμισε τις ανη-
συχίες των σκεπτικιστών της ΝΔ και 
ανέβασε τις μετοχές Μητσοτάκη σε 
πολίτες και πέραν της ΝΔ. 

Η «αυτοκτονία»  
ενός περιφερειάρχη 
Ο Γιώργος Πατούλης, συμπαθής 
και επικοινωνιακός, έχασε ολόκλη-
ρη περιφέρεια, που ζει ο μισός πλη-

θυσμός της χώρας, για δύο στρο-
φές σε ένα ζεϊμπέκικο ανάμεσα 
στις αρχαϊκές κολώνες του Ζαππεί-
ου, ύστερα από την προτροπή της 
κας Στανίση.  Και με υπερβάλλοντα 
ναρκισσισμό, χωρίς  ενσυναίσθηση 
και αξιολόγηση των γεγονότων, έξω 
από το Ζάππειο,  άφησε την πολιτι-
κή του καριέρα στα πόδια της τρα-
γουδίστριας. 

Όσο κι αν αυτό ακούγεται άδικο, 
αστείο ή σκληρό, την ίδια κατάληξη 
θα είχε σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή 
χώρα, ο πολιτικός που θα ενεργού-
σε με αυτό τον τρόπο. Ας θυμηθούμε 
ποιά ήταν η κατάληξη του κ. Τζόν-
σον στη Βρετανία, μετά τα κορονο-
πάρτι του ίδιου και των συμβούλων 
του. Κι όμως ο κ Πατούλης θα μπο-
ρούσε να αποφύγει το πικρό ποτήρι, 
αν διάβαζε σωστά τα μηνύματα και 
τα σχόλια στον τύπο και έδειχνε πως 
διαθέτει ενσυναίσθηση και το ένστι-
κτο ενός πολιτικού.   

Ούτε όταν χώθηκε σφήνα, στην 
εξέδρα του Ράλι Ακρόπολις, να 
φωτογραφηθεί  δίπλα στον πρω-
θυπουργό - τότε τον απομάκρυναν  
μπροστά στις κάμερες οι άνθρωποι 
της διοργάνωσης, ούτε όταν έβγα-
λαν στα  social media «amber alert»  
για την «εξαφάνιση» του λαλίστατου 
περιφερειάρχη, κατά τη διάρκεια 
των πυρκαγιών στην Αττική, διάβα-
σε σωστά τις ενδείξεις. Ούτε ακόμα 
κι όταν τον κατηγορούσαν πως πε-
ρισσότερη είναι η επικοινωνία από 
το έργο του, αντιλήφθηκε το πρό-
βλημα.

Πόσο διαφορετικά θα ήταν τα 
πράγματα γι αυτόν αν καθυστερού-
σε το ζεϊμπέκικο του μια βδομάδα, 
μέχρι να γίνει η ταφή των νεκρών  
χειριστών του Ccanadair; 

Πόσο διαφορετικά θα ήταν, αν 
ο κ. Πατούλης αντί να ευλογεί τα γέ-
νια του, προχωρούσε σε έργα πνοής 
που έχει ανάγκη η πολυπληθής πε-
ριφέρεια του; 

Ο Πατούλης, όμως, αυτός ήταν 
και αυτός θα είναι. Είναι ο εαυ-
τός του και δεν μπορεί να αλλάξει. 
Απλά δεν κατάλαβε ότι άλλαξαν οι 
καιροί, κάτι που αντιλαμβάνεται 
πλήρως ο πρωθυπουργός.
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Κι όμως, ο κ. Πατούλης θα μπορούσε να αποφύγει το πικρό ποτήρι, αν διάβαζε
σωστά τα μηνύματα και τα σχόλια στον τύπο. Δεν το έκανε! Αλλά ούτε

έναν συμβουλάτορα δεν είχε για να τον σταματήσει; Μάλλον όχι, όλοι τους ήταν «γιες μεν»

Ο πρωθυπουργός έστειλε ξεκάθαρα, άλλη μια 
φορά, το μήνυμα προς όλους στη ΝΔ και την 
κυβέρνηση: Ότι  θα «κόβει κάθε κεφάλια» κάθε 
φορά που θα  προκαλείται το κοινό αίσθημα και δεν 
θα υπολογίζει ούτε ποιός είναι, ούτε ισορροπίες, 
ούτε εκβιασμούς

ΑΝΑΛΥΣΗ/



Π
ροφανώς ο Γιώργος 
Πατούλης κόπηκε από 
τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη και για το ζεϊµπέκι-

κο του Ζαππείου. Άλλωστε, κάθε 
«κόψιµο» ή «σπρώξιµο» στην πολι-
τική έχει ανάγκη από µια αφορµή. 

Τυπική ή ουσιαστική, πάντως 
αφορµή. Και το ζεϊµπέκικο του 
Γιώργου εν µέσω πυρκαγιών ήρ-
θε προσθετικά στην «ολιγοήµερη 
απόδραση» Μυταράκη, που κι αυ-
τού του στοίχισε την υπουργική του 
θέση. Θέλω να πω, µπορεί ο χο-
ρός του περιφερειάρχη να ήταν η 
αφορµή και όχι η αιτία, αλλά πά-
ντως ήταν αφορµή ουσίας. 

Παραλίγο να’χαµε και πούρα!
Λίγο ακόµα και οι παράγοντες 

της Ν∆ στην κυβέρνηση, στο κρά-
τος και στους  αντιπροσωπευτικούς 
θεσµούς, θα άρχιζαν να ανάβουν 
πούρα µπροστά στις κάµερες ανε-
ξαρτήτως συγκυρίας ή θα άρχιζαν 
να πηγαίνουν µε χαβανέζικα που-
κάµισα στις δηµόσιες υποχρεώσεις 
τους. Αυτή η αίσθηση αλαζονεί-
ας, παντοδυναµίας και αδιαφορί-
ας περί του δηµοσίου αισθήµατος 
λόγω της σαρωτικής εκλογικής νί-
κης, δεν θα µπορούσε να γίνει ανε-
κτή από τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Μετά τις δύο αποτάξεις, για κοιτάξ-
τε υπουργούς, υφυπουργούς, γραµ-
µατείς και Φαρισαίους. Με το ένα 

πόδι στέκονται και µόνο στην ιδέα 
ότι κάποιος θα ψελλίσει µια αρνη-
τική γι αυτούς κουβέντα στον πρω-
θυπουργό.

Αλλά αφού επρόκειτο µόνο 
για αφορµή, ποια ήταν η αιτία της 
αφαίρεσης του χρίσµατος σε ήδη 
εκλεγµένο περιφερειάρχη και µά-
λιστα στην σηµαντικότερη περιφέ-
ρεια της χώρας; 

Τι θεωρεί ο Κυριάκος 
Μιας λοιπόν και µιλάµε για την 
σηµαντικότερη περιφέρεια της 
χώρας, η οποία έχει το 40% του 
πληθυσµού της, αλλά και την πα-
ραγωγή του 50% του ΑΕΠ της 
όπως και την παραγωγή του 40% 
των αποβλήτων της, ήδη αναφέρα-
µε την πρώτη αιτία. Ο Κ. Μητσο-
τάκης δεν θεωρούσε τον Γιώργο 
Πατούλη ως επαρκή προσωπικό-
τητα για να κατέχει τέτοια νευραλ-
γική θέση µε την ευλογία της Ν∆. 
Και επειδή όποιος κατέχει έναν τέ-
τοιο θώκο πρέπει να είναι είτε πολι-
τικά ισχυρός είτε διαχειριστικά ικα-
νός, ο Μητσοτάκης δεν θεωρούσε 
επαρκή τον κ. Πατούλη, ούτε στο 
ένα στο άλλο. 
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ΓΙΑΤΙ «ΚΟΠΗΚΕ» 
Ο ΠΑΤΟΥΛΗΣ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Μέσα στην τελευταία 
τετραετία το 
πρωθυπουργικό και 
το κοµµατικό επιτελείο 
δυσκολεύτηκαν πολύ 
να βρουν τρόπο 
συνεννόησης µε τον 
περιφερειάρχη και το 
επιτελείο του. 
Το Μαξίµου είχε 
µια µόνιµη αίσθηση 
ότι ο αποπεµφθείς 
εµφανίζεται µόνο 
στα εύκολα και στα 
επικοινωνιακά, ενώ 
στα δύσκολα «χανόταν 
από την πιάτσα»

Οι σχέσεις, οι αρρυθµίες, 
τα βερεσέδια και τα µελλούµενα 

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

ΤΟΝ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ



Τα… προηγούµενα
Γράφτηκαν αρκετά αυτές τις µέ-
ρες για τα «βερεσέδια» που είχαν 
οι δύο άνδρες από τις προηγούµε-
νες αυτοδιοικητικές εκλογές. Τα 
λεχθέντα και γραφόµενα δεν στε-
ρούνταν αληθείας. Αν και ο Μη-
τσοτάκης είναι τέρας της ρεαλιστι-
κής πολιτικής δεν ξέχασε ποτέ το 
χουνέρι που του έκανε ο κ. Πατού-
λης το 2019, όταν ξαφνικά ανακοί-
νωσε ότι θα κατέβει (ουσιαστικά 
ως αντάρτης) στον δήµο της Αθή-
νας, κόντρα στον Κώστα Μπακο-
γιάννη. Ο τότε Μητσοτάκης δεν 
είχε την σηµερινή πολιτική ισχύ 
και δεν µπορούσε να διακινδυνεύ-
σει µια ήττα της Ν∆ στον δήµο της 
Αθήνας. ∆έχτηκε λοιπόν τότε να 
ανταλλάξει την υποψηφιότητα Πα-
τούλη στην περιφέρεια µε την από-
συρση του από τον δήµο Αθηναί-
ων. ∆εν το ξέχασε όµως, υπό την 
έννοια ότι κάποιος που ξεκινά µε 
κανονικό πολιτικό εκβιασµό απέ-
ναντι στον αρχηγό της παράταξης, 
θα το ξανακάνει εύκολα αν χρεια-
στεί. Το γυαλί είχε σπάσει από τό-
τε.

∆ύσκολη η συνεννόηση 
Πέραν του εκλογικού παρελθό-
ντος των δύο πάντως, µέσα στην 
τετραετία το πρωθυπουργικό και 
το κοµµατικό επιτελείο δυσκολεύ-
τηκαν πολύ να βρουν τρόπο συ-
νεννόησης µε τον κ. Πατούλη και 
το επιτελείο του. Το Μαξίµου είχε 
µια µόνιµη αίσθηση ότι ο περιφε-
ρειάρχης εµφανίζεται µόνο στα εύ-
κολα και στα επικοινωνιακά πρό-
σφορα γεγονότα, ενώ στα δύσκολα 
ο Πατούλης «χανόταν από την πιά-
τσα». Εισέπραττε πολιτικά ο ίδιος 
κάθε θετική δραστηριότητα που γι-
νόταν στην περιοχή του (ήταν δεν 
ήταν αποτέλεσµα δικής του πολι-
τικής), ενώ στις κρίσεις άφηνε να 
εκτεθεί η κυβέρνηση, το επιτελικό 
κράτος του Μαξίµου, ο κάθε υπουρ-
γός ξεχωριστά. Ο περιφερειάρχης 
ήταν «µανούλα» στην επικοινωνια-
κή δραστηριότητα, αλλά «λειψός» 
στα σκληρά και στα ζόρικα. Τουλά-
χιστον αυτή ήταν η εικόνα που είχε 
ο Κυριάκος.

Τα πολλά παράπονα 
Κατά καιρούς είχαν φθάσει στο 
πρωθυπουργικό γραφείο πολλά πα-
ράπονα για το πλήρως αυτονοµηµέ-
νο «κράτος Πατούλη» που δεν έδι-
νε λογαριασµό σε κανέναν και για 
τίποτα. Κάποιοι θα πουν ότι ορθώς 
η περιφέρεια δεν έδινε λογαριασµό 
στην κυβέρνηση, αλλά υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η αυτοδιοίκηση βρί-
σκεται πιο µπροστά από το κράτος. 
Εδώ όµως, έλεγαν στο Μαξίµου, 
συνέβαινε το ανάποδο. Η κυβέρνη-
ση (που θα περίµενε κανείς να βάζει 
φρένο στον Πατούλη) ήταν µεταρ-
ρυθµιστική, ενώ η περιφέρεια (που 
θα περίµενε κανείς να είναι επανα-
στατική ως προς τα προβλήµατα) 
ήταν φοβική και άκρως συντηρητι-
κή. Ειδικά στο θέµα των σκουπιδιών 
της Αττικής ο νυν περιφερειάρχης 
δεν έκανε απολύτως τίποτα, διαδε-
χόµενος το επίσης «απολύτως τίπο-
τα» της κ. ∆ούρου. Σε λίγο τα ευρω-
παϊκά πρόστιµα που θα φάει η χώρα 
για το θέµα  θα είναι δίχως προη-
γούµενο. 

Ήταν ξεκάθαρος 
από την αρχή 
Η αλήθεια είναι ότι η αποκαθή-
λωση Πατούλη δεν έγινε χω-
ρίς αντιρρήσεις από σηµαντικούς 

ανθρώπους του Μαξίµου, διό-
τι πραγµατικές αντιδράσεις είναι 
δύσκολο να υπάρξουν απέναντι 
στον Μητσοτάκη. Υπήρξε πληθώ-
ρα υπουργών και συµβούλων που 
στο µεσοδιάστηµα ανάµεσα στο 
ζεϊµπέκικο και στην επίσηµη ανα-
κοίνωση Χαρδαλιά, διατύπωσαν 
προβληµατισµούς για την αφαίρε-
ση του χρίσµατος απ’ τον Γιώργο 
Πατούλη. Φοβούνταν τον µηχα-
νισµό του περιφερειάρχη, µηχα-
νισµό ισχυρό και µε επιρροή στο 
εκλογικό σώµα της Αττικής. Φο-
βούνταν επίσης την πιθανότητα να 
κατέβει ο Πατούλης ως αντάρτης 
απέναντι στον Χαρδαλιά, γεγονός 
που θα οδηγούσε και κάποιους 
οπαδούς του Σύριζα να τον ψηφί-
σουν, έστω και αν δεν τον χωνεύ-
ουν διόλου. Μόνο ο Μητσοτάκης 
ήταν ευθύς εξ αρχής αποφασισµέ-
νος να προχωρήσει µε καινούριο 
υποψήφιο. 

Η επιλογή του βγήκε. Η πο-
λιτική του ισχύς είναι τέτοια που 
δύσκολα κάποιος µπορεί να στα-
θεί απέναντι του αυτή την στιγµή. 
Σε συνεννόηση µε τον κ. Χαρδα-
λιά έκανε και την έξυπνη κίνη-
ση να δηλώσει ότι όλοι υποψήφι-
οι του Γιώργου Πατούλη θα είναι 
και υποψήφιοι του Νίκου Χαρ-
δαλιά. Αν ο κ. Πατούλης επέµε-
νε να είναι υποψήφιος, είναι βέ-
βαιο ότι θα έβλεπε το ψηφοδέλτιο 
του να αποψιλώνεται και πολλούς 
δικούς του να προσχωρούν στον 
αντίπαλο. Γι αυτούς τους λόγους, 
ο Γιώργος Πατούλης ανακοίνωσε 
ότι αποσύρεται στηρίζοντας τον 
Νίκο Χαρδαλιά (αν και δεν ανέ-
φερε το όνοµα του στην ανακοί-
νωση). Είπε, βέβαια, ότι το κάνει 
επειδή είναι στρατιώτης της πα-
ράταξης, αλλά αυτά είναι τα κα-
τά συνθήκη ψεύδη που λέγονται 
σε τέτοιες συνθήκες. Παρά ταύτα, 
αυτό δεν σηµαίνει ότι η τελική του 
στάση δεν εκτιµήθηκε στο Μέγα-
ρο Μαξίµου. Όπως έλεγε πρόσω-
πο που ξέρει τις σκέψεις του πρω-
θυπουργού, «ο Μητσοτάκης δεν 
ξεχνά ούτε τα άσχηµα αλλά ούτε 
και τα καλά που βρίσκει στην πο-
ρεία του…»
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Η αλήθεια είναι ότι στο Μαξίµου υπήρχαν και αντιρρήσεις για την 
«αποκαθήλωση» Πατούλη. Μόνο ο Μητσοτάκης ήταν ευθύς εξ αρχής 

αποφασισµένος να προχωρήσει µε καινούριο υποψήφιο

Η τελική του στάση 
εκτιµήθηκε στο Μέγαρο 
Μαξίµου. Όπως 
έλεγε πρόσωπο που 
ξέρει τις σκέψεις του 
πρωθυπουργού, «ο 
Μητσοτάκης δεν ξεχνά 
ούτε τα άσχηµα αλλά 
ούτε και τα καλά που 
βρίσκει στην πορεία 
του…»



10
Σάββατο 5 & Κυριακή 6 Αυγούστου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY  PRESSFR

EETODAY  PRESSFR
EE

Του Παναγιώτη Φωτεινού  
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

Α
ρχές του έτους, σε 
µία πόλη της ∆υτι-
κής Αθήνας βρίσκο-
µαι στο πάνελ µίας 

εκδήλωσης. Με τους συνοµιλητές 
µου  µιλάµε µεταξύ άλλων για την 

κλιµατικη αλλαγή και τη ζωή στις 
πόλεις. ∆ίπλα µου, µετά από µέ-
να παίρνει το λόγο ένας καθηγη-
τής στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο µε 
λαµπρό βιογραφικό. Τον παρουσι-
άζω και ξεκινάει να µιλάει. Σε κά-

θε τι που λέει φέρνει και ένα πα-
ράδειγµα. Επιχειρηµατολογεί. 
Εξηγεί πως οι πόλεις πρέπει να γί-
νουν έξυπνες και βιώσιµες. Πως 
το στοίχηµα το επόµενο διάστη-
µα για όλους όσοι ασχολούνται µε 

την αυτοδιοίκηση είναι να εφαρµό-
σουν ψηφιακές πρακτικές  και να 
αξιοποιήσουν όλα τα εργαλεία που 
προσφέρει η τεχνολογία προς όφε-
λος των πολιτών. 

Αυτός ο άνθρωπος που εξηγεί 

XAΡΗΣ ∆ΟΥΚΑΣ
 Η Αθήνα πρέπει να γίνει 

«έξυπνη πόλη»
«Στοχεύουµε στα κρίσιµα ζητήµατα. Αυτά που τώρα χρειάζεται να επιλύσει η Αθήνα. Πώς θα είναι

βιώσιµες οι συνθήκες σε µια µεσογειακή µεγαλούπολη τώρα που η κλιµατική αλλαγή τρέχει»

‘‘

«Η Αθήνα ως λίκνο της 
∆ηµοκρατίας και του 
δυτικού πολιτισµού είναι 
ένας πολύ ελκυστικός 
προορισµός για 
εκατοµµύρια επισκέπτες 
από όλον τον κόσµο. 
Όµως πρέπει να βρούµε 
την απαραίτητη ισορροπία 
έτσι ώστε ο τουρισµός 
να συµβάλει θετικά 
στη ζωή της πόλης και 
των κατοίκων της και 
να µην υποβαθµίζει 
την καθηµερινή ζωή 
τους και την οικονοµική 
κατάστασή τους»

Ο υποψήφιος ∆ήμαρχος Αθηναίων (ΠΑΣΟΚ/ ΚΙΝΑΛ)
μιλά αποκλειστικά στην «ΤΡ»



το ρόλο της Αυτοδιοίκησης σε αυ-
τή τη νέα εποχή είναι ο Χάρης ∆ού-
κας ο σηµερινός υποψήφιος ∆ή-
µαρχος που µίλησε στην «TP» για 
όλα. Εξήγησε πως «ο χρόνος τρέ-
χει ανεπανόρθωτα, κι εµείς πρέπει 
να αφήσουµε πίσω µας την εποχή 
των ενδοιασµών και των αναβολών 
και να περάσουµε τώρα στην επο-
χή της δράσης για την αντιµετώπιση 
των συνεπειών από την παγκόσµια 
κλιµατική αλλαγή εντός των πόλε-
ων µας» και τόνισε πως «ο πολύτι-
µος παροντικός χρόνος µας πρέπει 
να αφιερωθεί µε ευλάβεια στην επί-
λυση της καρδιάς των πραγµατικών 
προβληµάτων της Αθήνας»

n Πώς πήρατε την απόφαση να 
είστε υποψήφιος δήµαρχος;  
Παρόλο που είναι µία τωρινή από-
φαση έχει µεγάλη ιστορία πίσω 
της. Κι αυτό γιατί εδώ και πολλά 
χρόνια ασχολούµαι επιστηµονικά 
µε τις πόλεις ως βασικό πεδίο δρά-
σης για τη χάραξη και την υλοποίη-
ση ενεργειακών, περιβαλλοντικών 
και κλιµατικών πολιτικών. Στις πό-
λεις καταναλώνονται µεγάλες πο-
σότητες ενέργειας για τις ανάγκες 
ηλεκτρισµού και βέβαια για θέρ-
µανση και ψύξη. Εδώ, στις πόλεις, 
θα παιχθεί το µεγάλο στοίχηµα της 
εξοικονόµησης ενέργειας. Και εί-
ναι εδώ µέσα, στον αστικό ιστό της 
πόλης, που παράγεται η καινοτοµία 
για να αντιµετωπίσουµε την κλιµα-
τική αλλαγή και να διασφαλίσου-
µε ένα βιώσιµο παρόν και µέλλον. 
Από την άλλη µεριά, είµαι ενεργός 
στην πολιτική εδώ και αρκετά χρό-
νια. Όχι, ίσως, στην κεντρική σκη-
νή αλλά παράγοντας εξειδικευµένη 
πολιτική και προτάσεις για συγκε-
κριµένους τοµείς της οικονοµικής 
και κοινωνικής ζωής. Η επιστηµο-
νική έρευνα µας δείχνει ότι πρέ-
πει να δράσουµε τώρα, όχι σε δέ-
κα χρόνια. Για αυτό και πήρα µαζί 
µε τους συνεργάτες µου τώρα την 
απόφαση, αυτά για τα οποία αγω-
νιζόµαστε τόσα χρόνια να ζητήσου-
µε από τους πολίτες της Αθήνας την 
ευκαιρία και την τιµή να τα εφαρ-
µόσουµε στον πρώτο ∆ήµο της χώ-
ρας. 

Καινοτόµες πρακτικές
σε καθαριότητα
και ανακύκλωση 
n Πρόσφατα σε αυτοδιοiκητι-
κή ηµερίδα στην Ηλιούπολη µι-
λήσατε για τις έξυπνες πόλεις. 
Μπορεί η Αθήνα να γίνει έξυ-

πνη πόλη και µε ποιο τρόπο; 
Σας απαντώ µε βεβαιότητα ότι ναι, 
µπορεί να γίνει. Εφαρµόζοντας έξυ-
πνες και καινοτόµες πρακτικές στην 
καθαριότητα και την ανακύκλωση. 
Με έξυπνες και ψηφιακές διαδικα-
σίες θα διαχειριζόµαστε το κτιρια-
κό δυναµικό του ∆ήµου και της πό-
λης εν γένει. Έτσι θα µπορέσουµε 
να κλείσουµε κενά µεταξύ προσφο-
ράς και ζήτησης και να βρούµε οι-
κονοµική στέγη για νέες οικογένει-
ες αλλά και για αυτές που δύσκολα 
τα βγάζουν πέρα καθώς και για 
άνεργους. 

n Μιλάτε συχνά για «αλλαγή 
εποχής». Τί θέλετε να πείτε µε 
αυτή την φράση; 
Η κλιµατική αλλαγή και η υπερ-
θέρµανση αλλάζουν το πρόσω-
πο του πλανήτη. Και αλλάζουν ρι-
ζικά τη ζωή στις πόλεις. Αυτό που 
φέτος βιώνουµε ως παρατεταµέ-

νο καύσωνα θα είναι ο κανόνας του 
µέλλοντος. Ο χρόνος τρέχει ανεπα-
νόρθωτα, κι εµείς πρέπει να αφή-
σουµε πίσω µας την εποχή των εν-
δοιασµών και των αναβολών και 
να περάσουµε τώρα στην εποχή 
της δράσης για την αντιµετώπιση 
των συνεπειών από την παγκόσµια 
κλιµατική αλλαγή εντός των πόλε-
ων µας. 

n Το θέµα που απασχόλησε την 
πρωτεύουσα την προηγούµε-
νη περίοδο είναι ο µεγάλος πε-
ρίπατος. Ποια είναι η δική σας 
θέση; 
Κοιτάξτε, αυτές είναι συζητήσεις 
του παρελθόντος τότε που είχαµε 
την πολυτέλεια να ξοδεύουµε χρό-
νο για τέτοια θέµατα. Στη σηµερινή 
Αθήνα και τις ανάγκες της νοµίζω 
ότι µοιάζουν παράταιρες. Ο πολύ-
τιµος παροντικός χρόνος µας πρέ-
πει να αφιερωθεί µε ευλάβεια στην 

επίλυση της καρδιάς των πραγµατι-
κών προβληµάτων της Αθήνας. Η 
αντιµετώπιση των συνεπειών της 
κλιµατικής αλλαγής και το αίσθηµα 
ασφάλειας των πολιτών είναι αυτά 
στα οποία εµείς θα ρίξουµε βάρος.  

Ο τουρισµός στην πόλη 
n Η Αθήνα µπορεί να επενδύ-
σει στον τουρισµό; 
Μα αυτό είναι κάτι αυτονόητο! Ο 
τουρισµός είναι και θα παραµείνει 
βασική συνιστώσα της εθνικής οι-
κονοµίας. Και η Αθήνα ως λίκνο της 
∆ηµοκρατίας και του δυτικού πολι-
τισµού είναι ένας πολύ ελκυστικός 
προορισµός για εκατοµµύρια επι-
σκέπτες από όλον τον κόσµο. Όµως 
πρέπει να βρούµε την απαραίτητη 
ισορροπία έτσι ώστε ο τουρισµός 
να συµβάλει θετικά στη ζωή της πό-
λης και των κατοίκων της και να µην 
υποβαθµίζει την καθηµερινή ζωή 
τους και την οικονοµική κατάστα-

σή τους.  Η ανθεκτική Αθήνα, σεβό-
µενη τη φέρουσα ικανότητά της, θα 
ρυθµίζει µε βιώσιµο τρόπο τις του-
ριστικές ροές σε όλα της τα διαµερί-
σµατα χωρίς να στέλνει όλο το του-
ριστικό ρεύµα σε ορισµένες µόνο 
γειτονιές πέριξ του κέντρου, κάνο-
ντας έτσι αδύνατη την εύρεση φθη-
νής κατοικίας σε αυτές τις γειτονιές.

n Ποιο θεωρείτε πως θα είναι 
το πλεονέκτηµα σας απέναντι 
στον Κώστα Μπακογιάννη που 
είναι σήµερα δήµαρχος και για-
τί να ψηφίσει εσάς; 
Στοχεύουµε στα κρίσιµα ζητήµατα. 
Αυτά που τώρα χρειάζεται να επι-
λύσει η Αθήνα. Πώς θα είναι βι-
ώσιµες οι συνθήκες σε µια µεσο-
γειακή µεγαλούπολη τώρα που η 
κλιµατική αλλαγή τρέχει. Και πώς 
θα είναι και θα νιώθουν ασφαλείς 
οι κάτοικοι, οι εργαζόµενοι και οι 
επισκέπτες της Αθήνας. ∆εν σπα-
ταλάµε χρόνο και πολιτική δράση 
σε µάχες που άπτονται της κεντρι-
κής πολιτικής σκηνής και για θέµα-
τα που δεν αγγίζουν τα πραγµατικά 
προβλήµατα των Αθηναίων.  

Πολιτικό πρόσηµο,
όχι κοµµατικό 
n Ο συνδυασµός σας θα έχει 
πολιτικό πρόσηµο; 
Πολιτικό πρόσηµο έχει, κοµµατικό 
όµως όχι δεν θα έχει. Η ανάδειξη 
των συνεπειών της κλιµατικής αλ-
λαγής και η ανάδειξη της αντιµετώ-
πισή τους σε κεντρικό διακύβευµα 
δεν είναι ούτε κεντροαριστερή ού-
τε κεντροδεξιά πολιτική. Υπάρχουν 
πολιτικοί και στις δύο όχθες που 
αναγνωρίζουν τον κεντρικό χαρα-
κτήρα αυτού του ζητήµατος και αφι-
ερώνουν πολιτικό χρόνο και ενέρ-
γεια για την επίλυσή του. Όπως 
υπάρχουν και άλλοι που άµεσα ή, 
συνήθως, έµµεσα υποβαθµίζουν τη 
σηµασία του και δίνουν αλλού προ-
τεραιότητα. 

Σήµερα το πολιτικό αίτηµα από 
τους δηµότες των µεγάλων αστικών 
κέντρων είναι να γίνουν οι πόλεις 
ανθεκτικές και βιώσιµες για τους 
κατοίκους τους στις νέες συνθήκες 
που προκύπτουν από την κλιµατι-
κή αλλαγή. Αυτό είναι και το δικό 
µας ξεκάθαρο πολιτικό πρόσηµο. Ο 
χρόνος τελειώνει, αλλάζουµε επο-
χή, επικεντρωνόµαστε στα πραγ-
µατικά προβλήµατα για να θωρακί-
σουµε την Αθήνα και να µπορούµε 
να ζούµε ανθρώπινα σε αυτή και 
τώρα, και στα χρόνια που έρχονται. 
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Αδιάφορη επιλογή από τον ΣΥΡΙΖΑ
του Κώστα Ζαχαριάδη για το δήµο της Αθήνας

Η 
συνεδρίαση της πολι-
τικής γραµµατείας του 
ΣΥΡΙΖΑ τα είχε όλα, 
ανατροπές, ένταση, 

αλλά και αποφάσεις. Μετά από 
πολυήµερες αναβολές τελικά βγή-
κε «λευκός καπνός» και ο Κώστας 
Ζαχαριάδης είναι ο εκλεκτός του 
ΣΥΡΙΖΑ για τον δήµο Αθηναίων. 
Η επικράτηση του µε διαφορά δύο 
ψήφων από τον Νίκο Φίλη, το «όχι» 
στον εκλεκτό του Αλέξη Τσίπρα, 
Νίκο Παππά και οι συµµαχίες που 
προέκυψαν φέρνουν νέα δεδοµένα 
στην εσωκοµµατική σκακιέρα.

Τι στήριξε η Αχτσιόγλου 
Η «µάχη» της αυτοδιοίκησης δεν 
πρέπει να αποσυνδέεται από τα 
εσωκοµµατικά, έλεγαν άνθρωποι 
που γνωρίζουν την ανθρωπογεω-
γραφία του ΣΥΡΙΖΑ και τα γεγονό-
τα τους επιβεβαιώνουν. Ο Κώστας 
Ζαχαριάδης, βρήκε την υποστήριξη 
της Έφης Αχτσιόγλου. Πληροφορί-
ες αναφέρουν ότι εκείνη πρότεινε 
το όνοµα του, ενώ και ο πρώην βου-
λευτής ήταν από τα πρώτα στελέχη 
του κόµµατος που στήριξαν ανοιχτά 
την υποψηφιότητα της για τις εσω-
κοµµατικές διεργασίες. Η επικρά-
τηση του Κώστα Ζαχαριάδη απέ-
ναντι στον Νίκο Φίλη, ερµηνεύεται 
σαν µια πρώτη νίκη της κ. Αχτσιό-
γλου. Την υποψηφιότητα Ζαχαριά-
δη ψήφισαν επίσης, µεταξύ άλλων, 
οι γραµµατείς του κόµµατος Σβίγ-
γου – Βασιλειάδης, η Όλγα Γερο-
βασίλη, ο Γιάννης Ραγκούσης, η 
Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, ο 
Νάσος Ηλιόπουλος, Ρένα ∆ούρου 
και ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος. 
Εντύπωση προκάλεσε ωστόσο, το 
λευκό, του Αλέξη Χαρίτση που θε-
ωρείται το νο.2 της Έφης Αχτσιό-
γλου.

Τι έκανε ο Τσακαλώτος 
Η πλευρά του Ευκλείδη Τσακαλώ-

του, στήριξε τον Νίκο Φίλη, ο οποί-
ος άλλωστε είναι στην ίδια τάση. 
Τον Νίκο Φίλη ψήφισε και ο Στέ-
φανος Τζουµάκας που διεκδικεί 
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Ανάµεσα 
σε άλλους υπέρ Φίλη ήταν η Σία 
Αναγνωστοπούλου και ο Αλέκος 
Φλαµπουράρης.

Λευκό επέλεξαν ο Νίκος Παπ-
πάς, η Κατερίνα Νοτοπούλου, ο ∆ι-
ονύσης Τεµπονέρας κι άλλοι που 
ανήκουν στον κύκλο του βουλευ-
τή και υποψήφιου για την προε-
δρία. Προηγουµένως, είχαν στη-
ρίξει την υποψηφιότητα του πρώην 
παίκτη του Παναθηναϊκού. Πηγές 
που βρίσκονται κοντά στον πρώην 
υπουργό, επεσήµαναν ότι η λογική 
του Νίκου Παππά ήταν ότι έπρεπε ο 
ΣΥΡΙΖΑ να επιλέξει ένα πρόσωπο 
του ευρύτερου χώρου, που θα βρει 
ανταπόκριση στους ανθρώπους της 
κοινωνίας, έχει αναγνωρισιµότητα 
και µπορεί να «φοβίσει» τον Κώστα 
Μπακογιάννη. «Όχι απλώς να επι-
λεγεί ένα στέλεχος του κόµµατος», 
σηµειώνουν οι ίδιες πηγές.

«Όχι» στον Νίκο Παππά
Το «όχι» της πολιτικής γραµµατείας 
στην υποψηφιότητα Παππά ήταν 25 
κατά, υπέρ 14 και 1 λευκό. Παρότι 
ο ίδιος ήταν θετικός στο ενδεχόµε-
νο να κατέβει, οι προϋποθέσεις που 
έθεσε βρήκαν την σθεναρή αντί-
σταση της πλειοψηφίας µε αποτέ-
λεσµα να επιλέγεται ένα πρόσωπο 
εκ των έσω. Το καλό κλίµα µεταξύ 
του πρώην παίκτη του Παναθηνα-
ϊκού και των στελεχών του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, δεν ήταν αρκετό για να δοθεί 
το «πράσινο φως».

Οι όροι που έθεσε ακόµη δεν 
είναι γνωστοί. Όµως οι καλά γνω-

ρίζοντες, αναφέρουν ότι ο Νίκος 
Παππάς, ήθελε µεν να κατέβει µε 
τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ όχι όµως 
να βρίσκεται εγκλωβισµένος στα 
στενά κοµµατικά καλούπια. Επι-
θυµούσε διεύρυνση µε πρόσωπα 
εκτός ΣΥΡΙΖΑ, από την κοινω-
νία και τον αθλητισµό και όχι µό-
νο µε «έτοιµα» στελέχη της «Ανοι-
χτής Πόλης».

Τα όσα ζήτησε πάντως, δεν 
έγιναν δεκτά. Οι υποστηρικτές 
του, αναφέρουν ότι η υποψηφιό-
τητα Παππά υποβιβάστηκε. Ση-
µειώνουν µε νόηµα πως δηµι-
ουργήθηκαν εµπόδια που στην 
πραγµατικότητα θα µπορούσαν να 
ξεπεραστούν µε ευελιξία.

Ανάµεσα σε αυτούς που στήρι-
ξαν την υποψηφιότητα του µπασκε-
τµπολίστα ήταν ο Νίκος Παππάς, η 
Κατερίνα Νοτοπούλου, ο Παύλος 
Πολάκης. Μάλιστα, ο τελευταίος 
θέλοντας να εκφράσει την διαφω-
νία του απείχε από την ψηφοφο-
ρία για την αναµέτρηση Ζαχαριά-
δη – Φίλη. Οι υπόλοιποι ψήφισαν 
λευκό.

Η επόµενη µέρα 
Ο Κώστας Ζαχαριάδης, µετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας έκα-
νε την πρώτη του ανάρτηση λέγο-
ντας «ξεκινάµε δυναµικά! Πρόθε-
ση µου είναι η πολιτική µάχη για 

την Αθήνα να γίνει στο πεδίο ενός 
οράµατος και ενός σχεδίου για την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων και 
των εκατοµµυρίων επισκεπτών της 
πρωτεύουσας».

Μετά την ψηφοφορία, έλαβε 
τις διαβεβαιώσεις των συντρόφων 
του ότι θα τον στηρίξουν ενόψει των 
εκλογών του Οκτωβρίου. Ανάµεσα 
στα πρόσωπα που δήλωσαν ότι θα 
σταθούν στο πλάι του είναι και ο Νί-
κος Φίλης.

Ο καυγάς Φάµελλου – Φίλη
Την ένταση των ηµερών αποτύ-
πωσε και ο καυγάς που ξέσπα-
σε ανάµεσα στον Νίκο Φίλη και 
τον Σωκράτη Φάµελλο. Ο πρώην 
βουλευτής του κόµµατος, επιτέθη-
κε στον πρόεδρο της ΚΟ µε αφορ-
µή τις δηλώσεις του δεύτερου περί 
«γραφειοκρατικών υποψηφιοτή-
των». Ο Σωκράτης Φάµελλος ξέ-
σπασε, ζητώντας την στήριξη των 
συντρόφων του.

Ποιος είναι 
Ο Βιολόγος – Περιβαλλοντολόγος, 
Κώστας Ζαχαριάδης είναι γεννη-
µένος το 1985. Είναι απόφοιτος 
του τµήµατος Βιολογίας του Πανε-
πιστηµίου Αθηνών (2002-2008). 
Το 2010 ολοκλήρωσε το µεταπτυ-
χιακό πρόγραµµα σπουδών «Πε-
ριβάλλον και ∆ηµόσια Υγεία», στο 

Manchester στην Αγγλία. Κατά 
την περίοδο των φοιτητικών χρό-
νων, εντάχθηκε στο ∆ίκτυο Αυτό-
νοµων Ριζοσπαστικών Σχηµάτων 
(∆ΑΡΑΣ) και στην Αριστερή Ενό-
τητα (ΑΡ.ΕΝ.) µε ενεργή δράση στο 
Βιολογικό Αθήνας.

Μέλος της Νεολαίας ΣΥΝΑ-
ΣΠΙΣΜΟΥ από το 2003, την περί-
οδο 2005-2010 και εκλεγµένος στο 
Κεντρικό Συµβούλιο. Από το 2013 
(ιδρυτικό συνέδριο) έως σήµερα, 
είναι µέλος της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ.

Την περίοδο 2010 έως 2015, 
εργάστηκε ως επιστηµονικός συ-
νεργάτης στην Κοινοβουλευτική 
Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ. ∆ιατέλεσε 
διευθυντής της Κοινοβουλευτικής 
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ από τον 
Οκτώβρη του 2015 έως και την ηµε-
ροµηνία προκήρυξης των εθνικών 
εκλογών του 2019.

Τα χρίσµατα 
Εκτός από τον δήµο Αθηναίων 
στην χθεσινή πολιτική γραµµα-
τεία του ΣΥΡΙΖΑ ανακοινώθηκε 
και ο εκλεκτός του δήµου Θεσσα-
λονίκης. Στη συµπρωτεύουσα ο 
ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµα-
χία στηρίζει την υποψηφιότητα του 
Σπύρου Πέγκα.

Υπενθυµίζεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ – 
Προοδευτική Συµµαχία έχει ήδη 
ανακοινώσει την στήριξή του στον 
Γιώργο Γαβρίλη στον Πειραιά, 
στον Βασίλη Αϊβαλή στην Πάτρα, 
στον Απόστολο Καλογιάννη στη 
Λάρισα, στον ∆ηµήτρη Τραπεζιώ-
τη στο Αγρίνιο.

«Έτσι, για να 
κατέβουμε»

Όλο το παρασκήνιο της επιλογής κοµµατικού στελέχους, η στήριξη
της Αχτσιόγλου, η… µάχη στήθος µε στήθος µε τον Νίκο Φίλη και τα «όχι»

στην υποψηφιότητα του πρώην µπασκετµπολίστα Νίκου Παππά 
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Ο 
Νίκος Χαρδαλιάς έλα-
βε και επίσηµα το «χρί-
σµα» της υποψηφιότητας 
της Ν∆ για την Περιφέ-

ρεια Αττικής. Η Πειραιώς απέσυρε τη 
στήριξή της στον νυν περιφερειάρχη, 
Γιώργο Πατούλη, στον απόηχο της ορ-
γής που προκάλεσε το ζεϊµπέκικο στο 
Ζάππειο, ενώ η χώρα βρισκόταν σε 
µάχη µε τα πύρινα µέτωπα. 

Σηµειώνεται ότι η Ν.∆., µην έχο-
ντας διάθεση να «επιστρέψει» στην πε-
ρίπτωση Πατούλη, και αφού εξέτασε 
και την περίπτωση του δηµάρχου Γλυ-
φάδας, Γιώργου Παπανικολαόυ, στρά-
φηκε τελικά στον Νίκο Χαρδαλιά, άξιο 
κυβερνητικό στέλεχος, γέννηµα θρέµ-
µα της γαλάζιας παράταξης, µε µεγά-
λη εµπειρία στα αυτοδιοικητικά, αφού 
υπήρξε για τρεις τετραετίες δήµαρχος 
Βύρωνα.

Με τον Νίκο Χαρδαλιά είχε γίνει 
σχετική συζήτηση και πριν από περί-
που 1,5 χρόνο, χωρίς, όµως, τότε να 

είχε προχωρήσει. Οι τελευταίες εξε-
λίξεις τον έφεραν στο προσκήνιο και 
στην πρώτη γραµµή για τις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές του Οκτωβρίου.

Στην σχετική του ανάρτηση στα 
social media, ο Νίκος Χαρδαλιάς ευ-
χαρίστησε τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη για την στήριξή του και 
την υποψηφιότητα για περιφερειάρχης 
Αττικής. Όπως υπογραµµίζει: «Θα κά-
νω ό,τι περνάει από το χέρι µου για να 
φανώ αντάξιος αυτής της τόσο µεγά-
λης ευθύνης».

«Ευχαριστώ από καρδιάς τον 
Πρωθυπουργό για την στήριξή του σε 
αυτόν τον αγώνα. Θα κάνω ό,τι περνά-
ει από το χέρι µου για να φανώ αντά-
ξιος αυτής της τόσο µεγάλης ευθύνης. 
Για τον τόπο µας, για την Αττική µας», 
αναφέρει χαρακτηριστικά.

Μητσοτάκης: Είµαι βέβαιος, 
θα τα καταφέρει 
Την πεποίθηση του ότι ο Νίκος Χαρ-

δαλιάς θα κερδίσει την περιφέρεια Ατ-
τικής γιατί «είναι µαχητής» εξέφρασε 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης σε ανάρτησή του στα κοινωνικά δί-
κτυα µετά τη συνάντηση που είχαν στο 
Μέγαρο Μαξίµου.

Κατά τη συνάντηση τους Μητσοτά-
κης και Χαρδαλιάς συζητήθηκαν  «οι 
προτεραιότητες και το όραµα του» κ. 
Χαρδαλιά για την περιφέρεια Αττικής.

Συγκεκριµένα ο κ. Μητσοτάκης 
υπογράµµισε:

«Με τον υποψήφιο Περιφερειάρ-
χη Αττικής @nhardalias συζητήσαµε 
για τις προτεραιότητες και το όραµά 
του για την Αττική. Θέλω να του ευχη-
θώ καλή δύναµη και να γνωρίζει ότι 
θα είµαστε δίπλα του. Ο Νίκος είναι 
µαχητής της παράταξης και είµαι βέ-
βαιος ότι θα τα καταφέρει».

Υπενθυµίζεται ότι στη διάρκεια της 
συνάντησής τους, που κράτησε περί-
που 3 ώρες, ο κ. Χαρδαλιάς ανέπτυξε 
στον πρωθυπουργό τις βασικές προτε-

ραιότητες της υποψηφιότητάς του.
Αναµένεται άµεσα να ανακοινω-

θεί το όνοµα της παράταξης, καθώς και 
η σύνθεση του ψηφοδελτίου για τους 
υποψήφιους περιφερειακούς συµβού-
λους.

«Ανεβάζει στροφές»
Μετά και το επισφράγισµα της υποψη-
φιότητας του Νίκου Χαρδαλιά στη µε-
γαλύτερη περιφέρειας της χώρας, στη 
Ν∆ και στην Πειραιώς «ανεβάζουν 
στροφές» ενόψει της εκλογικής µάχης 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, µε πρωταρ-
χικό και κύριο στόχο την επικράτηση 
στις 13 περιφέρειες της χώρας. 

Οι µηχανές της Πειραιώς ανα-
µένεται να φουλάρουν για την τελι-
κή ευθεία µετά τον ∆εκαπενταύγου-
στο, αναµένοντας να έχει ξεκαθαρίσει 
και το τοπίο των υποψηφίων στα αντί-
παλα στρατόπεδα του ΣΥΡΙΖΑ και 
του ΠΑΣΟΚ, καθώς θα τελειώνει η 
κλεψύδρα της κατάθεσης των υποψη-

φιοτήτων. Το µήνυµα του Μεγάρου 
Μαξίµου και προσωπικά του πρωθυ-
πουργού ως προς τα πρόσωπα που θα 
ηγηθούν τα αυτοδιοικητικά ψηφοδέλ-
τια είναι σαφές: αποτελεσµατικότητα – 
ευπρέπεια – διακριτικότητα. 

Ενδεικτικό της σηµασίας που δί-
νει η κυβερνώσα παράταξη και σε αυ-
τή την εκλογική διαδικασία είναι οι χει-
ρισµοί στην υπόθεση Πατούλη και η 
άµεση αντικατάσταση του νυν περιφε-
ρειάρχη από τον Νίκο Χαρδαλιά, που 
θεωρείται πρόσωπο ειδικών αποστο-
λών και µαχητής, όπως τον χαρακτή-
ρισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Ο Νίκος Χαρδαλιάς ήδη σχεδιά-
ζει να προχωρήσει αµέσως στα επό-
µενα βήµατα της αυτοδιοικητικής µά-
χης, ενώ θα εντείνει τις επαφές του 
µε τους υποψηφίους του συνδυασµού 
του Γιώργου Πατούλη, προκειµένου 
να κρίνει ποιοι εξ αυτών µπορούν να 
ανταποκριθούν στο δικό του όραµα 
για την Αττική και ποιοι θα µείνουν 
πίσω και θα αντικατασταθούν µε νέα 
πρόσωπα που θα καταρτίσουν το ψη-
φοδέλτιο «νίκης», όπως το χαρακτή-
ριζαν γαλάζιες πηγές.  «Θα κάνω ό,τι 
περνάει από το χέρι µου για να φανώ 
αντάξιος αυτής της τόσο µεγάλης ευθύ-
νης», υπογράµµισε ο ίδιος.

Πάντως, µετά τη συνάντηση του 
Νίκου Χαρδαλιά µε τον πρωθυπουρ-
γό, έγινε η πρώτη επίσκεψη του υπο-
ψήφιου περιφερειάρχη στην περιφέ-
ρειας Αττικής, όπου είχε την πρώτη 
του συνάντηση, µετά τις εξελίξεις, µε 
τον νυν περιφερειάρχη Γιώργο Πατού-
λη, σε πολύ καλό κλίµα προκειµένου 
να ξεκινήσει η ενηµέρωσή του από τον 
προκάτοχό του και να έχει πλήρη εικό-
να,  του σχεδιασµού, των αναγκών και 
των εκκρεµοτήτων της περιφέρειας.

Η ενηµέρωση αφορούσε και τους 
υποψηφίους συµβούλους που ήδη εί-
χαν κλειδώσει ή βρίσκονταν σε επα-
φές για το ψηφοδέλτιο Πατούλη, ενώ 
ο κ. Πατούλης πρότεινε σε όλους τους 
υποψηφίους να συνδράµουν στον 
προεκλογικό αγώνα του Νίκου Χαρ-
δαλιά, εφόσον και ο ίδιος τους επιλέ-
ξει να συστρατευτούν µαζί του.

Πηγές της Πειραιώς πάντως κρί-
νουν απαραίτητο και πολύ σηµαντικό  
το καλό κλίµα που ήδη διαγράφεται 
κατά την «αλλαγή φρουράς» στην πε-
ριφέρεια Αττικής, γεγονός που θα δώ-
σει ώθηση στο νικηφόρο αποτέλεσµα 
που είναι το ζητούµενο. 

ΜΑΧΗΤΗΣ 
για «γαλάζια» Αττική 
Ο Νίκος Χαρδαλιάς, σηµαντικό στέλεχος και «γέννηµα θρέµµα» της Ν∆,
καλείται να φέρει εις πέρας και αυτήν την «ειδική αποστολή» 

Οι µηχανές
της Πειραιώς αναµένεται 
να φουλάρουν για
την τελική ευθεία µετά
τον ∆εκαπενταύγουστο, 
αναµένοντας να
έχει ξεκαθαρίσει και
το τοπίο των υποψηφίων 
στα αντίπαλα
στρατόπεδα του ΣΥΡΙΖΑ 
και του ΠΑΣΟΚ,
καθώς θα τελειώνει
η κλεψύδρα της κατάθεσης 
των υποψηφιοτήτων
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«Α
ΡΧΗ για τον 
∆ήµο Αλεξαν-
δρούπολης» εί-
ναι το όνοµα του 

συνδυασµού του Σταύρου Σταυ-
ράκογλου που διεκδικεί µε αξιώ-
σεις τον ∆ήµο Αλεξανδρούπολης. 
Ο υποψήφιος δήµαρχος αναλύει 
στην Today Press το διακύβευµα, 
το όραµα και τους στόχους της πα-
ράταξής του για τον δήµο του. 

Σε αντίθεση µε πολλούς άλλους 
υποψήφιους δηµάρχους ανά την Επι-

κράτεια, αυτό που προτάσσει ο κ. 
Σταυράκογλου είναι ο θετικός πολι-
τικός λόγος, η διαρκής διαβούλευση 
µε την τοπική κοινωνία, η µεταρρυθ-
µιστική ατζέντα, η ενότητα και η σύν-
θεση δυνάµεων. Όπως και ο ίδιος λέ-
ει: «έχουµε µια άλλη αντίληψη».

n  Είστε υποψήφιος δήµαρχος 
Αλεξανδρούπολης. Ποιο είναι για 

εσάς το διακύβευµα στις αυτοδι-
οικητικές εκλογές της 8ης Οκτω-
βρίου;

Με δεδοµένο ότι η περιοχή µας 
έχει αναχθεί σε γεωπολιτικό κόµβο 
– σηµείο αναφοράς σε διεθνές επί-
πεδο, σε αυτές τις εκλογές, οι πολίτες 
θα κληθούν να επιλέξουν µεταξύ δύο 
διαφορετικών λογικών για το µέλλον 
του ∆ήµου. Η πρώτη αφορά σε µία 
διαχείριση, κάποιες φορές καλή, κά-
ποιες φορές µέτρια, τις περισσότερες 
φορές όµως ανεπαρκή. Και µία νοο-
τροπία ότι ο δήµος απλώς αντιδρά σε 
ό,τι κάνουν οι άλλοι. Η άλλη, η δική 
µας λογική προτάσσει την ενότητα, τη 
σύνθεση απόψεων και την αποφασι-
στικότητα.Σκοπός µας είναι η ανά-
δειξη του δήµου µας σε αξιόπιστο, 
διεκδικητικό, σοβαρό και αποτελε-
σµατικό συνοµιλητή. Ένας δήµος που 
θα λειτουργεί ως επισπεύδων και µια 
δηµοτική αρχή που θα εστιάσει στη 
µεγάλη εικόνα για το µέλλον το δικό 
µας και των παιδιών µας. Μια δηµο-
τική αρχή που θα παρεµβαίνει ακόµα 
και υπεράνω των τυπικών αρµοδιο-
τήτων της, αλλά παράλληλα θα δη-
λώνει παρούσα µε ορατό και µετρή-
σιµο έργο γιατααπλά, καθηµερινά 
ζητήµατα που απασχολούν τουςπο-
λίτες. Ζητήµατα όπως το κυκλοφο-
ριακό, η αξιοποίηση και αναβάθµι-
ση δηµοσίων χώρων για απόδοση 
στους δηµότες και τέλος, η πραγµα-
τική απόδοση των ωφελειών της δυ-
ναµικής που αναπτύσσεται στον τόπο 
µας,σε όλους τους πολίτες µε κοινωνι-
κή δικαιοσύνη.

n  Ποιο είναι το όραµά σας για 
την Αλεξανδρούπολη; Πώς σχεδι-
άζετε να είναι η πόλη σας το 2028, 

µιας και η νέα αυτοδιοικητική θη-
τεία είναι 5ετής;
Πιστεύω ακράδαντα ότι ο τόπος µας 
µπορεί και πρέπει να αναλάβει τον 
ρόλο που του αξίζει και να έχουµε 
έναν δήµο πρότυπο για όλη την Ελ-
λάδα. Έναν δήµοπου θα εκφράζει 
και θα υπηρετεί τους πολλούς. Μια 
δηµοτική αρχή που θα εργάζεται κα-
θηµερινά σε συνεργασία µε όλες τις 
υγιείς και ενεργές δυνάµεις της κοι-
νωνίας που ενδιαφέρονται, µπορούν 
και θέλουν να συνεισφέρουν στον τό-
πο µας. Ανθρώπους από την τοπική 
κοινωνία, πανεπιστηµιακούς και τε-
χνοκράτες, ανθρώπους της αγοράς, 
απλούς πολίτες της διπλανής πόρτας. 
Όραµά µας ένας δήµος που θα αντα-
ποκρίνεται στις προτεραιότητες των 
πολλών µε το βλέµµα στραµµένο στο 
µέλλον. Ένας δήµος που θα παρέχει 
λύσεις µε σκοπό την βελτίωση της κα-
θηµερινότητας των πολιτών και θα 
εκπληρώνει τα όνειρα και τουςστό-
χους της νέας γενιάς που είναι σήµε-
ρα –δικαιολογηµένα- απογοητευµέ-
νη από την αβεβαιότητα.

Μια δηµοτική αρχή, η οποία θα 
λειτουργεί µε σκοπό την αξιοποίηση 
όλων των ευκαιριών και των δυνατο-
τήτων που ανοίγονται µπροστά µας 
αναλαµβάνοντας την δυναµική εκ-
προσώπηση του τόπου µας. Για να το 
κάνω πιο απλό, ένας δήµος που θέτει 
στο επίκεντρο τον πολίτη, την ανθρω-
πιά και την αλληλεγγύη.

n  Οι πολίτες που καλούνται να 
επιλέξουν στις 8 Οκτωβρίου θέ-
λουν να γνωρίζουν ποιος είστε 
και ως προσωπικότητα, τι πρε-
σβεύετε αξιακά και πώς θα πο-
ρευτείτε.

... γύρω από ένα ρεαλιστικό και υλοποιήσιµο σχέδιο που έχει τον πολίτη και τον τόπο µας στο επίκεντρο

‘‘«Σκοπός µας είναι  
η ανάδειξη του δήµου 
µας σε αξιόπιστο, 
διεκδικητικό,  
σοβαρό και 
αποτελεσµατικό 
συνοµιλητή»

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΓΛΟΥ 
(ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ)

«Ενώνουμε όλες 
τις υγιείς δυνάμεις»



Ως πολίτης έχω µάθει εδώ και 20 έτη 
να εργάζοµαι αρκετές ώρες της ηµέ-
ρας, από νωρίς το πρωί, µε µεθοδικό-
τητα και αποτελεσµατικότητα. Αυτό 
θα συνεχίσω να κάνω και ως ∆ήµαρ-
χος αν µε τιµήσουν οι συµπολίτες µου 
µε την εµπιστοσύνη τους. Σκοπός 
µου είναι εργαστώ σκληρά µαζί µε 
τη δηµοτική µας οµάδα για να υπηρε-
τήσουµε τις ανάγκες όλων των δηµο-
τών, χωρίς εξαιρέσεις. Πιστεύω ιδιαί-
τερα στη διατήρηση της παράδοσης, 
αλλά ταυτόχρονα θεωρώ πως πρέπει 
να προσαρµόζεσαι στις συνθήκες και 
στους καιρούς. Συνεπώς, δέσµευσή 
µου είναι να δουλέψουµε, όλοι µαζί 
για να αφήσουµε το αποτύπωµά µας 
στο µέλλον. Ένα αποτύπωµα µε συ-
γκεκριµένα αποτελέσµατα σε έργα 
και υποδοµές και έναν δήµο µε µε-
γαλύτερη αλληλεγγύη και κοινωνι-
κή ευαισθησία. Έναν δήµο µοντέρ-
νο, σύγχρονο, ψηφιακά προσβάσιµο 
που λειτουργεί µε διαφάνεια, για να 
παρέχει υψηλό βιοτικό επίπεδο στους 
πολίτες του, µε σεβασµό στο περιβάλ-
λον και χαµηλό ποσοστό ανεργίας. 
Έναν δήµο µε καλύτερες και περισ-
σότερες ευκαιρίες για τους πολλούς.

n  Πώς θα χαρακτηρίζατε την 
υποψηφιότητά σας καθώς και την 
οµάδα συνεργατών σας που διεκ-
δικούν να αναδειχθούν δηµοτι-
κοί σας σύµβουλοι και στελέχη 
της επόµενης ∆ηµοτικής Αρχής;
Η προσπάθειά µας πηγάζει από την 
κοινή µας απόφαση να κάνουµε 
τον δήµο µας πρωταγωνιστή. Είµα-
στε άνθρωποι µε διαφορετικές πο-
λιτικές αφετηρίες και διαδροµές, 
από διαφορετικούς κοινωνικούς και 
επαγγελµατικούς χώρους που ερ-
γαζόµαστε γιανα γίνει µια νέα αρχή 
για τον δήµο µας. Είµαστε άνθρω-
ποι που µεγαλώσαµε, ζούµε και ερ-
γαζόµαστε στον ευλογηµένο αυτό 
τόπο και ως ενεργοί πολίτες, καταξι-
ωµένοι ο καθένας στον επαγγελµα-
τικό του χώρο, επιλέξαµε να πάρου-
µε τις τύχες µας στα χέρια µας και να 
καθορίσουµε εµείς τι πρέπει να γί-
νει για να αποκτήσουν οι συµπολί-
τες µας αυτά που τους αξίζουν. Να 
είστε βέβαιοι ότι µε υποµονή, επιµο-
νή, ήθος και πάνω από όλα σεβασµό 
σε όλους θα κάνουµε πράξη το όρα-

µά µας και θα υλοποιήσουµε το στο-
χευµένο και ολιστικό σχέδιό µας για 
µία καλύτερη ποιότητα ζωής για όλες 
και για όλους.

n  Με στόχο να σας αναδείξουν 
οι πολίτες της Αλεξανδρούπολης 
νέο δήµαρχο της πόλης, ποιες θα 
είναι οι πρώτες σας κινήσεις στο 
δηµαρχιακό αξίωµα, εφόσον 
εκλεγείτε;

Όπως έχετε κατανοήσει η αντί-
ληψή µας για το πώς πρέπει να λει-
τουργεί µια δηµοτική αρχή διαφέρει 
πολύ από αυτήν που έχει επιλέξει ο 
νυν δήµαρχος. Πρώτα από όλα, θα 
ήθελα να πω ότι υπό τη διοίκησή µας 
ο δήµος θα είναι ανοιχτός σε όλους 
τους πολίτες για κάθε ζήτηµα που 
τους απασχολεί. Και… προσέξτε, όχι 
απλός ακροατής, αλλά µέρος της λύ-
σης για ό,τι τους προβληµατίζει, ανα-
λαµβάνοντας συγκεκριµένες ενέρ-
γειες µε µετρήσιµα αποτελέσµατα. 
Ο τρόπος που θα κινηθούµε θα είναι 
ενωτικός, συναινετικός και αποφα-
σιστικός. Προσδοκούµε να ενώσου-
µε όλες τις υγιείς δυνάµεις γύρω από 

ένα ρεαλιστικό και υλοποιήσιµο σχέ-
διο που έχει τον πολίτη και τον τόπο 
µας στο επίκεντρο. Βήµα προς βήµα, 
στην επόµενη πενταετία θα δουλέ-
ψουµε µεθοδικά µε σκοπό να προχω-
ρήσουµε στην αναβάθµιση της θέσης 
του ∆ήµου µας στην περιοχή, στην 

ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας, 
της διαφάνειας και της λειτουργικότη-
τας του δήµου, ο οποίος θα βρίσκεται 
στην υπηρεσία των δηµοτών και των 
επιχειρήσεων. Για να τα πετύχου-
µε όλα αυτά έχουµε διαµορφώσει 
έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό 

που περιλαµβάνει τον ψηφιακό µε-
τασχηµατισµό του δήµου µας µε νέ-
ες υπηρεσίες για πολίτες και επιχει-
ρήσεις, την εστίαση σε σηµαντικά 
έργα υποδοµών, καθώς και έργα 
που αφορούν στην καθηµερινότη-
τα όπωςη επίλυση του κυκλοφορια-
κού προβλήµατος, ηαναβάθµιση της 
καθαριότητας και η προστασία του 
περιβάλλοντος. Βασική µας επιδίω-
ξηείναι ηαξιοποίηση όλων εκείνων 
των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 
του τόπου µας. Σκοπεύουµε ναανα-
δείξουµετηνπολιτιστική µας κληρο-
νοµιά, καθώς και να αναλάβουµε 
στοχευµένες ενέργειες για την ανα-
βάθµιση του τουρισµού µας µέσα από 
εναλλακτικές και παραδοσιακές µορ-
φές τουρισµού. Σε αυτό το σηµείο, θα 
ήθελα να τονίσω ότι ο σχεδιασµός 
µας αντιλαµβάνεται τον ∆ήµο µας ως 
ένα ενιαίο σύνολο. Προγραµµατίζου-
µε ένα πλέγµα ενεργειών, δράσεων 
και πολιτικώνπου θα διασφαλίσουν 
την ισόρροπη και δίκαιη ανάπτυξη-
στην Αλεξανδρούπολη, στις Φέρες 
και στην Τραϊανούπολη. Όπως αντι-
λαµβάνεστε προκρίνουµε τον θετικό 
πολιτικό λόγο αντί της στείρας άρνη-
σης, τη σύνθεση απόψεων και θέσε-
ων αντί του διχασµού, τη δράση αντί 
της στασιµότητας, των µεταρρυθµίσε-
ων αντί της διαχείρισης. Έχουµε µία 
άλλη αντίληψη για την αποστολή της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και ζητάµε 
από όλους τους συµπολίτες µας, ανε-
ξαρτήτως του τι έκαναν στις προηγού-
µενες εκλογές να έρθουν δίπλα µας 
όχι ως χειροκροτητές, αλλά ως συ-
νεργάτες και συµµέτοχοι σε µία προ-
σπάθεια να αλλάξουµε την εικόνα, 
τον ρόλο και την υπεραξία του ∆ήµου 
µας στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
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‘‘

«Όραµά µας ένας δήµος που θα ανταποκρίνεται στις προτεραιότητες των πολλών
µε το βλέµµα στραµµένο στο µέλλον. Ένας δήµος που θα παρέχει λύσεις µε σκοπό 
την βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών και θα εκπληρώνει 
τα όνειρα και τους στόχους της νέας γενιάς»

«Προγραµµατίζουµε 
ένα πλέγµα 
ενεργειών, δράσεων 
και πολιτικώνπου 
θα διασφαλίσουν 
την ισόρροπη και 
δίκαιη ανάπτυξηστην 
Αλεξανδρούπολη, 
στις Φέρες
 και στην 
Τραϊανούπολη»

‘‘



Σ
τη φυλακή θα οδηγού-
νται όσοι συλλαµβάνο-
νται για εµπρησµό έστω 
και από αµέλεια – είναι 

οι περισσότεροι σύµφωνα µε τα στα-
τιστικά δεδοµένα – όπως εξήγγειλε 
ο υπουργός ∆ικαιοσύνης Γιώργος 
Φλωρίδης.

Σύµφωνα µε τον κ. Φλωρίδη 
στο εξής θα σταµατήσει η γενικευµέ-
νη ατιµωρησία που πλήττει βάναυ-
σα το αίσθηµα δικαιοσύνης των πο-
λιτών, καθώς δεν πηγαίνει κανένας 
στη φυλακή από όσους συλλαµβάνο-
νται για εγκληµατικές αµέλειες που 
οδηγούν σε καταστροφικές και φονι-
κές πυρκαγιές. Ο υπουργός, µετά τη 
συνάντηση που είχε µε τον υπουρ-
γό Πολιτικής Προστασίας Β. Κικί-
λια, τόνισε ότι θα υπάρξει µεταβο-
λή στην ποινική νοµοθεσία, ώστε 
εκτός από τους εµπρηστές από πρό-
θεση που ήδη τιµωρούνται αυστηρά, 
και οι εξ αµελείας να µπαίνουν φυλα-
κή, όταν θα καταδικάζονται από συ-
γκεκριµένες ποινές και πάνω.

Η δήλωση Φλωρίδη
«Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης βρί-

σκεται σε µια διαδικασία αναθεώ-
ρησης των θεµελιωδών διατάξεων 
του Ποινικού Κώδικα µε βάση τις 
οποίες θα επιδιώξουµε όλο αυτό το 
αίσθηµα ατιµωρησίας που υπάρχει 
στην ελληνική κοινωνία να υποχω-
ρήσει σαφέστατα. Και τι εννοώ; Οι 
ποινές οι οποίες θα επιβάλλονται 
θα πρέπει να εκτίονται. Με απλά 
λόγια, όπως είπα και στις προγραµ-
µατικές µου δηλώσεις στη Βουλή, 
όποιος σκέφτεται µετά τις αλλαγές 
να παρανοµήσει θα πρέπει να το 
σκεφτεί δυο και τρεις φορές διότι 
το ενδεχόµενο να οδηγηθεί στη φυ-
λακή θα είναι παρά πολύ σοβαρό. 
Με την έννοια αυτή θα αντιµετωπι-
στούν και τα εγκλήµατα που αφο-
ρούν στους εµπρησµούς, είτε εξ 
αµελείας τελούµενα, είτε από πρό-
θεση. Τα από πρόθεση τελούµενα 
εγκλήµατα του εµπρησµού ήδη τι-
µωρούνται µε πολύ βαριές ποινές. 
Η θεµελιώδης αλλαγή στον Ποι-
νικό Κώδικα θα είναι ότι και τα εξ 
αµελείας τελούµενα εγκλήµατα του 
εµπρησµού από µια ποινή και πάνω 
θα εκτίεται. ∆ηλαδή οι υπαίτιοι θα 
οδηγούνται στη φυλακή. Για να τε-

λειώνει όλη αυτή αίσθηση η οποία 
τυραννά την ελληνική κοινωνία ότι 
τελικά στην Ελλάδα ό, τι και να κά-
νεις δεν έχει καµία συνέπεια. Από 
εδώ και πέρα θα υπάρχουν συνέ-
πειες».

Βαριά πρόστιµα
Εκτός από τις ποινικές κυρώσεις 
που θα αυστηροποιηθούν σε ό,τι 
αφορά την έκτιση των ποινών, η 
κυβέρνηση εξήγγειλε δια του κ. Κι-
κίλια σηµαντική αύξηση των προ-
στίµων που θα επιβάλλονται στους 
εµπρηστές, καθώς ως σήµερα τα 
πρόστιµα ήταν πραγµατικά αστεία.

Όπως είπε ο κ. Κικίλιας, τα πρό-
στιµα θα είναι υπερπολλαπλάσια 
από αυτά που ίσχυαν, προσθέτοντας 

πως θα είναι ανάλογα µε αυτά που 
ισχύουν για την κακοποίηση των 
ζώων και µπορεί να φθάνουν έως 
και τις 30.000 ευρώ.

Σχέδιο για καθαρισµό 
των δασών
Στο επίκεντρο βρίσκονται και τα 
θέµατα πρόληψης πυρκαγιών, που 
έχουν ήδη συζητηθεί µεταξύ του 
Μεγάρου Μαξίµου και του αρµό-
διου υπουργού Ενέργειας και Περι-
βάλλοντος Θεόδωρου Σκυλακάκη 
και αναµένεται να ενεργοποιηθούν 
από τον προσεχή χειµώνα, ώστε να 
υπάρξει όσο το δυνατόν καλύτερη 
προετοιµασία για τα επόµενα καλο-
καίρια που προβλέπονται το ίδιο δυ-
σοίωνα µε το φετινό.

Στο υπουργείο Ενέργειας θεω-
ρούν πως το βασικό κλειδί για την 
πρόληψη είναι η αφαίρεση της τε-
ράστιας βιοµάζας που αποτελεί εύ-
φλεκτη ύλη και η οποία έχει συσ-
σωρευτεί στα δάση, αποτέλεσµα 
τόσο και της κλιµατικής αλλαγής 
αλλά και της µικρότερης, σε σχέ-
ση µε το παρελθόν, εκχέρσωσης. 
Η αφαίρεση αυτής της βιοµάζας 
µπορεί να γίνει κατά κανόνα από 
∆ασικούς Αγροτικούς Συνεταιρι-
σµούς σε συνεργασία µε εταιρεί-
ες που µπορούν να την εκµεταλ-
λευτούν. Ουσιαστικά µιλάµε για 
ένα µοντέλο επένδυσης στα δά-
ση, όπου η βιοµάζα που θα βγαί-
νει θα αξιοποιείται για να γίνει βιο-
καύσιµα και αγροτική βιοµάζα. Για 
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«Θα σταµατήσει η γενικευµένη ατιµωρησία 
που πλήττει βάναυσα το αίσθηµα δικαιοσύνης 
των πολιτών, καθώς δεν πηγαίνει κανένας 
στη φυλακή από όσους συλλαµβάνονται 
για εγκληµατικές αµέλειες που οδηγούν 
σε καταστροφικές και φονικές φωτιές»

Φυλακή και 
για εμπρηστές 
εξ αμελείας

ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ



να γίνει αυτό είναι κρίσιµο το κρά-
τος να βρει νέους πόρους και να δί-
νει οικονοµικά κίνητρα σε όποιον 
συλλέγει αυτή τη βιοµάζα, ώστε να 
αφαιρείται όσο το δυνατόν µεγαλύ-
τερος όγκος.

Όποιος επωφελείται από αυ-
τά τα κίνητρα θα αναλαµβάνει 
παράλληλα την υποχρέωση για 
τον καθαρισµό δασών και σε άλ-
λες περιοχές. Η κυβέρνηση θέ-
τει πλέον σε άµεση προτεραιότη-
τα το θέµα του καθαρισµού των 
δασών και της πρόληψης και το 
σχέδιο θα παρουσιαστεί το ερχό-
µενο φθινόπωρο ώστε να µπει 
σε δράση σε όλη τη διάρκεια του 
χειµώνα. 

Εκτός της εκµετάλλευσης της 

βιοµάζας κρίσιµο είναι και η δι-
άνοιξη δασικών δρόµων. «Ηδη 
υπάρχουν αρκετοί, αλλά χρειά-
ζεται να γίνει καλύτερη δουλειά», 
επισηµαίνουν κυβερνητικές πη-
γές, καθώς πολλοί σήµερα είναι 
απροσπέλαστοι και σε περίπτωση 
πυρκαγιάς δεν µπορεί να περά-
σει όχηµα. Ο τρίτος παράγοντας 
είναι η δηµιουργία µεγαλύτερων 
και περισσότερων αντιπυρικών 
ζωνών που θα είναι επαρκείς να 
«σταµατήσουν» µεγάλες φωτιές 
σαν αυτές που αντιµετωπίζει η 
χώρα µας τα τελευταία χρόνια. Τα 
δάση εκτός από εγκαταλελειµµέ-
να δεν έχουν αυτή τη στιγµή τις 
αντιπυρικές ζώνες που χρειάζο-
νται ως γραµµή άµυνας.
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Πώς τα μεσογειακά δάση
ξαναγεννιούνται από τις στάχτες τους
Κρατούν µέσα τους -ερµητικά κλειστά- τους σπό-
ρους που περιέχουν και στο πέρασµα της πύρι-
νης λαίλαπας τους προστατεύουν µέχρι να φύγει 
η απειλή. Οι κώνοι της χαλεπίου πεύκης και της 
τραχείας πεύκης µένουν κλειστοί πάνω στα δέντρα 
και όταν ο κίνδυνος περάσει και ο τόπος κρυώσει, 
ανοίγουν και ρίχνουν στο έδαφος τους σπόρους 
που δεν έχουν πληγεί από τη φωτιά. Τη «σκυτά-
λη» στο µηχανισµό αναγέννησης των µεσογεια-
κών δασικών οικοσυστηµάτων παίρνουν, στη συ-
νέχεια, οι πρώτες βροχές του φθινοπώρου, µε τη 
βοήθεια των οποίων φυτρώνουν τα νέα µικρά φυ-
τά και αναπτύσσονται µέσα σε έναν χρόνο, τόσο 
πυκνά το ένα δίπλα στο άλλο που η εικόνα τους 
θυµίζει µια βούρτσα και τις ακτίνες της που ξεφυ-
τρώνουν από την επιφάνειά της.

«Αυτός είναι ο φυσικός µηχανισµός αναγέν-
νησης των µεσογειακών δασικών οικοσυστηµά-
των που αποτελούνται κυρίως από τα δύο είδη πεύ-
κης, αναπτύσσονται σε χαµηλότερα υψόµετρα και 
κινδυνεύουν περισσότερο από πυρκαγιές. Αυτός 
είναι ακριβώς και ο λόγος που ανέπτυξαν µηχανι-
σµούς για να επιβιώσουν» εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ 
η Θέκλα Τσιτσώνη, οµότιµη καθηγήτρια του Τµή-
µατος ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 
του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.

Η ίδια επισηµαίνει ότι τέτοια δάση βρίσκονται 
σε όλη τη χώρα: την Αττική, τη Χαλκιδική, τη Ρό-
δο, τη Σάµο, τη δυτική Ελλάδα, τη δυτική Πελο-
πόννησο, τη Θάσο, την ανατολική Ελλάδα και 
αλλού. Σηµειώνει, παράλληλα, ότι «καθώς πυρ-
καγιές υπήρχαν από τα αρχαιότατα χρόνια και οι 
περιοχές αυτές δεν είναι δυνατόν να απαλλαγούν 
από αυτές, γι’ αυτό και τα είδη που ευδοκιµούν 
εκεί, τα δύο είδη πεύκης και πολλά είδη θάµνων, 
έχουν τη δυνατότητα αναγέννησης µετά την πυρ-
καγιά- τα πεύκα µε σπόρους και τα πλατύφυλλα µε 
αναβλάστηση από το έδαφος».

Πότε δεν µπορεί να γίνει 
φυσική αναγέννηση
«Αυτό συνέβη και στο δάσος του Σέιχ Σου στη 
Θεσσαλονίκη, όπου από την πυρκαγιά του 1997 
µέχρι σήµερα έχει δηµιουργηθεί ένα πλήρες ώρι-
µο δάσος» αναφέρει η κ. Τσιτσώνη. Αντιθέτως, δι-
ευκρινίζει ότι µόνο σε δύο περιπτώσεις δεν είναι 
δυνατόν να υπάρχει φυσική αναγέννηση. Η µία εί-
ναι η κλίση του εδάφους να ξεπερνάει το 50% κα-
θώς οι σπόροι που πέφτουν από τους κώνους κα-
τρακυλούν προς τα κάτω και η δεύτερη είναι να 
έχει καεί ένα δάσος 17 µε 20 χρόνια νωρίτερα, 
οπότε δεν έχουν προλάβει τα δέντρα να ετοιµά-
σουν ώριµους σπόρους. «Σε αυτές τις περιπτώσεις 
θα πρέπει να γίνει αναδάσωση» προσθέτει. 

Μικρότερος ο κίνδυνος για τα δάση που βρί-
σκονται σε µεγαλύτερα υψόµετρα

Μικρότερος είναι σε κάθε περίπτωση ο κίνδυ-
νος για τα δάση που βρίσκονται σε µεγαλύτερα 
υψόµετρα, όπως αυτά της µαύρης πεύκης και της 
ελάτης. Η κ. Τσιτσώνη δηλώνει, βέβαια, ότι στην 

πυρκαγιά του 2021 στην Εύβοια η φωτιά ανέβηκε 
πάνω από τα µεσογειακά οικοσυστήµατα και έκα-
ψε µαύρη πεύκη και ελάτη, είδη που δεν διαθέ-
τουν µηχανισµούς επιβίωσης, συνεπώς µπορούν 
να επανέλθουν µόνο µε αναδάσωση ή µε τη διαδι-
κασία των σπόρων σε κηλίδες του δάσους µαύρης 
πεύκης που δεν έχουν καεί. Σε κάθε περίπτωση 
υπογραµµίζει ότι µπορεί οι πυρκαγιές στα συγκε-
κριµένα δάση να είναι σπανιότερες, ωστόσο πλέ-
ον τα δεδοµένα αλλάζουν και εκεί λόγω της κλι-
µατικής αλλαγής, της εγκατάλειψης της υπαίθρου 
και της υποστελέχωσης των δασικών υπηρεσιών.

Τι πρέπει να γίνει µετά την πυρκαγιά
Σε ό,τι αφορά στα βήµατα που θα πρέπει να ακο-
λουθούνται ύστερα από µια πυρκαγιά, σχολιά-
ζει ότι το πρώτο βήµα είναι ο χαρακτηρισµός των 
εκτάσεων ως αναδασωτέων µέσα σε χρονικό διά-
στηµα 30 ηµερών, όπως προβλέπεται από το Σύ-
νταγµα. Ακολουθεί ο καθαρισµός των καµένων 
εκτάσεων, αν είναι δυνατόν και µέσα στον πρώτο 
χειµώνα καθώς ως τότε έχουν απελευθερωθεί οι 
σπόροι στο έδαφος και µέσα σε έναν χρόνο το ξύ-
λο διατηρείται και είναι αξιοποιήσιµο. Παράλλη-
λα επιβάλλεται η εκπόνηση µελετών αποτροπής 
διάβρωσης και πληµµυρών, η υλοποίηση αντιδια-
βρωτικών έργων (µε κορµοδέµατα, κλαδοπλέγµα-
τα και ξύλινα φράγµατα) και η διενέργεια µελετών 
αναδάσωσης για τα σηµεία όπου αυτό απαιτείται.

Πόσος χρόνος χρειάζεται 
για την αναγέννηση;
Στο ερώτηµα πόσος χρόνος χρειάζεται για την 
αναγέννηση ενός δασικού συστήµατος, η κ. 
Τσιτσώνη απαντά ότι µέσα σε 10 µε 15 χρό-
νια τα δέντρα πυκνώνουν και σχηµατίζεται η ει-
κόνα του δάσους, ενώ µετά τα 17 χρόνια ωριµά-
ζουν οι κώνοι και στη συνέχεια το ίδιο το δάσος. 
Όσο για τα πεύκα που συχνά «ενοχοποιούνται» 
για την εκδήλωση φωτιάς, σηµειώνει: «τα πεύκα 
µπορούν να φυτρώσουν ακόµη και στην πέτρα. 
Είναι πιο ολιγαρκή και δεν µπορούν να αντικατα-
σταθούν. Η φύση ξέρει να επιλέγει το κατάλληλο 
είδος στην κατάλληλη θέση. ∆εν φταίνε τα πεύκα 
που καίγονται».

Μοναδική λύση η πρόληψη
Η οµότιµη καθηγήτρια του Τµήµατος ∆ασολο-
γίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης τονίζει ότι 
µοναδική λύση για την αντιµετώπιση των πυρ-
καγιών είναι η πρόληψη. «Το ζητούµενο είναι να 
προλάβει κανείς την πυρκαγιά µέσα στα πρώτα 
δέκα λεπτά. Γι’ αυτό θα πρέπει να υπάρχει διαρ-
κής παρακολούθηση των δασών µε πυροσβέ-
στες, εθελοντές, παρατηρήτρια, drones, υδατο-
δεξαµενές σε πολύ κοντινά σηµεία. Αν η φωτιά 
επεκταθεί, µετά είναι πολύ δύσκολο να αντιµε-
τωπιστεί, ακόµη και µε αεροπλάνα» καταλήγει 
η κ. Τσιτσώνη.

ΘΕΜΑ/



∆
εκάδες ναοί στα Κατεχό-
µενα έχουν βανδαλιστεί, 
έχουν µετατραπεί σε 
στάβλους, ενώ οι περισ-

σότεροι έχουν συληθεί. Η τελευ-
ταία πρόκληση όµως των Τούρκων 
έχει να κάνει µε την γενικότερη τά-
ση της κυβέρνησης Ερντογάν  που 
καταγράφεται τα τρία τελευταία 
χρόνια και αφορά σειρά προκλή-
σεων σε βάρος της Ελληνορθόδο-
ξης πίστης. 

Η πρόκληση, αυτή τη φορά  
µετά την Αγία Σοφία, αφορά την 
ανέγερση µουσουλµανικού  τεµέ-
νους δίπλα από τον Απόστολο Αν-
δρέα, το µοναδικό µοναστήρι που 
λειτουργεί στα Κατεχόµενα, στη 
Χερσόνησο της Καρπασίας. Πρό-
κειται  για το µοναδικό εν ενεργεία 
µοναστήρι υπό τουρκική κατοχή το 
οποίο είναι κτισµένο στο οµώνυµο 
ακρωτήρι της Κύπρου και θεωρεί-
ται από τα πιο ονοµαστά του νησιού 
και το οποίο προσέλκυε κάθε χρό-
νο χιλιάδες προσκυνητές, ιδιαίτερα 
στις 30 Νοεµβρίου και 15 Αυγού-
στου που γιόρταζε .

Το θέµα έφερε στην επιφά-
νεια η τουρκοκυπριακή  εφηµερί-
δα «Αβρούπα» η οποία σε ρεπορ-
τάζ της µε τίτλο «Τώρα τζαµί και 
στον Απόστολο Ανδρέα», έγραψε 
ότι άρχισαν εργασίες για ανέγερ-
ση µουσουλµανικού τεµένους κο-
ντά στο Μοναστήρι του Αποστόλου 
Ανδρέα, µε την οικονοµική στήριξη 
της Τουρκίας.

Πιο χαµηλούς τόνους κρατά η 
διαδικτυακή  εφηµερίδα «Μπου-
γκιούν Κίπρις» η οποία έκανε λόγο 
για µια αµφισβητήσιµη απόφαση, 

σύµφωνα µε την οποία µετατρά-
πηκαν σε µικρό τζαµί δύο δωµάτια 
που κτίστηκαν για τους πλανοδιο-
πώλες κατά την διάρκεια των εργα-
σιών αναστήλωσης του Μοναστη-
ριού του Αποστόλου Ανδρέα, αλλά 
έµειναν άδεια επειδή αυτοί αρνή-
θηκαν να µετακοµίσουν εκεί.

Οι αντιδράσεις
Το θέµα ,πέραν της αντίδρασης της 
ελληνοκυπριακής πλευράς, προκά-
λεσε την  αντίδραση της «βουλευ-
τού» του Ρεπουµπλικανικού Τουρ-
κικού Κόµµατος (CTP) Ντογούς 
Ντεριά, η οποία ανέφερε ότι «η 
νοοτροπία που προσπαθεί να οι-
κοδοµήσει τζαµί στο Μοναστήρι 
Αποστόλου Ανδρέα επιχειρεί να 
χρησιµοποιήσει τη θρησκεία ως 
εργαλείο για πολιτική πρόκληση».

Με ανάρτησή τη στον λογα-
ριασµό της στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, η Ντεριά ανέφερε τα 
εξής: «Η Μονή του Αποστόλου Αν-
δρέα δεν είναι µόνο ένας ιερός τό-
πος λατρείας για τους Ελληνοκύ-
πριους και τον χριστιανικό κόσµο, 
αλλά και µια από τις αξίες της πολι-
τιστικής κληρονοµιάς της Κύπρου. 
Όπως ακριβώς και το τζαµί Χαλά 
Σουλτάν στο νότο. Η νοοτροπία 
που προσπαθεί να οικοδοµήσει ένα 
‘τζαµί’ σε αυτό το µοναστήρι είναι 
ξεκάθαρα µια νοοτροπία που προ-
σπαθεί να χρησιµοποιήσει τη θρη-
σκεία ως εργαλείο για µια πολιτική 
πρόκληση. Αναρωτιέµαι, τι θα έλε-
γαν αυτοί που θέλουν να προκαλέ-
σουν εχθρότητα µεταξύ των κοινο-
τήτων µε αυτό τον τρόπο, αν υπήρχε 
κάποιος που προσπαθούσε να χτί-
σει εκκλησία στο Τέµενος Χάλα 
Σουλτάν;».

Από την πλευρά του, ο δήµαρ-
χος του κατεχόµενου Ριζοκαρπά-
σου, Χαµίτ Μπακιρτζί δήλωσε στην 
ιστοσελίδα ότι το µικρό τζαµί ήταν 

«απαίτηση των πολιτών».
Στο µεταξύ τα τελευταία χρόνια 

στα Κατεχόµενα, ναοί  και µονές 
µετατράπηκαν σε νεκροτοµεία, ορ-
νιθώνες, σιταποθήκες, τζαµιά  αλ-
λά και στρατόπεδα. Σύµφωνα µε 
έρευνα του κ. Χαράλαµπου Χοτζά-
κογλου, αρχαιολόγου, την οποία 
χρηµατοδότησε η Μονή Κύκκου σε 
550 ναούς που επισκέφτηκε ο ίδιος, 
διαπιστώθηκε ότι η καταστροφή 
είναι ολοκληρωτική και δεν περι-
λαµβάνει µόνο τους ορθόδοξους 
χριστιανικούς ναούς αλλά και αυ-
τούς των Μαρωνιτών, Αρµενίων 
και Λατίνων. Από τους 550 ναούς 
οι περίπου 50  εξ’ αυτών έχουν µε-
τατραπεί σε στρατόπεδα. 

Την ευθύνη για την καταστρο-
φή έχει το µουσουλµανικό θρη-
σκευτικό ίδρυµα ΕΒΚΑΦ στο 
οποίο έχουν υπαχθεί όλα τα µνη-
µεία το οποίο αντιδρά σε κάθε προ-
σπάθεια αναστήλωσης και προστα-
σίας των ναών.

Προβάλλουν άλλοθι 
Για τα µάτια του κόσµου οι Τούρ-

κοι προβάλλουν άλλοθι κάποιους 
ναούς οι οποίοι είναι καλοδιατηρη-
µένοι, όπως του Αρχαγγέλου Μι-
χαήλ στην Κερύνεια, του Άγιου 
Μάµαντος στη Μόρφου, της Πα-
ναγίας στο Τρίκωµο και του Απο-
στόλου Βαρνάβα στην Αµµόχωστο, 
οι οποίοι, ωστόσο, έχουν µετατρα-
πεί σε µουσεία για να εξυπηρετούν, 
κυρίως, την τουριστική βιοµηχανία.

Η έρευνα κατέδειξε  ότι από το 
σύνολο των ναών στα Κατεχόµενα 
αγνοούνται 15 µε 20 χιλιάδες εικό-
νες. Ξεχωριστή περίπτωση είναι ο 
ναός και το Μοναστήρι της Αγίας 
Αναστασίας στη Λάπηθο της Κερύ-
νειας  που έχουν µετατραπεί σε πο-
λυτελές ξενοδοχειακό συγκρότηµα 
µε τα κελιά της Μονής να έχουν δι-
αµορφωθεί σε διαµερίσµατα, ο πε-
ρίβολος σε πισίνα και στη µέση αυ-
τών η εκκλησία που, από χώρος 
προσευχής, έγινε αξιοθέατο για 
παραθεριστές.     

Και ενώ αυτά συµβαίνουν µε 
το σύνολο των θρησκευτικών µνη-
µείων ένας ναός στην Κατεχόµε-
νη Καρπασία αποκαταστάθηκε µε 
πρωτοβουλία της  ∆ικοινοτικής Τε-
χνική Επιτροπή για την Πολιτιστι-
κή Κληρονοµιά (TCCH) που ιδρύ-
θηκε το 2008 για την προστασία της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς.

Στο πλαίσιο των δραστηριοτή-
των της επιτροπής ολοκληρώθη-
καν τα έργα συντήρησης του ναού 
του Αγίου Γεωργίου στην περιοχή 
της Καρπασίας, µε τη συνεργασία 
της   Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 
και το Πρόγραµµα των Ηνωµένων 
Εθνών για την Ανάπτυξη (UNDP).

Τα τελευταία χρόνια ναοί  
και µονές µετατράπηκαν 
σε νεκροτοµεία, 
ορνιθώνες, σιταποθήκες, 
αλλά και στρατόπεδα. 
Η καταστροφή σε 
εκατοντάδες ναούς 
και µονές είναι 
ολοκληρωτική και δεν 
περιλαµβάνει µόνο 
ορθόδοξους αλλά και 
Μαρωνιτών, Αρµενίων 
και Λατίνων

18
Σάββατο 5 & Κυριακή 6 Αυγούστου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY PRESSFR

EETODAY PRESSFR
EE

ΤΖΑΜΙ
και στον Απόστολο 
Ανδρέα  
και στον Απόστολο 

Του 
Πάνου Μπαΐλη

Οι Τούρκοι βεβηλώνουν και το µοναδικό 
εν ενεργεία µοναστήρι στα Κατεχόµενα 

Ο εµβληµατικός πατέρας 
Ζαχαρίας της µονής
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Ε
πανέρχεται η πενταετής θη-
τεία των αυτοδιοικητικών αρ-
χών

Ο τρόπος διεξαγω-
γής των δηµοτικών και περιφερει-
ακών εκλογών της 8ης Οκτωβρίου 
2023, περιγράφεται αναλυτικά στις 
δυο εγκυκλίους που εξέδωσε ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εσωτερικών, Θ. 
Λιβάνιος.

Οι εγκύκλιοι παρέχουν στους εν-
διαφερόµενους πλήρη ενηµέρωση 
για σειρά ζητηµάτων που άπτονται της 
εκλογικής διαδικασίας.

Στις προσεχείς αυτοδιοικητικές 
εκλογές θα εφαρµοστούν σηµαντικές 
αλλαγές σε σχέση µε τις αντίστοιχες 
του 2019, οι οποίες εισήχθησαν µε τον 
ν.4804/2021 που ψηφίστηκε τον Ιούνιο 
του 2021.

Ειδικότερα:

1Επιτυχών συνδυασµός στις δηµοτι-
κές και περιφερειακές εκλογές ανα-

δεικνύεται αυτός ο οποίος στον πρώ-
το γύρο συγκεντρώνει ποσοστό άνω 
του 43% (43%+1 ψήφο) επί των εγκύ-
ρων ψηφοδελτίων κάθε δήµου ή πε-
ριφέρειας αντίστοιχα. Αν αυτό δεν 
καταστεί δυνατόν, η ψηφοφορία επα-
ναλαµβάνεται την επόµενη Κυριακή, 
15 Οκτωβρίου 2023, µεταξύ των υπο-

ψηφίων δηµάρχων ή περιφερειαρχών 
των δύο (2) πρώτων συνδυασµών.

2Επανέρχεται η πενταετής θητεία 
των αυτοδιοικητικών αρχών, όπως 

ακριβώς ίσχυσε µεταξύ 2014 και 2019. 
Εποµένως, οι νέοι δήµαρχοι και περι-
φερειάρχες θα αναλάβουν καθήκο-
ντα την 1η Ιανουαρίου 2024 και η θη-
τεία τους θα λήξει την 31η ∆εκεµβρίου 
2028.

3Εξορθολογίζεται ο αριθµός των 
µελών του δηµοτικού συµβουλίου 

και του περιφερειακού συµβουλίου, 
ώστε να είναι πιο λειτουργικά και να 
ασκούν αποτελεσµατικότερα τον ρόλο 
που τους αναθέτουν οι πολίτες. Συνο-
λικά, το 2019 είχαν εκλεγεί εννέα χι-
λιάδες τετρακόσιοι εβδοµήντα (9.470) 
δηµοτικοί σύµβουλοι στους 332 δή-
µους της χώρας, ενώ για την επόµενη 
θητεία εκλέγονται οχτώ χιλιάδες τε-
τρακόσιοι ογδόντα ένας (8.481). Αντί-
στοιχα, οι περιφερειακοί σύµβουλοι 

που θα εκλεγούν στις προσεχείς εκλο-
γές είναι εξακόσιοι έντεκα (611) έναντι 
επτακοσίων τριών (703) της τετραετί-
ας 2019 – 2023.

4Ταυτόχρονα, αυξάνεται ο µέγιστος 
αριθµός των υποψηφίων που µπο-

ρούν να συµπεριληφθούν στον συνδυ-
ασµό υποψήφιου δηµάρχου ή περιφε-
ρειάρχη, από το 50% του αριθµού των 
εδρών κάθε εκλογικής περιφέρειας 
στο 150%. Αντίστοιχη είναι και η αύ-
ξηση για τους υποψήφιους συµβού-
λους των δηµοτικών κοινοτήτων.

5Καταργείται η ξεχωριστή κάλ-
πη που χρησιµοποιήθηκε, για µία 

και µοναδική φορά, στις εκλογές του 
2019 για την εκλογή κοινοτικών συµ-
βουλίων . Όπως ίσχυε έως τότε, έτσι 
και στις προσεχείς εκλογές, οι υποψή-
φιοι πρόεδροι και σύµβουλοι δηµοτι-
κών κοινοτήτων εντάσσονται στους 
συνδυασµούς των υποψηφίων δηµάρ-
χων. Οι δηµοτικές κοινότητες µε µόνι-
µο πληθυσµό έως 200 κατοίκους εκλέ-
γουν µονοµελές όργανο, τον πρόεδρο 
της κοινότητας. ∆ηµοτικές κοινότητες 
µε πληθυσµό µεταξύ 201 και 2000 κα-
τοίκων εκλέγουν τριµελές συµβούλιο, 

µε βάση τα αποτελέσµατα των εκλο-
γών σε τοπικό επίπεδο. Σε δηµοτικές 
κοινότητες µε πληθυσµό µεγαλύτε-
ρο των 2.000 κατοίκων, την πλειοψη-
φία στο συµβούλιο δηµοτικής κοινότη-
τας έχει ο συνδυασµός του εκλεγµένου 
δηµάρχου του οικείου δήµου.

Για πρώτη φορά σε δηµοτικές και 
περιφερειακές εκλογές οι συνδυασµοί 
θα καταθέσουν τις υποψηφιότητές τους 
ηλεκτρονικά, µέσω της «ηλεκτρονικής 
πύλης δήλωσης υποψηφιοτήτων», 
όπως ακριβώς έκαναν τα κόµµατα στις 
πρόσφατες εθνικές εκλογές του Μαΐ-
ου και Ιουνίου. Με τον τρόπο αυτό µει-
ώνονται δραστικά οι άσκοπες γραφει-
οκρατικές αναζητήσεις και εκτυπώσεις 
εγγράφων, καθώς τα απαιτούµενα δι-
καιολογητικά αντλούνται αυτόµατα 
από τις βάσεις δεδοµένων του ελλη-
νικού ∆ηµοσίου (όπως ενδεικτικά το 
Μητρώο Πολιτών), παρέχεται η δυνα-
τότητα στους επικεφαλής των συνδυ-
ασµών να ελέγχουν την τήρηση των 
προϋποθέσεων που θέτει ο νόµος (εν-
δεικτικά ποσόστωση ανά φύλο, ελάχι-
στος αριθµός υποψηφίων) ενώ τα κατά 
τόπους Πρωτοδικεία διευκολύνονται 
στην έγκυρη και έγκαιρη ανακήρυξη 
των υποψηφίων. H προθεσµία δήλω-
σης των συνδυασµών εκπνέει την 31η 
Αυγούστου.  

Επανέρχεται η 
πενταετής θητεία 

των αυτοδιοικητικών 
αρχών, όπως ακριβώς 

ίσχυσε µεταξύ 2014 
και 2019. Εποµένως, 
οι νέοι δήµαρχοι και 
περιφερειάρχες θα 

αναλάβουν καθήκοντα 
την 1η Ιανουαρίου 2024 

και η θητεία τους θα λήξει 
την 31η ∆εκεµβρίου 2028

5 ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 
για τις αυτοδιοικητικές κάλπες 

Νικητής αναδεικνύεται αυτός ο οποίος στον πρώτο γύρο συ-
γκεντρώνει ποσοστό άνω του 43% (43%+1 ψήφο) επί των 

εγκύρων ψηφοδελτίων κάθε δήµου ή περιφέρειας
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 ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΚΟΝ∆ΥΛΗΣ
(∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΙΜΟΥ)

«Υλοποιούνται έργα που 
αλλάζουν ριζικά την ποιότητα 

ζωής στην πόλη» 
‘‘

Του Πέτρου Κουβάτσου 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

«Εµείς, τα µηνύµατα 
µας τα στέλνουµε 
στους πολίτες 9 χρόνια 
τώρα µε τα έργα µας. 
Θέλουµε µια όµορφη 
πόλη µε όµορφους 
ανθρώπους. Αυτό και 
τίποτε άλλο»

«Για το παραλιακό µέτωπο, είµαστε αποφασισµένοι και αταλάντευτοι. ∆ιεκδικούµε την εφαρµογή 
της νοµιµότητας και προασπίζουµε τα συµφέροντα της πόλης µας και όλων των πολιτών. 
∆εν είναι δυνατόν η παραλιακή ζώνη να έχει καταληφθεί παράνοµα και αυθαίρετα από 
επιχειρηµατικά συµφέροντα, που τη νέµονται ασύδοτα…»

Μ
ία πραγµατικά πολύ 
ενδιαφέρουσα συνέ-
ντευξη παραχώρησε 
ο δήµαρχος Αλίµου, 

κ. Ανδρέας Κονδύλης στην εφηµερί-
δα µας. Αρχικά, ζητήσαµε από τον δή-
µαρχο να περιγράψει συνοπτικά τις 
σηµαντικότερες παρεµβάσεις της διοί-
κησης σε αυτήν την δηµοτική περίοδο 
και η αλήθεια είναι πως είναι πολλές 
και εξαιρετικά σηµαντικές.  Στη συνέ-
χεια, ο κ. Κονδύλης αναφέρθηκε στις 
ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει ο δή-
µος του Αλίµου κατά τη θερινή περί-
οδο και ακολούθως µας ενηµέρωσε 
για τα όσα συµβαίνουν στο παραλια-
κό µέτωπο. Φυσικά, δεν θα µπορού-
σαν να λείψουν και οι ερωτήσεις σχε-
τικά µε τις επερχόµενες εκλογές, όπου 
αφού ο δήµαρχος περιέγραψε ένα το-
ξικό κλίµα που δηµιουργείται κατά την 
προεκλογική περίοδο στη συνέχεια 
ανέφερε χαρακτηριστικά ότι “δεν θα 
ζητούσαµε ποτέ από κανέναν να µας 
ξαναψηφίσει, επειδή εργαστήκαµε 
σκληρά. Αυτό θεωρήσαµε όραµα και 
καθήκον µας, αυτό κάναµε. Οι κάτοι-
κοι του Αλίµου θα µας κρίνουν εκ του 
αποτελέσµατος και όχι εκ του κόπου 
που καταβάλαµε.” 

Αναλυτικά, η συνέντευξη του δη-
µάρχου Αλίµου, κ. Ανδρέα Κονδύλη, 
στην Today press έχει ως εξής:

■ Κύριε ∆ήµαρχε, θα θέλαµε 
να ξεκινήσουµε τη συνέντευξή 

κάνοντάς µας έναν απολογισµό 
στις σηµαντικότερες παρεµβά-
σεις σας στην τρέχουσα δηµοτι-
κή θητεία.
Στη δεύτερη θητεία συνεχίσαµε πά-
νω στα γερά θεµέλια που βάλαµε κα-
τά την πρώτη θητεία µας. Βέβαια, µην 
ξεχνάτε ότι σ’ αυτή τη δεύτερη περίο-
δο της ∆ηµοτικής µας αρχής ξέσπασε 
η πανδηµία του κορωνοϊού και πρώ-
τιστο µέληµα έγινε η προφύλαξη των 
πολιτών από την ασθένεια. Προσαρ-
µοστήκαµε ταχύτατα στις νέες έκτακτες 
συνθήκες. Οργανώσαµε πρόγραµµα 
για την εξυπηρέτηση ευάλωτων κα-
τοίκων που επιβαλλόταν να µη βγουν 
από το σπίτι, επιτηρήσαµε την εφαρµο-
γή των µέτρων, µοιράσαµε µάσκες και 
τάµπλετς, κάναµε συνεχείς απολυµάν-
σεις, δηµιουργήσαµε δωρεάν γραµµή 
ψυχοκοινωνικής στήριξης και είµαστε 
ο πρώτος ∆ήµος που λειτούργησε δι-
αδικτυακό Κοινωνικό Φροντιστήριο.

Ωστόσο, παρά τα lockdown και τα 
υπόλοιπα περιοριστικά µέτρα, δεν στα-
µατήσαµε το παραγωγικό µας έργο. Γί-
ναµε ψηφιακός κόµβος, έτσι ώστε οι 
δηµότες να µπορούν µ’ ένα «κλικ» από 
το σπίτι τους να εξυπηρετούνται χωρίς 
ουρές αναµονής και χάσιµο χρόνου 
και δηµιουργήσαµε δωρεάν ∆ηµοτι-
κή Συγκοινωνία, για ν’ ανακουφίσου-
µε ένα χρόνιο πρόβληµα του Αλίµου 
που λόγω οικονοµικής κρίσης ο ΟΑ-
ΣΑ αδυνατεί να λύσει, παρά τις διαρ-
κείς διαµαρτυρίες µας. 



Ολοκληρώσαµε την αντικατά-
σταση όλων των φωτιστικών σωµά-
των µε λαµπτήρες LED για εξοικονό-
µηση ενέργειας και περισσότερο φως 
και ασφάλεια στους δρόµους, προχω-
ρήσαµε σε εκτεταµένες ασφαλτοστρώ-
σεις, η αναβάθµιση σχολικών κτηρίων, 
αθλητικών χώρων και παιδικών χα-
ρών ήταν συνεχής, οι δενδροφυτεύ-
σεις συχνότατες, η καθαριότητα και η 
φροντίδα του πρασίνου ανελλιπής.

Πραγµατοποιήσαµε ένα από τα 
µεγαλύτερα έργα αστικής ανάπλασης 
στην Αττική, την αναβάθµιση της Πλα-
τείας Καραϊσκάκη στο Άνω Καλαµάκι. 
Η συνολική εικόνα της περιοχής άλλα-
ξε, καθώς δηµιουργήθηκε ένας χώρος 
πολύ ποιοτικός, καλαίσθητος και φιλι-
κότατος προς τους πολίτες µε 6.500 φυ-
τά, υπόγειο δίκτυο ποτίσµατος, διαδρο-
µές περιπάτου, πέργκολες κ.λπ.

Επιµεληθήκαµε την κατασκευή 
ασφαλών σχολικών διαβάσεων, 
εγκαινιάστηκε Γραφείο Ενδοοι-
κογενειακής Βίας στο Αστυνοµι-
κό Τµήµα Αλίµου, δηµιουργήσαµε 
σώµα Εθελοντών Πολιτικής Προ-
στασίας, λειτουργήσαµε Κοινωνικό 
Πλυντήριο (ο τρίτος ∆ήµος πανελ-
λαδικά) και Κοινωνική Ντουλάπα, 
ξεπεράσαµε τις δεκαπέντε εικαστι-
κές εκθέσεις της ∆ηµοτικής µας Πι-
νακοθήκης.

Παράλληλα, παρά τις δύσκο-
λες συγκυρίες, ο ∆ήµος Αλίµου πέ-
τυχε ν’ αποπληρώσει χρέη άνω των 
14.000.000 €, τα οποία είχαν συσσω-
ρευτεί στο παρελθόν επί σειρά ετών. 

Είµαστε πολύ περήφανοι, επίσης, 
που καταφέραµε να εγκαταστήσουµε 
το νέο «ρεύµα» Αποκοµιδής Οργανι-
κών Αποβλήτων, µε τους Καφέ Κά-
δους να βρίσκονται σε κάθε γειτονιά 
του Αλίµου. Γιατί η πιο υπεύθυνη, η 
πιο σύγχρονη και η πιο οικονοµική δι-
αχείριση των απορριµµάτων µάς αφο-
ρά όλους. Ταυτόχρονα ξεκινήσαµε το 
πρόγραµµα ανακύκλωσης τηγανόλα-
δων που είναι από τα πιο επιβαρυντι-
κά στοιχεία για τη µόλυνση του υδρο-
φόρου ορίζοντα.

Η δικαίωση των κόπων µας, 
όµως, ήρθε µε τον προϋπολογισµό 
του 2023 να φτάνει τα 74.000.000 
€ (ο µεγαλύτερος προϋπολογισµός 
που έχει γίνει ποτέ στην πόλη µας), 
για να χρηµατοδοτηθούν έργα που 
αλλάζουν ριζικά προς το καλύτερο 
την ποιότητα ζωής στην πόλη: Ριζι-
κή ανακαίνιση σχολικών µονάδων, 
αναβάθµιση οδικού δικτύου και βελ-
τίωση οδικής ασφάλειας, ανέγερση 
νέου Κλειστού Γυµναστηρίου, ανέ-
γερση νέου Παιδικού Σταθµού στο 
Άνω Καλαµάκι, ανέγερση νέου ∆η-
µαρχείου, Ποδηλατόδροµος και πε-
ζόδροµοι, Πράσινη Πολιτιστική ∆ια-

δροµή, βιοκλιµατικές αναβαθµίσεις 
σε δηµοτικά κτήρια, επέκταση δικτύ-
ου αποχέτευσης οµβρίων στο Πανί 
κ.ά.  

Και, βέβαια, οι προσπάθειές µας 
δεν παίρνουν αναβολή λόγω προε-
κλογικής περιόδου. Συνεχίζουµε τον 
αγώνα για να µπει φρένο στα απαρά-
δεκτα ψηλά κτήρια που ανεγείρουν 
αρκετές κατασκευαστικές εταιρείες 
στον Άλιµο. Για να έχει η πόλη µας 
το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον 
που της αξίζει.

n Η θερινή περίοδος είναι ιδιαί-
τερη για τον Άλιµο, καθώς υπο-
δέχεται και πολλούς επισκέπτες. 
Πόσο δύσκολο είναι αυτό για την 
λειτουργία του δήµου και πως 
προσπαθείτε να αντιµετωπίσετε 
τα όποια προβλήµατα δηµιουρ-
γούνται;
Θα έλεγα ότι ταυτόχρονα µε τις πρα-
κτικές δυσκολίες, ο τουριστικός χα-
ρακτήρας του ∆ήµου µας αποτέλε-
σε και αποτελεί µια µεγάλη ευκαιρία, 
µία πρόκληση. Από τη µια, τα καλο-
καίρια πρέπει να εντατικοποιούνται 
ακόµα περισσότερο οι εργασίες για 
καθαριότητα και η διαρκής φροντίδα 
της πόλης µας, και ιδίως στο παραλι-
ακό µέτωπο. Τα φαινόµενα µεγάλης 
συρροής στη θάλασσα και στα κατα-
στήµατα της παραλίας µάς κινητοποί-
ησαν για περισσότερη αστυνόµευση. 
Από την άλλη, η αξιοποίηση της του-
ριστικής προσέλευσης στην πόλη µας 
ήταν και είναι για εµάς µια σηµαντική 
πρόκληση: να αναδειχθούν τα σηµεία 
ενδιαφέροντος του Αλίµου (αρχαιότη-
τες κ.λπ.), να «κρατήσουµε» για µισή 
ή µία µέρα επιπλέον τους επισκέπτες, 
ώστε να χρησιµοποιήσουν τις αγορές 
και τα καταστήµατα του Αλίµου, τονώ-
νοντας την τοπική οικονοµία και την το-
πική επιχειρηµατικότητα κ.ο.κ.

Μ’ αυτόν τον τρόπο δουλέψαµε και 
µ’ αυτόν τον στόχο πορευτήκαµε και, 
θα έλεγα, ότι η προσπάθειά µας απο-
δίδει πολύ ικανοποιητικούς καρπούς.

n Παρακολουθούµε τη σθεναρή 
µάχη που δίνει η δηµοτική αρχή 
για να υπερασπιστεί τα συµφέρο-
ντα του δήµου στο παραλιακό µέ-
τωπο. Μάλιστα πρόσφατα το δη-
µοτικό συµβούλιο εξέδωσε και 
Ψήφισµα σχετικά. Πως εξελίσ-
σεται αυτή η υπόθεση;
Με τρεις λέξεις, θα έλεγα: εξελίσσεται 
σταθερά, αργά, επωφελώς για τον ∆ή-
µο. Προχωράει σταθερά, καθώς είµα-
στε αποφασισµένοι και αταλάντευτοι. 
∆ιεκδικούµε την εφαρµογή της νοµι-
µότητας και προασπίζουµε τα συµφέ-
ροντα της πόλης µας και όλων των πο-
λιτών στο παραλιακό µέτωπο. ∆εν 
είναι δυνατόν η παραλιακή ζώνη να 
έχει καταληφθεί παράνοµα και αυθαί-
ρετα από επιχειρηµατικά συµφέροντα, 
που τη νέµονται ασύδοτα.

Ταυτόχρονα, η υπόθεση εξελίσσε-
ται µε σχετικά αργούς ρυθµούς, καθώς 
οι εµπλεκόµενες επιχειρήσεις προ-
σφεύγουν σε πολυάριθµα δικαστήρια 
και διοικητικές αρχές, προκειµένου 
να «κερδίσουν χρόνο» µε προσφυγές 
και να αναβάλλουν για αργότερα την 
εφαρµογή της νοµιµότητας. ∆εν µας 
πειράζει, έχουµε υποµονή και πίστη 
σε αυτό που κάνουµε.

Και τέλος, οι εξελίξεις είναι επω-
φελείς για τον ∆ήµο, καθώς κερδί-

ζουµε τη µία δίκη πίσω από την άλ-
λη, έχουµε ανα-καταλάβει µέρος από 
τον δηµοτικό κοινόχρηστο χώρο και 
τον έχουµε διαµορφώσει σε ελεύθε-
ρο χώρο πρασίνου, ανοιχτό σε όλους 
τους πολίτες και πλέον, φαίνεται ότι και 
οι επιχειρήσεις έχουν αποδεχθεί να 
συµµορφωθούν σε έναν βαθµό, κα-
θώς µας έχουν ενηµερώσει από µό-
νες τους ότι θα κατεδαφίσουν ορισµέ-
νες αυθαίρετες κατασκευές.   

Μας παίρνει χρόνο και απαιτεί 
πολλή προσοχή και ενέργεια, ωστόσο 
επιµένουµε ανυποχώρητοι.

n Πώς κυλάει η προεκλογική πε-
ρίοδος στον δήµο Αλίµου;
Υπάρχει ένα σκίτσο του Αρκά πολύ 
αντιπροσωπευτικό για το τι βιώνει η 
παράταξή µας σ’ αυτή την προεκλο-
γική περίοδο. Ένα γουρουνάκι µε λι-
γοστά αποµεινάρια λάσπης µέσα στον 
λάκκο του παραπονιέται: «Κάθε φο-
ρά που πλησιάζουν εκλογές δεν µας 
αφήνουν σταγόνα». Ε, απάνω µας 
έχει έρθει όλη η λάσπη του στερηµέ-
νου γουρουνιού! Βοµβαρδισµός από 
ανυπόστατες κατηγορίες, ρυπαρά και 
λαθρόβια ανυπόγραφα έντυπα, επώ-
νυµα ψέµατα και συκοφαντίες µε το 
τσουβάλι! Πόσες µηνύσεις να κάνου-
µε πια; Ελπίζαµε σε µια προεκλογική 

περίοδο µε πολιτικό πολιτισµό, φευ… 
διαψευστήκαµε. Ωστόσο, δεν πτοού-
µαστε, δεν φοβόµαστε. Το έργο µας εί-
ναι εδώ και οι Αλιµιώτες το εκτιµούν 
καθηµερινά. Απλά, η κακοήθεια βλά-
πτει σοβαρά την ποιότητα των ανθρώ-
πινων σχέσεων.  

n Αν σας ζητούσαµε να επιλέξε-
τε τους τρεις σηµαντικότερους 
λόγους, για τους οποίους θα ζη-
τούσατε από τους δηµότες να σας 
επανεκλέξουν στον δηµαρχιακό 
θώκο, ποιοι θα ήταν αυτοί;
∆ουλειά, δουλειά, δουλειά! ∆ουλέ-
ψαµε ακατάπαυστα αυτά τα εννιά χρό-
νια, για να γίνει ο Άλιµος καλύτερος, 
µια πόλη σύγχρονη µε ποιότητα ζωής. 
Στην πρώτη θητεία µας υπήρξε ενθου-
σιασµός και πίστη. Πετύχαµε αρκετά 
από αυτά που είχαµε υποσχεθεί και 
είχαµε βάλει ως προτεραιότητες. Στη 
δεύτερη θητεία µε την πολύτιµη γνώ-
ση και εµπειρία που είχαµε αποκτήσει 
προχωρούσαµε πιο γρήγορα. Καλύτε-
ρος συντονισµός, καλύτερη οργάνω-
ση, καλύτερα αποτελέσµατα. Η φυσι-
κή κούραση και η φθορά που έφερνε 
ο χρόνος εξανεµίζονταν, καθώς η εµπι-
στοσύνη και η στήριξη του κόσµου µάς 
έδιναν νέες δυνάµεις, για να ξεπερνά-
µε τα όποια εµπόδια. ∆ουλέψαµε και 
δουλεύουµε πολύ. Όµως, όχι. ∆εν θα 
ζητούσαµε ποτέ από κανέναν να µας 
ξαναψηφίσει, επειδή εργαστήκαµε 
σκληρά. Αυτό θεωρήσαµε όραµα και 
καθήκον µας, αυτό κάναµε. Οι κάτοι-
κοι του Αλίµου θα µας κρίνουν εκ του 
αποτελέσµατος και όχι εκ του κόπου 
που καταβάλαµε.

n Κλείνοντας, ποιο µήνυµα θα 
θέλατε να στείλετε στους πολίτες 
του Αλίµου ενόψει των εκλογών;  
Όπως σας προανέφερα, εµείς τα µηνύ-
µατα τα στέλνουµε στους πολίτες εννιά 
χρόνια τώρα µε τα έργα µας. Θέλου-
µε µια όµορφη πόλη µε όµορφους αν-
θρώπους. Αυτό και τίποτε άλλο.
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«Ελπίζαµε σε µια 
προεκλογική περίοδο 
µε πολιτικό πολιτισµό, 

φευ… διαψευστήκαµε. 
Ωστόσο, δεν πτοούµαστε, 
δεν φοβόµαστε. Το έργο 

µας είναι εδώ και οι 
Αλιµιώτες το εκτιµούν 

καθηµερινά. Απλά, 
η κακοήθεια βλάπτει 

σοβαρά την ποιότητα των 
ανθρώπινων σχέσεων»
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«Γαλάζια» στήριξη 
σε Μπακογιάννη, 
Ζέρβα, Μώραλη – 
Τα ανοιχτά μέτωπα

Με απόφαση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη ανακοινώθηκαν οι 
«εκλεκτοί» της Νέας ∆ηµοκρατί-
ας (Ν∆) για τους δήµους Αθηναί-
ων, Πειραιά και Θεσσαλονίκης. 

Ειδικότερα, σε απόφαση, αναφέ-
ρεται: «Με απόφαση του Πρωθυ-
πουργού και Προέδρου της Νέας 
∆ηµοκρατίας Κυριάκου Μητσο-
τάκη, ανακοινώνεται ότι η Νέα 

∆ηµοκρατία υποστηρίζει τις υπο-
ψηφιότητες του Κώστα Μπακο-
γιάννη για τον ∆ήµο Αθηναίων, 
του Κωνσταντίνου Ζέρβα για 
τον ∆ήµο Θεσσαλονίκης και του 
Γιάννη Μώραλη για τον ∆ήµο 
Πειραιά».

Σηµειώνεται ότι ακόµη δεν 
έχει ανακοινωθεί από τη Ν∆ η 

υποψηφιότητα για το ∆ήµο Ηρα-
κλείου Κρήτης (όπου αναµένε-
ται να στηριχθεί ο Μιχάλης Κα-
ραµαλάκης), αλλά ούτε και για 
την Πάτρα, όπου είναι υπό εξέτα-
ση το όνοµα του Κώστα Σβόλη, 
ενώ είχε ακουστεί και η περίπτω-
ση του εν ενεργεία βουλευτή Ιά-
σωνα Φωτήλα.

16 προτάσεις του ∆ήμου Αθηναίων 
για την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού

Π
ακέτο 16 συγκεκριµέ-
νων προτάσεων για την 
αντιµετώπιση της κυ-
κλοφοριακής συµφό-

ρησης στην Αθήνα, αλλά και την 
ασφάλεια πεζών και οδηγών κα-
τέθεσε στον Υπουργό Υποδοµών 
Μεταφορών και ∆ικτύων, Χρήστο 
Σταϊκούρα, ο ∆ήµαρχος Αθηναίων 
Κώστας Μπακογιάννης, σε συνά-
ντηση εργασίας που πραγµατοποι-
ήθηκε το απόγευµα της ∆ευτέρας 
στο Υπουργείο Υποδοµών.

Μεταξύ των προτάσεων περι-
λαµβάνεται η άµεση σύσταση ενός 
ενιαίου Φορέα που θα «καταργεί» 
την πολυαρχία και τη διασπορά αρ-
µοδιοτήτων. Ο Φορέας που θα συ-
σταθεί υπό τη διοίκηση του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών, 
θα είναι αρµόδιος για όλα και σε 
αυτόν θα συµµετέχουν ενεργά όλοι 

οι φορείς που εµπλέκονται µε τον 
σχεδιασµό και τη λειτουργία των 
µετακινήσεων στην Αθήνα.

Οι προτάσεις περιλαµβάνουν 
ουσιαστική αναβάθµιση των Μέ-
σων Μαζικής Μεταφοράς, εντονό-
τερη παρουσία της Τροχαίας στους 
δρόµους της πόλης, ενίσχυση της 
∆ηµοτικής Αστυνοµίας σε έµψυχο 
δυναµικό και διεύρυνση των αρµο-

διοτήτων της, αξιοποίηση των νέων 
τεχνολογιών, επέκταση του πράσι-
νου δακτυλίου µε παράλληλη επι-
τήρηση µέσω ηλεκτρονικών µέ-
σων και απαρέγκλιτη εφαρµογή 
του Νόµου για τις πορείες, ώστε να 
διαφυλάσσεται στο µέτρο του δυνα-
τού και η κυκλοφορία των τροχο-
φόρων. Προτείνεται επίσης, η φι-
λοξενία των ξένων επίσηµων εκτός 

του κέντρου της πόλης, η αναθεώ-
ρηση του πλαισίου για εκδηλώσεις.

Η  ενίσχυση των υποδοµών για 
την υποστήριξη της εναλλακτικής 
µετακίνησης των πολιτών µε τα πό-
δια ή το ποδήλατο, αλλά και η κα-
τάρτιση ενός συνολικού σχεδίου 
για τις φορτοεκφορτώσεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Αθήνας σε συν-
δυασµό πάντα µε την αυστηροποίη-
ση της εφαρµογής του.  

Τέλος, για την ασφάλεια της 
κυκλοφορίας όλων και ιδιαίτερα 
των πεζών και οδηγών δικύκλων 
(µοτοσυκλέτες και ποδήλατα) κρί-
νεται απαραίτητη η θέσπιση ορίου 
ταχύτητας 30 χλµ/ώρα σε όλο το 
οδικό δίκτυο του ∆ήµου Αθηναί-
ων (όπως σε αρκετές πόλεις στην 
Ευρώπη: Παρίσι, Βρυξέλλες, κλπ.) 
µε εξαίρεση κάποιες κεντρικές αρ-
τηρίες.

«Καλύτερα στρατιώτης στην 
ενότητα, παρά στρατηγός 
στη διάσπαση», αναφέρει 
σε ανάρτηση του στο FB, ο 
υποψήφιος δήµαρχος Βύρωνα το 
2014 και 2019 Χρήστος Γώγος, 
ανακοινώνοντας τη συνεργασία 
της παράταξής του µε τον Μίλτο 
Μπαντή.

Έτσι, ουσιαστικά ενώνεται 
ξανά η παράταξη του πρώην 
δηµάρχου Νίκου Χαρδαλιά 
και καθίσταται πλέον ακλόνητο 
φαβορί απέναντι στον δήµαρχο 
του ΣΥΡΙΖΑ Άκη Κατωπόδη.

"Αγαπηµένοι µου φίλοι, 
καλοί µου συνεργάτες, ο 
κύβος ερρίφθη", ανάφερε ο 
Χρήστος Γώγος και πρόσθεσε: 
"Αγαπηµένοι µου φίλοι, το 
αποτέλεσµα των συζητήσεών 
µας είναι ένα και σηµαντικό. 
ΠΡΟΧΩΡΑΜΕ ΜΑΖΙ, 
ΕΝΩΜΕΝΟΙ! Ενώνουµε 
δυνάµεις σε ένα κοινό 
ψηφοδέλτιο µε επικεφαλής τον 
Μίλτο Μπαντή".

∆ήµος Βύρωνα: 
Ενώθηκε ξανά 
η παράταξη του 
πρώην δηµάρχου 
Νίκου Χαρδαλιά

Δήμος Σαρωνικού: Δωρεάν εξετάσεις μαστογραφίας και τεστ ΠΑΠ
Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Η ΕΛΛΑ-
∆Α ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΡΚΙΝΟΥ», το «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΟΓΚΟΛΟΓΙΑΣ», µετά από 
αίτηµα των Κοινωνικών ∆οµών του ∆ήµου 
Σαρωνικού και υπό την αιγίδα της Περιφέ-
ρειας Αττικής, ξεκινά για δεύτερη φορά (2η 
φάση εξετάσεων) πρόγραµµα πληθυσµιακού 
ελέγχου για την πρόληψη και έγκαιρη διάγνω-
ση του καρκίνου του µαστού και του καρκίνου 
του τραχήλου της µήτρας, στις γυναίκες που 
κατοικούν µόνιµα στον ∆ήµο Σαρωνικού.

Στόχος του προγράµµατος αυτού είναι η 
εξέταση όλων των γυναικών ηλικίας 25 έως 
69 ετών µε Τεστ Παπανικολάου και των γυ-

ναικών ηλικίας από 40 ετών και άνω επι-
προσθέτως µε Μαστογραφία. Στις γυναί-
κες ηλικίας 30 έως 50 ετών θα διενεργείται 
ταυτοποίηση του ιού HPV. Επίσης, είναι πο-
λύ σηµαντικός ο επανέλεγχος όλων των γυ-
ναικών που συµµετείχαν στο συγκεκριµένο 

πρόγραµµα, κατά την προηγούµενη φάση 
των εξετάσεων.

Η ειδική αυτοκίνητη µονάδα, στην οποία 
θα γίνονται οι εξετάσεις, θα βρίσκεται από τις 
4 Σεπτεµβρίου 2023 σταθµευµένη στην Πα-
λαιά Φώκαια (έµπροσθεν γηπέδου «ΠΡΩ-
ΤΕΑΣ») και έπειτα θα σταθµεύσει στα Κα-
λύβια, (έµπροσθεν του ∆ηµαρχείου).

Οι ενδιαφερόµενες µπορούν να επικοι-
νωνούν άµεσα, τις εργάσιµες ηµέρες και 
ώρες από 8:30 έως 14:30, µε τον ∆ήµο Σα-
ρωνικού, στα τηλέφωνα 22910.37316 και 
22910.36327 για να προγραµµατίσουν το ρα-
ντεβού τους.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
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ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Ν
έα σφοδρή πολιτική 
αντιπαράθεση ανάµε-
σα στην διοίκηση του 
∆ήµου Χαλανδρίου και 

τον υποψήφιο δήµαρχο Χάρη Ρώµα 
προκάλεσε το ζήτηµα της χρηµατο-
δότησης των κοινωνικών δοµών του 
δήµου. Το µέτωπο, που είχε ανοίξει 
το περασµένο φθινόπωρο, επανήλ-
θε ξανά στο προσκήνιο, µε αφορµή 

σχετικό βίντεο το οποίο δηµοσίευσε 
ο επικεφαλής του συνδυασµού «Χα-
λάνδρι στο Φως» στο Facebook. Χα-
ρακτήρισε ως «σκάνδαλο» ότι «οι δη-
µότες επιβαρύνονται αδικαιολόγητα 
µε 236.000 ευρώ που θα µπορούσε 
να λάβει ο ∆ήµος από σχετικό πρό-
γραµµα ΕΣΠΑ της Περιφέρειας».

Από την πλευρά της η διοίκη-
ση έκανε λόγο για “χυδαίους υπαι-

νιγµούς για δήθεν ατασθαλίες και 
σκάνδαλα και συµπλήρωσε στην 
απάντηση της: “τα ποσά που µε πε-
ρισσό θράσος αναφέρει ο κ. Ρώµας 
ότι στερήθηκαν οι Χαλανδραίοι, γε-
γονός που κατά τον ίδιο «το λες και 
σκάνδαλο», είναι ποσά που αφορούν 

στο µισθολογικό κόστος του προσω-
πικού που απασχολούσαν οι κοινωνι-
κές δοµές και θα τα λάµβανε η ΕΠΑ-
ΨΥ, αν συνεχιζόταν η συνεργασία της 
µε το ∆ήµο Χαλανδρίου. Η διακοπή 
της συνεργασίας µε την ΕΠΑΨΥ, ανέ-
δειξε την ικανότητα της διοίκησης του 

∆ήµου και σε αυτόν τον τοµέα. Οι κοι-
νωνικές δοµές του ∆ήµου συνέχισαν 
να λειτουργούν κανονικά, συνδρά-
µοντας µάλιστα τετραπλάσιο αριθµό 
εξυπηρετούµενων, 1.151 άτοµα, σύµ-
φωνα µε τον ετήσιο απολογισµό του 
2022, από 300 άτοµα, το 2013.”

∆ήµος Μεταµόρφωσης: Ριζική ανανέωση 
του στόλου Καθαριότητας
Ακόµη 2 ολοκαίνουργια απορριµ-
µατοφόρα χωρητικότητας 16 m3, µε 
σύστηµα συµπίεσης τύπου πρέσας 
και ανυψωτικό µηχανισµό, παραδό-
θηκαν στην ∆ιεύθυνση Καθαριότη-
τας και Περιβάλλοντος του ∆ήµου 
Μεταµόρφωσης. Έτσι,  µαζί µε τα 
υπόλοιπα πέντε (5) απορριµµατοφό-
ρα ανανεώνουν ριζικά τον στόλο της 
υπηρεσίας. Σύµφωνα µε τη σχετική 
ανακοίνωση, η  δαπάνη για την εν λό-
γω σύµβαση ανέρχεται στο ποσό των 
332.320,00€.

Ο δήµαρχος Μεταµόρφωσης, 
Στράτος Σαραούδας, δήλωσε σχε-
τικά: «Έφτασαν συνολικά τα 7 νέα 
απορριµµατοφόρα, µε τα οποία ανα-
νεώσαµε το στόλο της ∆ιεύθυνσης 

Καθαριότητας του ∆ήµου Μεταµόρ-
φωσης και άρα τις παρεχόµενες υπη-
ρεσίες. Μια ακόµη δέσµευση που 
έγινε πραγµατικότητα, µέσα από σχε-
διασµό, επιµονή και σκληρή δουλειά.

Ευχαριστώ όλους όσους συντέλε-
σαν στην προµήθειά τους, ενώ πλέον 

τα παραδίδουµε στους εργαζόµενους 
του ∆ήµου, στους ήρωες της καθηµε-
ρινότητάς µας, οι οποίοι διατηρούν 
την πόλη µας καθαρή και δικαιούνται 
οχήµατα τέτοιου επιπέδου, τα οποία 
ενισχύουν την ασφάλειά τους και δι-
ευκολύνουν τη δουλειά τους».

Με απόφαση του Δημάρχου 
Γιώργου Παπανικολάου για όλο 
τον Αύγουστο θα είναι ανοιχτά 
κατά τις απογευματινές ώρες 6 
– 10 μ.μ. προαύλια σχολείων με 
ανακαινισμένα γήπεδα ποδο-
σφαίρου και μπάσκετ και με συ-
νεχή φύλαξη.

Χαρακτηριστικά, ο Δή-
μαρχος δήλωσε: «Όπως και τα 
προηγούμενα χρόνια, προσφέ-
ρουμε λοιπόν μια καθημερινή 
διέξοδο ξεγνοιασιάς και παι-
χνιδιού. Διαλέξαμε μάλιστα 
σχολεία που πρόσφατα έχουμε 
ανακαινίσει ριζικά τα ανοιχτά 

γήπεδα μπάσκετ και δημιουρ-
γήσαμε και νέα γήπεδα ποδο-
σφαίρου. Να σημειώσουμε ότι 
σκεφτόμαστε αυτούς τους χώ-
ρους να συνεχίσουμε να τους 
αξιοποιούμε από το φθινόπωρο 
εκτός σχολικού ωραρίου, για 
όλα τα παιδιά που θέλουν να παί-
ξουν τα απογεύματα και αναζη-
τούν ένα χώρο μέσα στην πόλη, 
αλλά για το θέμα αυτό θα επα-
νέλθουμε. Σε καθένα από αυτά 
τα σχολεία θα υπάρχει διαρκώς 
φύλακας για να μεριμνά για την 
τήρηση των μέτρων προστασίας 
και ασφαλείας».

Ανοιχτά τα προαύλια σχολείων
 της Γλυφάδας τον Αύγουστο

Στα «χαρακώματα» 
για τη χρηματοδότηση 
των κοινωνικών δομών 
του ∆ήμου Χαλανδρίου

Σε υγειονομικές βόμβες έχουν 
μετατραπεί οι καφέ κάδοι συλ-
λογής οργανικών αποβλήτων 
(υπολείμματα τροφών, φρούτα, 
λαχανικά κ.λπ.), που έχουν το-
ποθετηθεί σε διάφορα σημεία 
της Νέας Σμύρνης. Η αδυναμία 
του δήμου να ανταποκριθεί στον 
καθαρισμό τους, οδήγησε στην 
απόφαση να αποσυρθούν άρον 
– άρον, λόγω της έντονης δυσο-

σμίας, ειδικά τις μέρες του καύ-
σωνα.

Σύμφωνα λοιπόν με ανα-
κοίνωση, αποσύρονται από 
τους δρόμους της πόλης, έως 
και τα τέλη Σεπτεμβρίου. “Αρ-
χές Οκτώβρη θα τοποθετηθούν 
ξανά πολύ περισσότεροι και με 
οργανωμένο πρόγραμμα καθα-
ρισμού τους” αναφέρει η ανα-
κοίνωση.

Αποσύρουν άµεσα τους καφέ κάδους στη Νέα Σµύρνη
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ΕΚΚΛΗΣΙΑ/

Έ
να ιδιαίτερα θερµό εκ-
κλησιαστικό Φθινό-
πωρο σχεδιάζει το Πα-
τριαρχείο Μόσχας σε 

βάρος του Οικουµενικού Πατριαρχεί-
ου το οποίο κατηγορεί για διχασµό της 
Ορθόδοξης κοινότητας.

Με αφορµή την απόδοση της αυ-
τοκεφαλίας στην Ουκρανία από το 
Φανάρι η ρωσική Εκκλησία έχει πε-
ράσει στην αντεπίθεση σε µια προ-
σπάθεια να αυξήσει την επιρροή της 
στα Βαλκάνια, την Αφρική και τη Μέ-
ση Ανατολή. 

Ήδη, ετοιµάζει επιστολές σε όλες 
τις ορθόδοξες Εκκλησίες µε τις οποί-
ες και θα ενηµερώνει για τις «δικές 
της αλήθειες», ενώ θα κατηγορεί τον 
κ. Βαρθολοµαίο ότι επιδιώκει το σχί-
σµα µε τις Εκκλησίες που δεν συµφω-
νούν µαζί του.

Από κοντά και ο Σέρβος 
Στο στόχαστρο του κ. Κύριλλου έχουν 
µπει επίσης το πατριαρχείο Αλεξαν-
δρείας και βεβαίως η αναγνωρισµένη 
Εκκλησία της Ουκρανίας. Σταθερό 
σύµµαχό του σε αυτόν τον τριµέτωπο 
αγώνα ο Μόσχας έχει τον Πατριάρχη 
Σερβίας Πορφύριο, ο οποίος στηρίζει 
ό,τι  απόφαση και αν λάβουν οι Ρώσοι.

Η επίθεση ,τόσο σε Φανάρι όσο 
και σε Αλεξάνδρεια και Ουκρανία 
,έχει προετοιµαστεί κατάλληλα ,από 
τον  πρόεδρο της Συνοδικής Βιβλικής 
Θεολογικής Επιτροπής Μητροπολίτη 
Βουδαπέστης και Ουγγαρίας Ιλαρίων,  
πρώην υπεύθυνο εξωτερικών υποθέ-
σεων της ρωσικής Εκκλησίας .Ο Ιλα-
ρίων από τα αγαπηµένα παιδιά του Κύ-
ριλλου πήρε εντολή να συντάξει έναν 
κείµενο στο οποίο θα αποδεικνύει ότι 
το  Φανάρι έχει επεκτατικές τάσεις.

Και ο κ. Ιλαρίων δεν του χάλα-
σε το χατίρι. Σε ένα κείµενο 40 σε-
λίδων κατηγορεί το Φανάρι για πα-
ράνοµες επεµβάσεις στα εσωτερικά 
άλλης Εκκλησίας (εισπήδηση). Εκτός 
των άλλων, η Μόσχα επιτίθεται στον 
Βαρθολοµαίο γιατί κάποιοι θεολόγοι 
Κωνσταντινουπόλεως παρουσιάζουν 

τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως 
(Οικουµενικό) ως επικεφαλής της Οι-
κουµενικής Εκκλησίας.

Πέραν των επιστολών για το Ου-
κρανικό σε µείζων θέµα εξελίσσεται 
και η παρέµβαση του Πατριαρχείου 
Μόσχας στην Αφρική όπου δηµιούρ-
γησε Εξαρχία σε έδαφος του  Πατρι-
αρχείου Αλεξανδρείας. Η κίνησης της 
Ρωσίας, εντάσσεται στα αντίποινα  που 
έχει σχεδιάσει κατά εκείνων  των Εκ-
κλησιών οι οποίες αναγνώρισαν την 
αυτοκεφαλία της Ουκρανίας (Ελλά-
δα, Κύπρος, Αλεξάνδρεια). 

Ο Κύριλλος αφού επικαλέστηκε 

«ιστορικούς δεσµούς» µε την Αφρική,-
σε πρόσφατη τοποθετησή του, απέ-
δωσε την παρέµβαση ευθέως στην 
αναγνώριση της Ουκρανίας: «Ο Πα-
τριάρχης Αλεξανδρείας, συρόµενος 
πίσω από το άρµα συγκεκριµένων δυ-
τικών δυνάµεων, προχώρησε στο να 
δηµιουργήσει ένα νέο σχίσµα εντός 
Ορθοδοξίας και έπρεπε να αντιδρά-
σουµε σε αυτή την ενέργεια. Έτσι, απο-
φασίσαµε την οργάνωση της Εξαρχίας 
στην αφρικανική Ήπειρο. Το ποίµνιό 
µας περιλαµβάνει όχι µόνον Ρώσους, 
οι οποίοι κατοικούν στην Αφρική, αλ-
λά και τοπικό πληθυσµό, οι οποίοι πρε-

σβεύουν την Ορθοδοξία και σήµερα 
ανήκουν στην Εκκλησία µας».

Η απόδοση της αυτοκεφαλίας 
στην Ουκρανία προκάλεσε την οργή 
της Μόσχας, η οποία  έφτασε σε ση-
µείο να ευλογεί την εισβολή Πούτιν  
µε τρόπο προκλητικό. Και σα να µην 
έφτανε αυτό επιτίθεται στην κυβέρνη-
ση Ζελένσκι ότι διώκει φιλορωσικούς 
κληρικούς. Η Ουκρανική κυβέρνηση, 
όντως έχει λάβει µέτρα σε πολλές µο-
νές και ναούς (η περιουσία των µονών 
και των ναών ανήκουν στους δήµους) 
ενώ έχει ασκήσει διώξεις σε βάρος φι-
λορώσων µοναχών .

Αποδίδοντας την εκκλησιαστική 
κρίση στην Ουκρανία στην αυτοκε-
φαλία, τον περασµένο Απρίλιο ο εκ-
πρόσωπος του Πατριαχείου Μόσχας 
κατηγόρησε  τον Πατριάρχη Βαρθολο-
µαίο ότι «δεν είναι ικανός να είναι ηγέ-
της της Ορθοδοξίας και ότι αναµειγνύ-
εται στα εσωτερικά των Εκκλησιών».

Σε δηλώσεις του στη ρωσική τη-
λεόραση, ο Βαχτάνγκ Κιπσίτζε,  είπε 
ότι οι ενέργειες του Πατριάρχη Κων-
σταντινουπόλεως, Βαρθολοµαίου, «ο 
οποίος παρεµβαίνει στις εσωτερικές 
υποθέσεις των τοπικών Εκκλησιών, 
συµπεριλαµβανοµένης της Ουκρανί-
ας, θα απορριφθούν από την παγκό-
σµια Ορθοδοξία και ο ρόλος του Πα-
τριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως θα 
µειώνεται ολοένα και περισσότερο».

Ο ίδιος κατηγόρησε τον Βαρθολο-
µαίο  ότι διεκδικεί την πλήρη υποταγή 
σε αυτόν άλλων τοπικών ορθόδοξων 
Εκκλησιών και το δικαίωµα να ανα-
µειγνύεται στις εσωτερικές υποθέσεις 
τους, όπως κάνει, για παράδειγµα, τα 
τελευταία χρόνια σε σχέση µε την Εκ-
κλησία στην Ουκρανία.

Με αφορµή το γεγονός ότι η Μό-
σχα δεν καταδίκασε την εισβολή 
Πούτιν  ο Οικουµενικός Πατριάρχης 
εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στον επι-
κεφαλής της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας, Πατριάρχη Κύριλλο.

«Θα έπρεπε να είναι αδύνατο να 
µην καταδικάσουν τη βία και τον πόλε-
µο όλες οι Εκκλησίες. Η ρωσική Εκ-
κλησία µας απογοήτευσε. ∆εν θα ήθε-
λα την Εκκλησία της Ρωσίας και τον 
αδελφό Πατριάρχη Κύριλλο να αποτε-
λούν µια τέτοια τραγική εξαίρεση. ∆εν 
γνωρίζω πώς µπορεί να δικαιολογηθεί 
στη συνείδησή του», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά ο Βαρθολοµαίος, στο πλαίσιο 
συνέντευξής του στην ΕΡΤ.

«Θα περίµενα από τον αδελφό Κύ-
ριλλο να σταθεί στο ύψος του αυτή την 
κρίσιµη, ιστορική στιγµή. Εάν χρεια-
στεί, να θυσιάσει και τον θρόνο του, 
για να πει στον Πούτιν: Κύριε πρόε-
δρε, δεν µπορώ να συµφωνήσω µαζί 
σας, παραιτούµαι…».

Κύριλλος εναντίον Φαναρίου 
Γιατί η Μόσχα ετοιμάζει ολομέτωπη

επίθεση στον Βαρθολομαίο
Σταθερό σύµµαχό του σε αυτόν τον αγώνα ο Μόσχας έχει τον Πατριάρχη
Σερβίας Πορφύριο, ο οποίος στηρίζει ό,τι  απόφαση και αν λάβουν οι Ρώσοι

επίθεση στον Βαρθολομαίο
Σερβίας Πορφύριο, ο οποίος στηρίζει ό,τι  απόφαση και αν λάβουν οι Ρώσοι

Του Πάνου Μπαΐλη



Ο
ι υψηλές θερµοκρα-
σίες και η ελλιπής 
συντήρηση αποτε-
λούν τους βασικό-

τερους λόγους που αυξάνουν τις 
πιθανότητες εκδήλωσης φωτιάς 
στο αυτοκίνητο εν κινήσει. Τα 
σύγχρονα αυτοκίνητα έχουν µε-
γάλες ποσότητες πλαστικού, που 
µπορούν να υπερθερµανθούν, να 
λιώσουν, και τελικά να προκαλέ-
σουν φωτιά.

Τα παλιότερα αυτοκίνητα από 
την άλλη, δεν είναι συνήθως σω-
στά συντηρηµένα. Έτσι, µια µι-
κρή διαρροή λαδιού ή εύφλεκτου 
υγρού µπορεί να προκαλέσει 
φωτιά, εάν υπάρξει πολύ µεγά-
λη θερµοκρασία. Επίσης, η ελατ-
τωµατική ηλεκτρική καλωδίωση, 
µπορεί να δηµιουργήσει κάποιο 
βραχυκύκλωµα ή έναν σπινθήρα 
προκαλώντας φωτιά.

Για να αποφευχθούν όλα τα 
παραπάνω είναι ζωτικής σηµα-
σίας να τηρούµε τη σωστή συ-
ντήρηση του αυτοκινήτου. Ο 
ετήσιος έλεγχος του αυτοκινή-
του είναι αναγκαίος, καθώς ο 
µηχανικός µπορεί να εντοπίσει 
την βλάβη και να την διορθώσει 
στο αρχικό στάδιο. Παράλληλα, 
θα διακρίνει και τα σηµεία του 
αυτοκινήτου που χρίζουν επι-
σκευής, όπως και τα φθαρµένα 
ανταλλακτικά ώστε να αντικατα-
σταθούν.

Εάν υπάρξει καπνός, µυ-
ρωδιά καµένου υλικού ή άλλα 
ύποπτα σηµάδια, πρέπει ο οδη-

γός να σταµατήσει το αυτοκίνη-
τό του σε ασφαλές σηµείο και να 
ελέγξει την πηγή του προβλήµα-
τος. Μεγάλη σηµασία έχει το γε-
γονός ότι κατά τη διάρκεια του 
σέρβις η χρήση γνήσιων ή πι-
στοποιηµένων ανταλλακτικών 
µπορούν να µειώσουν τον κίν-
δυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς.

Πολλές φορές ακόµη και 
η χαµηλή στάθµη λαδιού απο-
τελεί αιτία υπερθέρµανσης του 
κινητήρα, καθώς δεν υπάρχει 
επαρκής λίπανση. Το ίδιο απο-
τέλεσµα µπορεί να έχει και η 
µειωµένη ποσότητα ψυκτικών 
υγρών που ανεβάζουν τη θερ-

µοκρασία του κινητήρα, αυξά-
νοντας τον κίνδυνο πυρκαγιάς.

Όταν τα αυτοκ ίνητα ε ί -
να ι   µποτ ιλ ιαρισµένα ανα -
π τύσσουν µεγάλες θερµο -
κρασίες. Ένας κινητήρας που 
ζεσταίνεται µπορεί να αναφλέ-
ξει εύφλεκτα υγρά (πχ λάδι ή 
ψυκτικό υγρό) αν υπάρχει διαρ-
ροή προς τα καυτά εξαρτήµατα 
του. Άλλωστε, περίπου το 50% 
της µηχανής αποτελείται από 
πλαστικά. ∆υσλειτουργία στο 
σύστηµα πέδησης (κολληµέ-
νο φρένο) προκαλεί υπερβολι-
κή τριβή και αρκετή θερµότητα 
στις δισκόπλακες ή στα ταµπού-
ρα, που µπορεί να αποτελέσει 
την αφορµή για πυρκαγιά. Τέ-
λος το σύστηµα εξάτµισης πρέ-
πει, επίσης, να λειτουργεί κα-
νονικά, βοηθώντας την σωστή 
λειτουργία του κινητήρα.
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Η Nissan ανακοίνωσε ότι οι 
παγκόσµιες πωλήσεις ηλεκτρικών 
οχηµάτων της έχουν ξεπεράσει το 
ορόσηµο του ενός εκατοµµυρίου 
µονάδων. Από το λανσάρισµά 
του τον ∆εκέµβριο του 2010, 
το Nissan Leaf έχει πουλήσει 
περισσότερες από 650.000 
µονάδες παγκοσµίως. Πωλείται 
σήµερα σε περίπου 50 αγορές µε 
επίκεντρο την Ιαπωνία, τις ΗΠΑ 
και την Ευρώπη και συνεχίζει να 
βρίσκεται ψηλά στις προτιµήσεις 
των πελατών σε όλο τον κόσµο 
και έχει κερδίσει πολυάριθµα 
βραβεία σε πολλές χώρες.

Το 2022, η Nissan ξεκίνησε 
τις πωλήσεις του αµιγώς 
ηλεκτρικού crossover Nissan 
Ariya, το οποίο εκφράζει την 
τελευταία σχεδιαστική άποψη και 
τις πιο προηγµένες τεχνολογίες 
της ιαπωνικής εταιρείας, όπως 
το e-4ORCE all-wheel control 
και το σύστηµα ProPILOT 2.0. 
Τέλος, πέρσι η Nissan λάνσαρε 
το Sakura, το πρώτο ηλεκτρικό 
αυτοκίνητο στην ιαπωνική 
αγορά µίνι οχηµάτων. Έχει λάβει 
συνολικές παραγγελίες 50.000 
µονάδων χάρη στην εξαιρετική 
ηχοµόνωση της καµπίνας, την 
ισχυρή επιτάχυνση και την 
µεγάλη του αυτονοµία.

Αυτοκίνητο στις φλόγες 
Ποιοι είναι οι λόγοι που παίρνει φωτιά εν κινήσει 

– Τι να προσέχετε 

Πωλήσεις 
άνω του ενός 
εκατομμυρίου 
ηλεκτρικών 
οχημάτων ανά 
τον κόσμο 
πραγματοποίησε 
η Nissan

Σημαντική αύξηση των πωλήσεων στα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα σημείωσε η Volvo το δεύτερο τρίμηνο του έτους
Στη διάρκεια του δεύτερου τριµήνου, η 
εταιρεία κατέγραψε συνεχιζόµενη αύξηση 
των πωλήσεων στα ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα. Οι πωλήσεις των αµιγώς ηλεκτρικών 
µοντέλων Volvo αυξήθηκαν κατά 178% σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο 
και αντιπροσωπεύουν πλέον µερίδιο 16% 
στο σύνολο.

Τα νέα αµιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
που παρουσίασε η εταιρεία (Volvo EX90 
και EX30) δεν βρίσκονται ακόµη στην πα-
ραγωγή και µέχρι στιγµής δεν έχουν συ-

νεισφέρει στα αποτελέσµατα για το 2023. 
Παρόλο που το µερίδιο των αµιγώς ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων αυξήθηκε κατά τη 
διάρκεια του τριµήνου, τα περιθώρια κέρ-

δους της εταιρείας στα αµιγώς ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα επηρεάστηκαν από την τιµή του 
λιθίου.

Επιπλέον, έχοντας παρουσιάσει νέα 
αµιγώς ηλεκτρικά µοντέλα που θα κυκλο-
φορήσουν τον επόµενο χρόνο µε σηµα-
ντικά καλύτερη αυτονοµία σε σχέση µε τα 
υφιστάµενα, η Volvo πούλησε έγκαιρα το 
απόθεµα. Επίσης υπάρχει η αισιοδοξία ότι 
θα πέσουν οι τιµές λιθίου στο δεύτερο εξά-
µηνο του 2023, γεγονός που θα αυξήσει 
την κερδοφορία της σουηδικής εταιρείας.
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Η Κατερίνα Στικούδη µίλησε για τα 
επαγγελµατικά της σχέδια, ενώ ανα-
φέρθηκε και στη συνεργασία της µε 
ένα από τα µεγαλύτερα ονόµατα της πα-
γκόσµιας µουσικής σκηνής, την Κριστί-
να Αγκιλέρα, αλλά και το ντουέτο µε τη 
Γαλλίδα σταρ, La Zarra. Σε δηλώσεις 
της στην εκποµπή «Καλοκαίρι Yes» ανα-
φέρθηκε αρχικά στο «Evidemment», το 
τραγούδι της µε τη La Zarra που εκπρο-
σώπησε τη χώρα της στη Eurovision του 
2023. «Ήταν κάτι πολύ όµορφο, ειλικρι-
νά. Είµαι πάρα πολύ χαρούµενη. Είναι 
ένα τραγούδι που µε το που το άκουσα 
για πρώτη φορά, µου άρεσε πάρα πολύ. 

Έπρεπε να πάει καλύτερα, η αλήθεια εί-
ναι» ανέφερε.

Στη συνέχεια, εξέφρασε τον ενθου-
σιασµό της αναφορικά µε τη συµµετοχή 
της ως opening act στη µεγάλη συναυ-
λία της Κριστίνα Αγκιλέρα για το φετινό 
Europride που θα διεξαχθεί τον Σεπτέµ-
βριο στη Μάλτα, δηλώνοντας: «Φυσικά 
και έχω άγχος, είναι ένα όνειρο που γί-
νεται πραγµατικότητα. Είναι πολύ έντο-
να τα συναισθήµατα, αλλά είµαι συγκε-
ντρωµένη, θέλω να παρουσιάσω κάτι 
πολύ όµορφο. Έχουµε ετοιµάσει ένα 
εξαιρετικό πρόγραµµα, πολύ ωραίες 
χορογραφίες, φανταστικά κοστούµια».

Κατερίνα Στικούδη: 
«Έχω άγχος που θα συνεργαστώ 
με την Κριστίνα Αγκιλέρα»

Η
 Μαρία Ηλιάκη δηµο-
σίευσε µία φωτογρα-
φία της, στην οποία 
ποζάρει τυλιγµένη µε 

ένα σεντόνι.
Η δηµοφιλής παρουσιάστρια 

έχει µια ενεργή παρουσία στα 
social media και αναρτά συχνά 
υλικό από την καθηµερινή της ζωή.

Ανάµεσα στις φωτογραφίες στον 

λογαριασµό της στο Instagram, 
µπορεί να δει κανείς στιγµιότυπα 
µε την κόρη της, τον αγαπηµένο 
της, πόζες της ίδιας σε διάφορα το-
πία, καθώς και στιγµές από την κα-
ριέρα της.

Ωστόσο, αυτή τη φορά θέλησε 
να µοιραστεί µε το κοινό της µια σέ-
ξι φωτογραφία. Βέβαια, έβαλε τη 
δική της χιουµοριστική πινελιά.

Στη λεζάντα της δηµοσίευσής 
της, η Μαρία Ηλιάκη µοιράστηκε 
µε τους διαδικτυακούς της φίλους 
το παρασκήνιο της «φωτογράφι-
σης».

Συγκεκριµένα έγραψε: «Ιωαν-
να: έλα βρε να βγάλουµε µια λίγο 
πιο sexy φωτογραφία. Μαρια: δεν 
έχω καµία όρεξη νυστάζω έχει κ ζέ-
στη. Tελικά κάτι κάναµε !!!».

ΠΟΖΑΡΕΙ ΣΤΟ INSTAGRAM 
ΤΥΛΙΓΜΕΝΗ ΜΕ ΕΝΑ ΣΕΝΤΟΝΙ

ΜΑΡΙΑ ΗΛΙΑΚΗ
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Μαρία Μπεκατώρου: 
Η φωτογραφία που τη δείχνει 
να κάνει ηλιοθεραπεία 
στην Κίμωλο
Tις καλοκαιρινές της διακοπές απολαµβάνει η Μαρία Μπεκατώ-
ρου, λίγο πριν την έναρξη της νέας τηλεοπτικής σεζόν.

Η γνωστή παρουσιάστρια του MEGA επέλεξε την Κίµωλο για να 
περάσει το φετινό καλοκαίρι και φρόντισε να µοιραστεί µε το κοινό 
της ορισµένα στιγµιότυπα.

Στον προσωπικό της λογαριασµό στο Instagram, δηµοσιεύει συ-
χνά φωτογραφίες από την καθηµερινή της ζωή ή και τη δουλειά της, 
όµως αυτή τη φορά θέλησε να δώσει στους διαδικτυακούς της φίλους 
µια γεύση από τις διακοπές της.

Συγκεκριµένα, ανάρτησε δύο φωτογραφίες, στις οποίες φαίνεται 
να κάνει ηλιοθεραπεία πάνω σε έναν βράχο, φορώντας ένα µπλε µπι-
κίνι κι ένα µωβ καπέλο.

«Πιο γαλάζιοι ουρανοί µπροστά µου», έγραψε στη λεζάντα της 
ανάρτησής της.

LIFE STYLE/



Μ
ετά την ταινία του Τοµ 
Κρουζ «Επικίνδυνη 
Αποστολή: Θανάσι-
µη Εκδίκηση – Μέ-

ρος Πρώτο», ήρθe στη ζωή µας 
η Barbie. 

Ωστόσο η Margot Robbie δεν 
πρόκειται να είναι η µοναδική 
Barbie που θα µας απασχολήσει το 
επόµενο διάστηµα και µάλιστα… 
αυτή η Barbie θα είναι ελληνικής 
παραγωγής.

Ναι καλά διαβάσατε, αφού η 
γνωστή εταιρεία παραγωγής Sugar 
BabesTV αποφάσισε να κάνει 
ένα parody ταινία και να φέρει την 
Barbie στον κόσµο του ερωτικών 
ταινιών!

Η ιδέα ήρθε µετά την τεράστια 
επιτυχία που έκανε µε το parody 
του Fast and Furious. Έτσι η Ίνα 

Ινάκι και ο Τεό, ιδιοκτήτες και πα-
ραγωγοί της εταιρείας, είπαν να… 
µεταφέρουν την blockbuster ταινία 
των ηµερών στον κόσµο του πορνό.

Μάλιστα, για να το καταφέρουν 
αυτό µάζεψαν ένα all star cast, το 
οποίο… θα µας κάνει εύκολα να 
ξεχάσουµε την Margot Robbie και 
τον Ryan Gosling.

Οι ηθοποιοί που 
θα πρωταγωνιστήσουν
Συγκεκριµένα, όπως φαίνεται 

στην ιστοσελίδα του Sugarbabes, 
στους κεντρικούς ρόλους της ελ-
ληνικής εκδοχής της Barbie, 
θα δούµε την  Christy White, 
την οποία γνωρίσαµε µέσα από 
το GNTM και µάλιστα θριάµβευ-
σε στα πρόσφατα ελληνικά βρα-
βεία ερωτικού κινηµατογράφου, 
καθώς και τον Φίλιππο Αρβανίτη, 
ο οποίος είναι γνωστός ως Sakis 
Dermatis και έχει συµµετάσχει 
στο παρελθόν τόσο στο Power of 
Love, όσο και στις Οικογενειακές 

Ιστορίες, ενώ κι αυτός σάρωσε στα 
βραβεία. 

Μάλ ισ τα,  οι  πληροφορί -
ες θέλουν την Ίνα Ινάκι και την 
SugarBabesΤv να θέλουν µε αυτή 
την ταινία να εκπροσωπήσουν την 
Ελλάδα στα AVN τα Όσκαρ του 
ερωτικού κινηµατογράφου που θα 
πραγµατοποιηθούν φέτος -όπως 
και κάθε χρόνο- στο Λας Βέγκας, 
ενώ θα επιδιώξουν να φέρουν και 
για πρώτη φορά στη χώρα µας κά-
ποιο χρυσό αγαλµατίδιο.
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Αγγελική Ηλιάδη: «Έχω παράπονο 
από τους γιους μου γιατί…»

Στην κάµερα της εκποµπής 
«Καλοκαίρι #YES» µίλησε 
η Αγγελική Ηλιάδη µε αφορµή 
το νέο της βίντεο κλιπ και τη 
συµµετοχή της Όλγας Κοτλιδά από 
το My Style Rocks. Η εντυπωσιακή 
τραγουδίστρια αναφέρθηκε στο 
ενδεχόµενο να ασχοληθεί µε το 
κοµµάτι της τηλεόρασης αλλά 
µίλησε και για τη γιαγιά της, Καίτη 

Γκρέυ. «Μου είχαν προτείνει να είµαι κριτής σε κάποιο σόου και δεν το 
έκανα τότε. Τώρα περνάει ο καιρός, αλλάζεις απόψεις, σκέψεις. Τώρα θα 
το έκανα ναι! Αν ήταν κάτι που µου ταίριαζε θα έκανα και παρουσίαση. Οι 
καλλιτέχνες είµαστε πολύπλευρα πλάσµατα και θεωρώ ότι µπορούµε να 
κάνουµε πολλά πράγµατα. Έχω παράπονο και από τους δύο µου γιους. 
Έχουν καταπληκτική φωνή και δεν θέλουν να τραγουδήσουν.

Για τη γιαγιά µου, όλα έχουν πάρει τον δρόµο της δικαιοσύνης. Είµαι 
πεπεισµένη και σίγουρη ότι θα σεβαστούν όλοι τις επιθυµίες της και θα 
γίνουν όλα όπως πρέπει. Και εγώ και η µητέρα µου και όλη η οικογένειά 
της θα είµαστε δίπλα της για να γίνουν τα πράγµατα όπως πρέπει».

Να υπενθυµίσουµε πώς υπάρχει µια ανοιχτή υπόθεση σχετικά µε την 
επιµέλεια της Καίτης Γκρέυ, η οποία έχει πάρει τον δρόµο της δικαιοσύνης 
µετά από εξώδικα που έγιναν στην οικογένεια.

Γιώργος Λιανός – Κωνσταντίνα 
Καραλέξη: Καλοκαιρινό 
ξεφάντωμα στην Ίμπιζα

∆ιακοπές, µεταξύ άλλων και 
στη Μύκονο έκανε η Μαίρη Βι-
τινάρος, η οποία «πληµµύρισε» 
το Instagram της µε καλοκαιρι-
νά στιγµιότυπα.

Το µοντέλο πιθανότατα να 
έχει επιστρέψει από το νησί των 
Ανέµων, αλλά η ίδια αναπολεί 
τις διακοπές της εκεί.

Μέσα από το προφίλ της στο 
Instagram, η Μαίρη Βιτινάρος 
που συστήθηκε στο τηλεοπτικό 
κοινό από τη συµµετοχή της στο 
προηγούµενο GNTM, ανέβασε 
τρεις φωτογραφίες από τη Μύ-
κονο, όπου ποζάρει µε ένα πρά-
σινο µπικίνι.

«Πίσω σαν να µην έφυγα πο-
τέ» έγραψε στη δηµοσίευσή της.

Νωρίτερα, τον Ιούλιο είχε 
ανεβάσει κι άλλα καλοκαιρινά 
στιγµιότυπα, τόσο από την παρα-
µονή της στη Μύκονο, όσο και 
από άλλες εκδροµές της, όπως 
αυτή στο Λιµένι. Χαµογελαστή 
πόζαρε στον φακό, τόσο από τη 
στιγµή που έκανε το µπάνιο της, 
όσο και από την ώρα που έκανε 
βόλτα στο χωριό.

Μαίρη Βιτινάρος: 
Με πράσινο 
μπικίνι στη Μύκονο

ΠΟΙΑ MARGOT ROBBIE! 
Η BARBIE ΓΙΝΕΤΑΙ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ ΠΟΡΝΟ

Μετά τη Ρόδο ο Γιώργος Λια-
νός και η Κωνσταντίνα Καραλέ-
ξη συνεχίζουν τις διακοπές τους 
στην Ίµπιζα. Ο παρουσιαστής του 
Survivor All Star αναπληρώνει τον 
χρόνο µε την οικογένειά του, καθώς 

έλειπε για 6 µήνες στον Άγιο ∆οµί-
νικο. Λίγες εβδοµάδες µετά το τέ-
λος του Survivor all Star ο Γιώργος 
Λιανός ταξίδεψε στην Ίµπιζα για να 
απολαύσει χαλαρές στιγµές µε την 
οικογένειά του.



Ο
Σέρβος τεχνικός τό-
νισε πως ο Πανα-
θηνα ϊκός  µπορε ί 
να διεκδικήσει ακό-

µη περισσότερα στο Champions 
League απέναντι στη Μαρσέ-
ιγ, ενώ στάθηκε στη βοήθεια 
του κόσµου, των παικτών, αλλά 
και του Γιάννη Αλαφούζου, που 
στηρίζει αυτή την προσπάθεια.
«Βγάλαµε έξω µια πολύ καλή οµά-
δα που αν της δώσεις λίγο χώρο, 
αν κάνεις λάθη και δεν είσαι πιε-
στικός στην ανασταλτική λειτουρ-
γία µπορεί να σου δηµιουργήσει 
πρόβληµα. Είναι καλό που τελεί-
ωσε και πήραµε την πρόκριση» τό-
νισε αρχικά ο Σέρβος τεχνικός και 
πρόσθεσε για την εξασφάλιση των 
οµίλων του Europa League και την 
προσπάθεια πρόκρισης στα play-
off του Champions League: «Σί-
γουρα θέλουµε να διεκδικήσουµε 
πολύ περισσότερα, θα το διεκδική-
σουµε ως το τέλος. Αυτό που είχε 
σηµασία για µένα, για τους παίκτες 
και τους φιλάθλους είναι ότι µετά 
από αρκετά χρόνια είµαστε σε οµί-
λους στην Ευρώπη. Εκεί που αρµό-
ζει για τον Παναθηναϊκό. Είχα ένα 
µεγάλο... βάρος µε κάποια πράγ-
µατα που είχα πει πριν δύο χρόνια. 
Τώρα µπορώ για µια µέρα να ανα-
σάνω, να πάρω µια βαθιά... ανα-
πνοή, γιατί κοουτσάρω µια µεγά-
λη οµάδα και µε αυτά που είχα πει, 
έπρεπε να ανταποκριθούµε όλοι. 
∆εν θα µπορούσαµε να το πετύχου-
µε χωρίς αυτόν τον κόσµο που µας 
στηρίζει, χωρίς τους παίκτες µου 
που κάνουν µεγάλη προσπάθεια, 

και χωρίς τη βοήθεια της διοίκη-
σης και του κ. Αλαφούζου που µας 
βοηθάει όλα αυτά τα χρόνια για να 
είναι ο Παναθηναϊκός εκεί που εί-
ναι σήµερα και να µπορεί να διεκδι-
κήσει περισσότερα στο µέλλον».

Σπόραρ και Τζούριτσιτς 
έστειλαν τον Παναθηναϊκό 
...ταξίδι στ́  αστέρια 
του UCL
«Ζορίστηκε» αρκετά, βρέθηκε πίσω 
στο σκορ, αλλά στο τέλος πήρε αυτό 
που ήθελε ο Παναθηναϊκός απέναντι 
στην Ντνίπρο και µε το ισόπαλο 2-2 
στη ρεβάνς µε τους Ουκρανούς στο 
«Απόστολος Νικολαΐδης», «σφράγι-
σε» (µε συνολικό σκορ 5-3) την πρό-
κρισή του στον γ’ προκριµατικό γύρο 
του Champions League, όπου θα τον 
περιµένει η Μαρσέιγ. Τα δύο γκολ του 
Αντράζ Σπόραρ, αποδείχθηκαν αρ-
κετά για τους «πράσινους» που έκα-
ναν τα... εύκολα-δύσκολα απέναντι 
στην Ντνίπρο και µολονότι προηγή-
θηκαν µόλις στο 15’, βρέθηκαν να... 
κυνηγούν στο σκορ στο ξεκίνηµα του 
δευτέρου ηµιχρόνου απ’ τα γκολ των 
Ντόβµπικ (23’) και Σαράπι (54’). Ο 
Σλοβένος φορ όµως, µε το δεύτερο 
προσωπικό τέρµα του (από τροµερή 
ενέργεια του Φίλιπ Τζούριτσιτς) επα-
νέφερε την ηρεµία για τον Παναθη-
ναϊκό, ο οποίος εξασφάλισε µε την 
πρόκρισή του την παρουσία του (µί-
νιµουµ) στους οµίλους του Europa 
League, ανεξαρτήτως της έκβασης 
των αγώνων του µε τη Μαρσέιγ.

 Ο Παναθηναϊκός ξεκίνησε τον 
αγώνα έχοντας τον έλεγχο του ρυθ-

µού κι έψαξε µε υποµονή τους τρό-
πους που θα τον έφερναν σε θέση βο-
λής στην περιοχή της Ντνίπρο. Στο 
11ο λεπτό, έπειτα από πολύ ωραίο 
συνδυασµό µε τη συµµετοχή πέντε 

παικτών, η µπάλα κατέληξε στον Βι-
λένα, ο οποίος σούταρε µε τη µία, αλ-
λά ο Βόλινετς είχε καλή τοποθέτηση 
και µπλόκαρε την µπάλα.

Στο 15’ ο Παναθηναϊκός άνοιξε το 
σκορ, χάρις την τροµερή οξυδέρκεια 
του Αντράζ Σπόραρ. Από διώξιµο της 
µπάλας, ο Σλοβένος φορ κυνήγησε 
µία θεωρητικά χαµένη µπαλιά, εκµε-
ταλλεύτηκε το περίεργο γκελάρισµα 
της µπάλας, πρόλαβε την έξοδο του 
Βόλινετς και µε εξαιρετικό, ψηλοκρε-
µαστό πλασέ έκανε το 1-0.

Στο 23’ η Ντνίπρο έφερε το µατς 
στα ίσα χάρις στην κλάση του Αρτέµ 
Ντόβµπικ. Ο διεθνής Ουκρανός φορ 
πήρε την µπάλα έξω απ’ την περιοχή 
και µε µία πολύ ωραία ντρίµπλα «ακι-
νητοποίησε» τον Μάγκνουσον και 
πλάσαρε εύστοχα από πλάγια θέση 
κάνοντας το 1-1. ∆έκα λεπτά αργότε-
ρα (33’) η Ντνίπρο που είχε αναθαρ-
ρήσει από το γκολ της ισοφάρισης 
προσέγγισε ξανά την περιοχή του 

Παναθηναϊκού, όµως το σουτ του 
Ρουµπσίνσκι βρήκε σε ετοιµότητα 
τον Μπρινιόλι. ∆ευτερόλεπτα µετά ο 
Κώτσιρας βγήκε µε κάθετη πάσα τον 
Παλάσιος που «τσίµπησε» την µπά-
λα, αλλά απέκρουσε ο Βόλινετς, ενώ 
στην εξέλιξη της φάσης ο Μπερνάρ 
σούταρε λίγο πάνω απ’ τα δοκάρια.
Στο 5ο λεπτό των καθυστερήσεων 
του ηµιχρόνου σε εκτέλεση φάουλ 
του Μπερνάρ, ο Γεντβάι έπιασε κε-
φαλιά πάνω από τα δοκάρια, ενώ 
δευτερόλεπτα αργότερα η Ντνίπρο 
έχασε µοναδική ευκαιρία για να πά-
ρει προβάδισµα στο σκορ, όταν από 
φάουλ του Ρουµπσίνσκι από τα αρι-
στερά, ο Πάσιτς µε προβολή έστει-
λε εξ επαφής την µπάλα πάνω από 
τα δοκάρια.

Η Ντνίπρο ξεκίνησε µε ένταση 
και το δεύτερο ηµίχρονο, απέναντι 
σε έναν πολύ «µουδιασµένο» Πανα-
θηναϊκό και µόλις στο 46’ ο Μπρι-
νιόλι έκανε καταπληκτική επέµβαση 
στο πλασέ του Μπλάνκο. Στο 52’ από 
προσπάθεια του Μαντσίνι, ο Σπόραρ 
δεν πλάσαρε µε τη µία και η δεύτερη 
προσπάθειά του αποκρούστηκε από 
την άµυνα της ουκρανικής οµάδας, 
ενώ στο 54’ η Ντνίπρο πήρε το προ-
βάδισµα µε την κεφαλιά του Σάραπι. 
Από κόρνερ του Πιχάλιονοκ, ο στό-
περ των Ουκρανών σηκώθηκε πιο 
ψηλά απ’ όλους και µε καρφωτή κε-
φαλιά έκανε το 2-1 για την Ντνίπρο.

Ο Παναθηναϊκός άρχισε να συ-
νέρχεται µετά το 65’ και στο 70’ 
έφτασε στο γκολ της ισοφάρισης. Ο 
Μαντσίνι έδωσε µε τη µία στον Τζού-
ριτσιτς, που έκανε ένα υπέροχο σλά-
λοµ από τα δεξιά και την κατάλλη-
λη στιγµή γύρισε την µπάλα προς 
τον Σπόραρ που δεν αστόχησε για το 
«πράσινο» 2-2.

Στο 87’ από τροµερή ενέργεια 
του Ιωαννίδη, η µπάλα έφτασε στον 
Κλεϊνχέισλερ που σούταρε µε δύνα-
µη πάνω από τα δοκάρια της Ντνί-
προ, ενώ το 89’ από την τροµερή 
ασίστ του Χουάνκαρ, ο Ιωαννίδης 
πλάσαρε στην εξωτερική πλευρά 
των δικτύων.
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«Τώρα θα πάρω μία βαθιά... αναπνοή»
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ΓΙΟΒΑΝΟΒΙΤΣ

Στην αξία που έχει για 
τον Παναθηναϊκό 
η πρόκριση επί της 

Ντνίπρο και η επιστροφή 
των «πράσινων» σε 

οµίλους ευρωπαϊκής 
διοργάνωσης για 

πρώτη φορά µετά από 
7 χρόνια στάθηκε ο 

Ιβάν Γιοβάνοβιτς µετά 
τη ρεβάνς µε τους 

Ουκρανούς.
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SPORTS TODAY/

Η 
Ντινάµο Ζάγκρεµπ εί-
χε «κλειδώσει» ουσια-
στικά την πρόκρισή της 
στον γ’ προκριµατικό 

γύρο του Champions League από 
το µονοπάτι των πρωταθλητών και 
το απόγευµα της Τετάρτης (2/8) 
απλώς επιβεβαίωσε την ανωτε-

ρότητά της απέναντι στην Αστά-
να, νικώντας και στο Καζακστάν 
µε 2-0. Οι πρωταθλητές Κροατίας 
προκρίθηκαν στην επόµενη φάση 
µε συνολικό σκορ 6-0 και πλέον 
ετοιµάζονται για τις µεγάλες «µά-
χες» µε την ΑΕΚ, αρχής γενοµέ-
νης από τον πρώτο αγώνα της επό-

µενης Τρίτης (8/8) στην «OPAP 
Arena». Η ταυτόχρονη παρου-
σία στον ίδιο γύρο της Ένωσης 
και του Παναθηναϊκού οδήγησε 
την UEFA να µη ρισκάρει µε θέ-
µατα ασφάλειας και εφόσον οι 
«πράσινοι» θα αγωνιστούν µε τη 
Μαρσέιγ την Τετάρτη 9 Αυγού-

στου στο «Απόστολος Νικολα-
ΐδης, όπως έγινε γνωστό νωρί-
τερα, τότε οι «κιτρινόµαυροι» θα 
παιξουν την Τρίτη 8 Αυγούστου 
στην «OPAP Arena».

Αυτό που εκκρεµούσε ήταν 
η ώρα του πρώτου αγώνα, µε τις 
πληροφορίες να αναφέρουν ότι 

αυτή κλείδωσε για τις 21:45. Το 
δεύτερο παιχνίδι θα διεξαχθεί 
στο Ζάγκρεµπ την Τρίτη 15 Αυ-
γούστου, µε την ώρα να εκκρε-
µεί. Τα γκολ της νίκης για την 
Ντινάµο σηµείωσαν οι Εµρέλι 
(24’) από ασίστ του Σούσιτς και 
ο Αντόνιο Μάριν στο 89’.

Η ΩΡΑ 
ΤΗΣ ΑΕΚ

Ο Ολυµπιακός απέκτησε τον Σωτήρη Αλεξαν-
δρόπουλο από την Σπόρτινγκ Λισαβόνας. Ο Έλ-
ληνας χαφ συνεχίζει στον Πειραιά αρχικά µε 
µονοετή δανεισµό και οψιόν αγοράς για το επό-
µενο καλοκαίρι, ύψους τεσσάρων εκατοµµυρί-
ων ευρώ.

Ο διεθνής κεντρικός µέσος αποτέλεσε το 
επόµενο µεταγραφικό απόκτηµα των Πειραι-
ωτών. Ο Αλεξανδρόπουλος την περσινή σεζόν 
έπαιξε 13 φορές µε την Σπόρτινγκ, όµως σταδι-
ακά έχασε τη θέση του στο ρόστερ της πρώτης 
οµάδας και φέτος δεν µετείχε στην προετοιµα-
σία της. Με τα «λιοντάρια» της Λισαβόνας έχει 
συµβόλαιο µέχρι το 2027.

Από την άλλη, ο Ολυµπιακός απέκτησε από 

την Τρουά και τον Τζάκσον Πορόσο. Μέχρι 
στιγµής δεν έχει γνωστή η φόρµουλα που ντύ-
θηκε στα «κόκκκινα» ο 22χρονος, αλλά το πιθα-
νότερο είναι ότι αποκτήθηκε µε µονοετή δανει-
σµό και οψιόν αγοράς για το επόµενο καλοκαίρι. 
Την περσινή σεζόν έπαιξε συνολικά 22 φορές 
στη Ligue 1 µε απολογισµό δύο γκολ, ωστόσο 
η Τρουά δεν κατάφερε να αποφύγει τον υποβι-
βασµό. Οι Γάλλοι το περασµένο καλοκαίρι τον 
απέκτησαν από την Μποαβίστα έναντι 3.5 εκα-
τοµµυρίων ευρώ από την Μποαβίστα. Το συµ-
βόλαιο που έχει µε την Τρουά έχει ισχύ µέχρι 
και το καλοκαίρι του 2027.

Στο παρελθόν έχει αγωνιστεί σε Σάντος και 
Μάντα στη Λατινική Αµερική.

Πορόσο και Αλεξανδρόπουλος 
στον Ολυμπιακό 

Η Ντινάµο Ζάγκρεµπ νίκησε ξανά την Αστάνα 
και ετοιµάζεται για τις «µάχες» µε τους «κίτρινους»

Ο Παναθηναϊκός ανακοίνωσε και 
επίσηµα την απόκτηση του Έρικ Πάλ-
µερ Μπράουν, ο οποίος υπέγραψε τε-
τραετές συµβόλαιο συνεργασίας και 
γίνεται ο πρώτος Αµερικανός ποδο-
σφαιριστής που θα φορέσει την πρά-
σινη φανέλα. Ο 26χρονος κεντρικός 
αµυντικός, που έχει περάσει µεταξύ άλ-
λων από την Πόρτο και τη Μάντσεστερ 
Σίτι, ανήκε στην Τρουά, όµως, µετά 
τον υποβιβασµό της οµάδας στη δεύτε-
ρη κατηγορία του γαλλικού πρωταθλή-
µατος, ζήτησε να φύγει και το «τριφύλ-
λι» κινήθηκε γρήγορα και απέκτησε τα 
δικαιώµατά του, αντί 1.600.000 ευρώ 
συν µπόνους επίτευξης στόχων.

Ο Έρικ Πάλµερ Μπράουν γεννή-
θηκε στις 24 Απριλίου 1997 στο Οχάιο 
των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής. 
Έκανε τα πρώτα ποδοσφαιρικά βήµα-
τα στην Κάνσας Σίτι και µόλις στα 16 
του υπέγραψε επαγγελµατικό συµβό-
λαιο. Ένα χρόνο αργότερα έγινε ο νεό-
τερος ποδοσφαιριστής στην ιστορία του 
συλλόγου που αγωνίστηκε στο MLS. 
Το ταλέντο του Αµερικανού κεντρικού 
αµυντικού ήταν ευδιάκριτο και άµεσα 
ευρωπαϊκοί κολοσσοί έσπευσαν να τον 

προσεγ-
γ ίσουν. 
Εν  τέ λε ι 
επέλεξε την 
Πόρτο, όπου µεταπήδησε στα 19 του 
χρόνια, παίζοντας στη δεύτερη της οµά-
δα για ενάµισι χρόνο. Η επιστροφή στο 
Κάνσας δεν διήρκησε πολύ, καθώς το 
σκάουτινγκ της Μάντσεστερ Σίτι έδω-
σε το «πράσινο φως» και ο αγγλικός 
σύλλογος τον απέκτησε τον Ιανουά-
ριο του 2018. Άµεσα δόθηκε δανεικός 
σε οµάδες που ανήκουν στο δίκτυο της 
Σίτι, ώστε να πάρει παιχνίδια. Αρχικά 
δόθηκε στη βελγική Κόρτραϊκ, στη συ-
νέχεια για ένα χρόνο στην ολλανδική 
Μπρέντα και εν συνεχεία για µία διε-
τία στην αυστριακή Αούστρια Βιέννης. 
Τελευταίος δανεισµός το καλοκαίρι του 
2021 στη γαλλική Τρουά, η οποία τον 
απέκτησε τον Ιανουάριο του 2022 όταν 
έληξε το συµβόλαιό του στη Σίτι, απο-
τελώντας βασικό και αναντικατάστατο 
στέλεχός της.

Ο Πάλµερ Μπράουν ήταν µέ-
λος στις µικρές εθνικές οµάδες των 
Η.Π.Α., ενώ στην εθνική ανδρών έχει 
τέσσερις συµµετοχές.

Εν τέ λε ι 
επέλεξε την 

«Πράσινος» για 4 χρόνια 
ο Πάλμερ Μπράουν



Ε
πιστήµονες του «City of 
Hope», ενός από τους 
µεγαλύτερους οργανι-
σµούς έρευνας και θε-

ραπείας του καρκίνου στις ΗΠΑ, 
ανέπτυξαν στοχευµένη χηµει-
οθεραπεία ικανή να σκοτώσει 

όλους τους συµπαγείς καρκινι-
κούς όγκους.  Οι ερευνητές στη 
δηµοσίευσή τους στο περιοδικό 
«Cell Chemical Biology» εξηγούν 
πώς πήραν µια πρωτεΐνη, το πυ-
ρηνικό αντιγόνο πολλαπλασιαζό-
µενων κυττάρων (PCNA) , που 

κάποτε θεωρούνταν πολύ δύσκο-
λη για στοχευµένη θεραπεία, και 
ανέπτυξαν σε προκλινική έρευνα 
µια στοχευµένη χηµειοθεραπεία 
που φαίνεται να εξοντώνει όλους 
τους συµπαγείς όγκους.

   Το ερευνητικό µικρό µόριο 

που αναπτύχθηκε προκάλεσε το 
θάνατο των καρκινικών κυττά-
ρων, αλλά δεν διέκοψε τον ανα-
παραγωγικό κύκλο των υγιών 
βλαστικών κυττάρων.

   Οι επιστήµονες συνεχίζουν 
να διερευνούν τους θεµελιώδεις 

µηχανισµούς οι οποίοι κάνουν 
αυτή τη θεραπεία που σταµατά 
τον καρκίνο να λειτουργεί σε ζώα 
και σηµειώνουν ότι βρίσκεται σε 
εξέλιξη κλινική δοκιµή φάσης 1 
που δοκιµάζει τη θεραπεία σε αν-
θρώπους.
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Παραμένουν
υψηλά τα 
κρούσματα
αναιμίας 
σε γυναίκες 
και παιδιά, 
παγκοσμίως

Το ένα τέταρτο του παγκόσµιου πληθυσµού 
εκτιµάται ότι πάσχει από αναιµία και τα κρού-
σµατα αυξάνονται ραγδαία στις γυναίκες, τις 
µέλλουσες µητέρες, τα νεαρά κορίτσια και τα 
παιδιά ηλικίας κάτω των πέντε ετών, όπως προ-
κύπτει από έρευνα που δηµοσιεύεται στο περι-
οδικό «The Lancet Haematology».

Το 2021 υπολογίζεται ότι 1,92 δισεκατοµµύ-
ρια άνθρωποι παγκοσµίως είχαν αναιµία, αριθ-
µός αυξηµένος κατά 420 εκατοµµύρια σε τρεις 
δεκαετίες. Συγκεκριµένα, το 31,2% των γυ-
ναικών είχε αναιµία σε σύγκριση µε το 17,5% 
των ανδρών. Η διαφορά µεταξύ των δύο φύ-
λων ήταν πιο έντονη στα αναπαραγωγικά έτη, 
στις ηλικίες 15-49 ετών. Σε αυτήν την ηλικία το 
33,7% των γυναικών εµφάνιζε αναιµία, έναντι 
11,3% των ανδρών. Η µελέτη, η οποία διεξή-
χθη από το Ινστιτούτο Μετρήσεων και Αξιολό-
γησης της Υγείας που εδρεύει στο Σιάτλ, δεί-
χνει ότι µεταξύ του 1990 και του 2021 υπήρξε 
παγκόσµια µετατόπιση προς λιγότερο σοβαρή 
αναιµία. Οι µεγαλύτερες µειώσεις σηµειώθη-
καν στους ενήλικες άνδρες, µε βραδύτερους 
ρυθµούς προόδου στις γυναίκες αναπαραγω-
γικής ηλικίας και στα παιδιά ηλικίας κάτω των 
πέντε ετών. «Από αυτήν την 30ετή µελέτη γνω-
ρίζουµε ότι η παγκόσµια εικόνα γύρω από την 
αναιµία έχει βελτιωθεί, αλλά εξακολουθούν να 

υπάρχουν µεγάλες ανισότητες σχετικά µε τη γε-
ωγραφία, το φύλο και την ηλικία», επισηµαίνει 
ο κύριος συγγραφέας της µελέτης, καθηγητής 
Αναισθησιολογίας στο Πανεπιστήµιο της Ουά-
σινγκτον, Νικ Κέισεµπαουµ.

Οι ερευνητές µοντελοποίησαν 37 υποκείµε-
νες αιτίες για την αναιµία. Η ανεπάρκεια σιδή-
ρου είναι η κύρια αιτία της αναιµίας, η οποία 
αποτελούσε το 66,2% των συνολικών περιπτώ-
σεων αναιµίας. Ωστόσο, πολλές άλλες κατα-
στάσεις αποτελούν σηµαντικούς παράγοντες 
αναιµίας. Η µελέτη διαπίστωσε ότι οι γυναι-
κολογικές διαταραχές και η µητρορραγία ήταν 
σηµαντικοί παράγοντες που συνέβαλαν στην 
επιβάρυνση της αναιµίας στις γυναίκες ανα-
παραγωγικής ηλικίας. Για τα παιδιά κάτω των 
πέντε ετών η κύρια αιτία αναιµίας ήταν η δια-
τροφική έλλειψη σιδήρου, αλλά και ασθένει-
ες, όπως οι αιµοσφαιρινοπάθειες, µολυσµατι-
κές ασθένειες, ο HIV/AIDS και η ελονοσία σε 
γεωγραφικές περιοχές όπου (αυτές οι ασθένει-
ες) είναι διαδεδοµένες. Η µελέτη υπογραµµίζει 
πώς η θεραπεία των υποκείµενων αιτιών της 
αναιµίας (όπως ελονοσία, χρόνια νεφρική νό-
σος, τροπικές ασθένειες) είναι ένα κρίσιµο πρώ-
το βήµα. «Η αναιµία εξελίσσεται διαφορετικά 
ανάλογα µε την οµάδα που παλεύει µε την πά-
θηση. Στα παιδιά η αναιµία µπορεί να επηρεά-

σει την ανάπτυξη του εγκεφάλου και τη διανοη-
τική κατάσταση, οπότε η έγκαιρη θεραπεία και 
διαχείριση είναι ζωτικής σηµασίας. Αυτό µπο-
ρεί να σηµαίνει πρόσβαση σε υψηλής ποιότη-
τας, πλούσια σε θρεπτικά συστατικά, τρόφιµα 
ή και λήψη θεραπείας για παρασιτικές λοιµώ-
ξεις και ελονοσία», επισηµαίνει η επιστηµονική 
συγγραφέας στο Ινστιτούτο Μετρήσεων και Αξι-
ολόγησης της Υγείας, Τερέζα Μακχιούζ. Η ίδια 
προσθέτει ότι «για πολλές νεαρές γυναίκες και 
κορίτσια υπάρχει έλλειψη εκπαίδευσης σχετι-
κά µε την απώλεια αίµατος κατά την έµµηνο ρύ-
ση, ανεπαρκείς επιλογές για την αποτελεσµατι-
κή διαχείριση των προβληµάτων της έµµηνου 
ρύσεως και όχι αρκετές γνώσεις σχετικά µε τον 
τρόπο διαχείρισης ή και αναστροφής της αναι-
µίας όταν εµφανίζεται. Γνωρίζουµε ότι η αναι-
µία µπορεί να επηρεάσει την ψυχική υγεία, επει-
δή η συναφής αδυναµία και η κόπωση µπορούν 
να επηρεάσουν τις επιθυµητές δραστηριότητες».

Το 2021 τα περισσότερα κρούσµατα σηµει-
ώθηκαν στην υποσαχάρια Αφρική και τη Νότια 
Ασία. Οι χώρες µε το υψηλότερο ποσοστό αναι-
µίας ήταν το Μάλι, η Ζάµπια και το Τόγκο. Οι πε-
ριοχές µε τα χαµηλότερα ποσοστά αναιµίας ήταν 
η Αυστραλασία, η ∆υτική Ευρώπη και η Βόρεια 
Αµερική, µε την Ισλανδία, τη Νορβηγία και το 
Μονακό να έχουν τα λιγότερα κρούσµατα. 

30 ΥΓΕΙΑ/

Σκοτώνει τους συμπαγείς καρκινικούς όγκους, 
δεν πειράζει τα υγιή κύτταρα

EΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΧΗΜΕΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ
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Στις 6 ο Ήλιος στο Λέοντα σε τετράγωνο µε το ∆ία στον Ταύρο, δηµιουργεί τάσεις φυγής και ωθεί σε υπερβολές. Αποφύγετε επαφές και συ-
ναντήσεις, ειδικά αυτές που σχετίζονται µε τον επαγγελµατικό σας χώρο. Στις 9 ο Ερµής στην Παρθένο σε τρίγωνο µε το ∆ία στον Ταύρο, δε 
θα µειώσει την κινητικότητα που υπήρχε στον επαγγελµατικό σας χώρο, αλλά θα πρέπει να είστε προσεκτικοί σε ότι ακούτε και να µη δώσετε  
αφορµή να σας σχολιάσουν αρνητικά ή αναµιχθείτε σε παρασκηνιακές καταστάσεις. 

Προσοχή στα επαγγελματικά ραντεβού 

ΚΡΙΟΣ
Εάν θέλετε να λειτουργήσει η σχέση σας, προ-
σπαθήστε να γεφυρώσετε τις διαφορές σας. ∆εν 
αποκλείεται τα πράγµατα που σας ενθουσιάζουν 
να προκαλέσουν και εντάσεις. Μην κάνετε πε-
ριττά έξοδα και άσκοπες σπατάλες, που θα σας 
φέρουν σε δύσκολη θέση. Εάν θέλετε πραγµα-
τικά να πετύχετε τους στόχους σας, βελτιώστε τις 
επαγγελµατικές σας σχέσεις. Να είστε πιο δι-
πλωµάτες στις κινήσεις σας και να µην επιβάλ-
λεται µε το ζόρι αυτά που θέλετε.

ΤΑΥΡΟΣ
Μη χαλάσετε χρήµατα για την κοινωνική σας 
προβολή, αλλά δώστε µόνιµες οικονοµικές λύ-
σεις. Οι αναθεωρήσεις των στόχων σας δε φέρ-
νουν άµεσες αλλαγές προς το καλύτερο. ∆είτε 
τα αποτελέσµατα τω ν ενεργειών σας και προ-
βείτε στις απαραίτητες διευθετήσεις. Ελέγξτε τα 
νεύρα σας για να µην υπάρξουν παρεξηγήσεις, 
µιας και θα γίνουν κάποιες ανακατατάξεις. Τα 
εξωτερικά γεγονότα επηρεάζουν την οικονοµι-
κή σας κατάσταση, αλλά δεν είστε µόνοι σας σε 
αυτή την κρίση.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
 Όλες οι αποφάσεις είναι δικιές σας και όλα εί-
ναι όπως τα θέλατε. Τα ευχάριστα και οι ανατρο-
πές που θα σας προσφέρουν σταθερά βήµατα 
ανανέωσης, θα ξυπνήσουν και πάλι τις αισθή-
σεις σας. Μην αφήσετε καµία ευκαιρία να πάει 
χαµένη και φροντίστε να πλησιάσετε περισσό-
τερα άτοµα που να εκπέµπουν στον ίδιο µήκος 
κύµατος µε εσάς. Στις επαγγελµατικές σας χρει-
άζεται να διατηρήσετε µια άψογη στάση, καθώς 
από αυτές θα εξαρτηθούν και οι µελλοντικές σας 
συνεργασίες. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Στις ερωτικές σας µπορείτε να θέσετε στόχους 
και να ανταποκριθείτε σε αυτούς που σας αγα-
πούν. Βέβαια, οι φιλικές σας σχέσεις δε θα µεί-
νουν παραπονεµένες, αφού ακόµα και αν εσείς 
δεν κάνετε καµία προσπάθεια να προσεγγίσε-

τε τους άλλους, εκείνοι θα σας πλησιάσουν. Το 
επαγγελµατικό σας βαρόµετρο ανεβαίνει κατα-
κόρυφα, προσφέροντάς σας συνεργασίες µε εγ-
γυήσεις για το µέλλον και σωστές βάσεις για την 
εξέλιξή σας στο χώρο. 

ΛΕΩΝ
Πραγµατοποιήστε ευχάριστες συναντήσεις µε 
φίλους και αγαπηµένα σας άτοµα, δείξτε τους το 
ενδιαφέρον σας και εξετάστε κάθε πιθανότητα 
που θα σας δοθεί για να βασίσετε τις µελλοντι-
κές σας κινήσεις. Η διαίσθησή σας θα αναπτυ-
χθεί τόσο, που θα σας βοηθάει να προβλέπετε τις 
καταστάσεις πριν αυτές δηµιουργηθούν. Μια µέ-
ρα κούρασης δεν είναι ικανή να σας αποπροσα-
νατολίσει ή να σας κάνει να ξεφύγετε από τους 
στόχους σας. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
 Έχετε πολλά να κερδίσετε γι’ αυτό ανταποκρι-
θείτε στις προσκλήσεις και στα καλέσµατα που 
θα σας γίνουν από τον κοινωνικό σας περίγυρο, 
αλλά και από τον επαγγελµατικό σας χώρο. Θα 
έρθουν στην επιφάνεια όλες τις ευθύνες που έχε-
τε αναλάβει και τις υποχρεώσεις σας, αλλά πα-
ρόλο που θα είναι πολλές, δε θα προλάβουν να 
σας κουράσουν, γιατί τα αποθέµατα δύναµης και 
αισιοδοξίας που έχετε, είναι ατελείωτα και ανα-
πληρώνονται.

ΖΥΓΟΣ 
Οι ζήλιες και τα αρρωστηµένα πάθη ανήκουν 
πλέον στο παρελθόν, δίνοντας τη θέση τους στην 
ηρεµία, τη γαλήνη και την ευτυχία. Η συναισθη-
µατική ζωή θα βρίσκεται στα καλύτερά της και 
έτσι πρέπει να τη διατηρήσετε. Οπότε, τις στιγ-
µές που θα σας πιάνει η γνωστή κρίση «τρέλας», 
καταπολεµήστε την µε ότι µέσο διαθέτετε και µε 
τίποτα µην αναµίξετε τα επαγγελµατικά σας θέ-
µατα µε τα προσωπικά. Ανήκουν σε διαφορετικά 
κοµµάτια και έτσι πρέπει να παραµείνουν. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Το πάθος σας φουντώνει αναζητώντας διεξόδους 
και ίσως ανατρέψετε την πορεία σας, εκεί που δεν 
το περίµενε κανείς. Αφεθείτε στη µαγεία των 
στιγµών που σας προσφέρονται και ανανεωθεί-
τε µέσα από τις απολαύσεις που θα σας δοθούν. 
Σε πρώτο πλάνο θα βρίσκονται κυρίως οι επαγ-
γελµατικές και οι ερωτικές σας σχέσεις. Οι λεπτο-
µέρειες θα αποκτήσουν ιδιαίτερη σηµασία και θα 
προσδιορίσουν την ποιότητα της κάθε µίας.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Θα δείτε φιλίες από το παρελθόν να ζωντανεύ-
ουν, αλλά και καινούριες γνωριµίες που θα κάνε-

τε, θα αποτελέσουν τον καµβά, πάνω στον οποίο 
θα αναπτύξετε µια νέα κοινωνική δραστηριότη-
τα που θα διαρκέσει και τους επόµενους µήνες. 
Ανταποκριθείτε ακόµα και σε αυτούς που νοµί-
ζετε ότι σας εχθρεύονται, για να τους κατασκο-
πεύσετε και όταν µάθετε την πραγµατική αλή-
θεια που κρύβετε από πίσω, µπορείτε να τους 
διαγράψετε.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Η καλή σας διάθεση που θα είναι διάχυτη, έχει 
ενισχύσει κατά πολύ την ψυχολογία σας και µάλ-
λον αυτό το µήνα δε θα έχετε ενοχλήσεις από τις 
συνηθισµένες σας ηµικρανίες. Καθίστε αναπαυ-
τικά στον καναπέ σας και απολαύστε της όµορ-
φες στιγµές ξεγνοιασιάς και χαλάρωσης συ-
ντροφιά µε φίλους, αγαπηµένα πρόσωπα ή το 
σύντροφό σας. ∆εχτείτε προσκλήσεις που θα 
σας κάνουν για διασκέδαση και παράλληλα µε 
την ευχαρίστηση που θα νιώσετε, αυξήστε και τις 
κοινωνικές σας επαφές.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Εξετάστε τις προτάσεις που θα σας κάνουν και αν 
οι επιθυµίες σας συµπίπτουν µε αυτές, κάντε τις 
πράξη. Εάν ακόµα συνεχίζετε να αναρωτιέστε αν 
είναι κατάλληλος καιρός για τέτοιου είδους ενέρ-
γειες, η απάντηση είναι καταφατική. Μια που θα 
τα καταφέρετε πολύ καλά σε εργασιακό επίπεδο, 
σκεφτείτε σοβαρά και µια νέα παροχή υπηρεσι-
ών που παρουσιάζει ζήτηση και αποφέρει κέρ-
δος. Εάν πιστεύετε ότι η τύχη δεν είναι µε το µέ-
ρος σας, µάλλον το λέτε για αστείο. 

ΙΧΘΥΣ
Πόρτες θα σας ανοίγονται, ευκαιρίες θα ξεπη-
δούν από παντού και η οικονοµική σας κατά-
σταση, όχι µόνο δε µένει στάσιµη, αλλά οι κινή-
σεις σας θα αποφέρουν και σηµαντικό κέρδος. 
Τύχη θα έχετε και σε συναισθηµατικό επίπεδο, 
αφού οι προσωπικές σας σχέσεις, θα βαδίζουν 
σε ασφαλές έδαφος. ∆ώστε, λοιπόν, προτεραιό-
τητα στις καλές στιγµές και µην ασχοληθείτε κα-
θόλου µε τις κακές που έτσι κι αλλιώς θα είναι 
ελάχιστες.

STAR WARS/5-11/8
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Κ
αθισμένοι δίπλα – δίπλα 
σε μια πολυθρόνα στον 
κήπο του σπιτιού τους, 
στο Μοντεσίτο και χαμο-

γελώντας ο ένας στον άλλον, πρί-
γκιπας Χάρι και Μέγκαν Μαρκλ 
βάζουν τέλος στις φήμες χωρισμού 
τους. Ο Δούκας και η Δούκισσα του 
Σάσεξ κάνουν ό,τι μπορούν για να 
αναστρέψουν την «κακή εικόνα» 
τους και να δείξουν ότι είναι ένα ευ-
τυχισμένο ζευγάρι.

Αυτή τη φορά βιντεοσκοπήθη-
καν να τηλεφωνούν στους νικητές 
της νέας επιχορήγησης για ασφα-
λέστερη τεχνολογία. Συγκεκριμέ-
να, στο βίντεο που μοιράστηκε το 
RTYPF (Responsible Technology 
Youth Power Fund), ο Χάρι και η 
Μέγκαν φαίνονται να χαμογελούν 
καθώς συνομιλούν με τους νεαρούς, 
που επιλέχθηκαν να υποστηρίξουν 
τις αλλαγές που θέλουν να δουν 
στην τεχνολογία.

Η Δούκισσα επέλεξε ένα κομ-

ψό μπεζ look, το οποίο ολοκλήρωσε 
με χρυσά σκουλαρίκια ενώ ο Δού-
κας ένα καφέ παντελόνι και λευκό 
πουκάμισο. Πρόκειται για την πρώ-
τη τους δημόσια εμφάνιση εδώ και 
εβδομάδες, εν μέσω εικασιών για το 
προσωπικό αλλά και επαγγελματικό 
τους μέλλον. Το ζευγάρι κινδυνεύει 
να χάσει εκατομμύρια μετά το τέλος 
της συνεργασίας του με το Spotify 
ενώ την ίδια ώρα οι κακές γλώσσες 
λένε ότι περνά κρίση στο γάμο του.

Πάντως, παρά τις αρνητικές ει-
κασίες, στο κλιπ των δύο λεπτών 
και 40 δευτερολέπτων, Χάρι και Μέ-
γκαν εμφανίζονται χαρούμενοι και 
ευδιάθετοι.

«Είναι καλά και έχουν 
βαρεθεί τις φήμες»
Πηγές κοντά τους επιμένουν ότι εί-

ναι «καλά» και παραμένουν απο-
φασισμένοι να κάνουν τη ζωή τους 
στην Αμερική επιτυχημένη, αν και 
έχουν «βαρεθεί» τις φήμες.

«Ο γάμος των Sussexes είναι 
μια χαρά», ξεκαθαρίζει κοντινό 
τους πρόσωπο μιλώντας στο OK! 
Magazine και εξηγεί ότι τα δημο-
σιεύματα για τον γάμο τους προήλ-
θαν από το επερχόμενο σόλο ταξίδι 
του Χάρι στην Αφρική. «Αυτό είναι 
ένα ταξίδι εργασίας. Δεν είναι ση-
μάδι ταλαιπωρίας του γάμου τους», 
τονίζει το ίδιο πρόσωπο.

Η τελευταία φορά που Χάρι 
και Μέγκαν Μαρκλ έδωσαν μαζί 
το «παρών» σε δημόσια εκδήλωση 
ήταν σε μια τελετή απονομής βρα-
βείων στη Νέα Υόρκη τον Μάιο, η 
οποία κατέληξε σε χαοτικές σκη-
νές με ισχυρισμούς και αντεγκλή-

σεις για ένα κυνηγητό με παπαρά-
τσι στους δρόμους του Μανχάταν.

Έκτοτε ταλαιπωρήθηκαν από 
φήμες που τους ήθελαν να απομα-
κρύνονται από τα κοινά τους εγχει-
ρήματα για να επικεντρωθούν σε 
σόλο πρότζεκτ, με τη Μέγκαν να 
υπογράφει πρόσφατα συμβόλαιο 
με το διάσημο πρακτορείο William 
Morris Endeavor και τον Χάρι να 
εργάζεται σε μια σειρά του Netflix, 
η οποία περιλαμβάνει ταξίδι στην 
Μποτσουάνα.

Οι ειδικοί της βιομηχανίας εξη-
γούν ότι τα προβλήματα στην κα-
ριέρα του ζευγαριού είναι αποτέλε-
σμα των «σοβαρών προβλημάτων 
ανάπτυξης» και των «υπερβολι-
κών προσδοκιών που είχαν ως 
βασιλείς», καθώς πάσχιζαν να 
αφήσουν το στίγμα τους στο Χό-

λιγουντ.
Οι δυο τους υπέγραψαν συμ-

φωνίες πολλών εκατομμυρίων λι-
ρών με το Netflix και το Spotify λί-
γο μετά τη μετακόμισή τους στις 
ΗΠΑ, αλλά η παραγωγή έμεινε 
στάσιμη στα χρόνια που ακολού-
θησαν. «Το βασιλικό στοιχείο και, 
κατά κάποιο τρόπο, το δράμα γύρω 
τους διόγκωσε την τιμή, τις συμφω-
νίες και τις προσδοκίες», δήλωσε 
στο περιοδικό People ένας κορυ-
φαίος γνώστης του Χόλιγουντ.

Ενώ τα πρότζεκτ που σχετίζο-
νται με την προηγούμενη ζωή τους 
εντός των τειχών του παλατιού, 
όπως η αποκαλυπτική σειρά τους 
στο Netflix, ήταν σχετικά επιτυχη-
μένα, εκείνα που δεν έχουν βα-
σιλικό στοιχείο δεν αγκαλιάστη-
καν από το κοινό. Η σειρά τους 
στο Netflix με τίτλο «Live to Lead» 
απέτυχε ενώ και η σειρά κινουμέ-
νων σχεδίων «Pearl» της Meghan 
Markle ακυρώθηκε.

Οι φήμες για την κρίση στο γάμο τους και οι διαψεύσεις για χωρισμό

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

TODAY  PRESSFR
EE

ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΜΕ ΤΟΥΣ SUSSEXES;

ΧΑ
ΡΙ 

- Μ
ΕΓ

ΚΑ
Ν


	TP_001
	TP_002_NEW
	TP_003
	TP_004
	TP_005
	TP_006
	TP_007
	TP_008
	TP_009
	TP_010
	TP_011
	TP_012
	TP_013
	TP_014
	TP_015
	TP_016
	TP_017
	TP_018
	TP_019
	TP_020
	TP_021
	TP_022
	TP_023
	TP_024
	TP_025
	TP_026
	TP_027
	TP_028
	TP_029
	TP_030
	TP_031
	TP_032

